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LA SĂRBĂTOAREA ZILE DE PURPURĂ

MUNCII
arcată de o dublă 

msemnificație jubili
ară — împlinirea a 
50 de ani de la ma

rea demonstrație populară, 
antifascistă și antirăzboinică 
precum și a 100 de ani de la 
declararea zilei de Intii Mai 
ca zi a solidarității interna
ționale a celor ce muncesc, 
sărbătoarea din acest an are 
o rezonanță istorică aparte. 
Înalta vibrație de inimă și 
conștiință generată de lucră
rile Plenarei C.C. al P.C.R. 
din 12—14 aprilie, de sesiunea 
Marii Adunări Naționale și 
Plenara Frontului Democra
ției și Unității Socialiste, de 
hotărîrile adoptate, face ca 
sărbătorescul florar din acest 
an să se constituie intr-un 
unanim și exemplar spirit al 
faptei, al unității de voință 
și acțiune, în acel consent 
amplu și generos pe care, 
după expresia secretarului 
general al partidului, Româ
nia il trăiește In deplină in
dependență economică și po
litică. Este aceasta șl satis
facția largă și mindria față 
de marile cuceriri revoluțio
nare, in toate domeniile, ale 
Epocii Nicolae Ceaușescu, 
este chipul prin care, de 
ziua muncii, țara iși vede cu 
o claritate desâvîrșită pre
zentul și viitorul, la scara me
reu mai înaltă a progresului 
și civilizației socialiste. Ma
nifestările de pe întreg cu
prinsul patriei atestă aceasta 
apartenență de fond la cau
za muncii și creației libere, 
patriotice, revoluționare, cu 
angajări pe măsură șl dp o 
impresionantă putere de a 
da glas prin fapte multiple
lor programe adoptate da 
Congresul al XIII-lea și Con
ferința Națională ale parti
dului.

In expresia lor entuziastă, 
aceste manifestări sint do
vada atașamentului profund 
al făuritorilor de bunuri ma
teriale și spirituale față de 
partid, față de secretarul său 
general, față de politica in
ternă și externă prin care 
România a devenit o patrie 
bine cunoscută în lume șl 
participă activ la schimbul 
de valori internaționale, la 
realizarea, în pace și înțele
gere, a unei noi condiții a 
umanității. Către acest sen
timent și către această rea
litate vin rădăcini ale luptei 
clasei muncitoare, a poporu
lui care, în afirmarea prin
cipiilor independenței și su
veranității, ale solidarității 
internaționale, și-au făcut, 
de-a lungul timpului, o ade
vărată și exemplară vocație.

___ area demonstrație 
V______ patriotică, antifas-
JLOcistă și antirăzboi

nică de la 1 Mai 
1939, una dintre primele de 
acest fel din Europa, impor
tantă prin amploare dar mai 
ales prin conștiință, prin cu
get și acțiune muncitorească, 
a constituit și exemplul de 
eroism pe care, încă de 
atunci, îl consacrau comuniș
tii, lupta lor, capacitatea or
ganizatorică a partidului, 
identificarea sa cu aspirați
ile maselor, ale poporului. 
Așa după cum se știe și du
pă cum istoria consemnează 
la loc de cinste în analele ei, 
un rol determinant în orga
nizarea și desfășurarea aces
tei impresionante manifestări

l-au avut conducătorul de 
azi al României socialiste, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu. Pe filiera isto
riei, a tuturor devenirilor 
care au marcat lupta, mun
ca și viața poporului, vedem 
in acel act de acum cinci de
cenii exemplul însuți al ti
nereții revoluționare, al ab
negației ți dăruirii patriotice, 
sensul — pe cit de tnah. ce 
a ti ta de viu și generos in 
implicațiile sale — al luptei 
prin care mișcaraa muccio- 
rească din România s-a do
vedit că are prin parridul 
său o forță de neînvins și o 
neabătuta încredere ia vic
torie, in destinul socialii ~ 
comunist. Dinspre acel mo
ment de acum cincizeci de 
ani urcă in timp ginduri, idei 
și evenunenie care au dat 
rind pe rind chipului ța pH o 
tot mai ridicată si mai sem
nificativă lumină de con
știință politică ți revoluțio
nară, astfel Indt azi In anul 
celei de a 45-a aniversări a 
revoluției de eliberare socia
lă și națională, antifascistă 
și antiimperialistă. și in anul 
celui de-al XIV-lea Congres 
al partidului, să ne putem 
prezenta in deplină indepen
dență politică și economică, 
in deplină și tot mai activă 
cuprindere a viitorului Cu 
tot ce am înfăptuit, schim- 
bind cu desăvârșire munca și 
viața patriei și Inzextnnd-o 
cu tot ce-1 trebuie — in in
dustrie, in agricultură, în 
știință, Invățămint șl cultură, 
in domeniul relațiilor .socia
le, al democrației muncito- 
rești-revoluțîonare, în glndl- 
re, în conștiință — centru a 
face față cerințelor progre
sului și civilizației, pentru 
a-și dobîndi o calitate nouă, 
superioară, pe planul condi
ției sale materiale și spiri
tuale. Țara este un impresio
nant edificiu al muncii <i 
creației, un impresionant 
mod al unității, al angajării 
pe un drum care, sub condu
cerea partidului, a secretaru
lui său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, s-a insti
tuit și se instituie într-o 
experiență creatoare șl o cer
titudine de o hotăritoare for
ță și claritate.

La temelia tuturor acestor 
înfăptuiri stă munca eroică 
a întregii națiuni. O țară a 
muncii fiind. România iși 
slujește prin muncă intere
sele fundamentale și iși în
tărește prin muncă inde
pendența și suveranitatea. 
Din perspectiva poporului 
muncitor unic, toate înfăp
tuirile obținute pină acum 
fac legătura în timp cu isto
ria și consacră o conștiință 
tot mal puternică a acesteia : 
spiritul solidarității interna
ționale stă in fapta, în cu
getul și inima țării, tot așa 
cum în forța. In capacitatea 
ei stă cu limpezime și ample 
deschideri in timp ideea unei 
lumi mai bune și mai drep
te pe planeta noastră. Ca 
omagiu adua sărbătoririi 
muncii, a solidarității inter
naționale a celor ce mun

cesc, asigurarea independen
ței depline a țării semnifică, 
azi, înseși dinamica și pro
funzimea ideii de libertate, 
de demnitate.

Luceafărul

ÎNALTUL SENTIMENT

am vorbit și vorbim în aceste zile des
pre un sentiment car?, prin însăși na
tura sa poljtică, economică și sociala, 
are toate temeiurile unui act Istoric. 

Nu mai sintem datori către nimeni ci doar că
tre noi înșine. Gindului nostru și faptelor noas
tre. Este un gînd de ușurare acesta, de despovăra
re, pentru că în el și prin el ființează și va ființa 
de acum a altă realitate, aceea din 'capătul de 
unghi al tuturor creșterilor noastre materiale și 
spirituale pe., oare le înglobează și le susține 
ideea de independență deplină. Ce înseamnă, ce 
spune și pe ce se reazimă acest sentiment in 
planul gîndirii, al activității creatoare, este toc
mai ce am nutrit, am dobîndit și stăruit pentru 
această în. eforturi, cu mari încordări de spirit 
și de voință. Trecind nu de puține ori prin greu
tăți — unele ținînd de propria noastră expe
riență, altele de experiența altora. Dar lucrurile, 
din perspectiva istoriei, se judecă prin ceea ce 
rezultă iar din acest unghi realitatea este mai 
mult decit edificatoare. Avem o patrie și trăim 
într-o patrie care, la ora actuală, a putut să 
spună și spune că. odată încheiate datoriile ex
terne. are tot ce-i trebuie, dispune de toate con
dițiile și toate mijloacele pentru a-si continua 
și amplifica dezvoltarea de Șine. Este un senti
ment de ușurare, de despovărare acesta si el

A. I. Zăinescu
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lupta împotriva pericolului hitlerist. In organi
zarea si desfășurarea manifestației antifasciste 
si antirăzboinice un rol determinant au avut ■ 
tovarășul Nicolae Ceaușescu ,gi tovarășa Elena 
Ceausescu. '

Patriot revoluționar, militant de seamă al 
partidului încă de pe atunci, tovarășul Nicolae 
Ceausescu a devenit purtătorul voinței poporu
lui. erou al gloriosului partid, este astăzi însuși 
piscul la care națiunea română a ajuns.

ntli de mai sub zodia-mnlmirii n-a 
fost aleasă Întâmplător ca sărbătoare 
a muncii ; descătușarea definitivă a 
primăverii de sub imperiul brumei e 

sinonimă cu munca scăpată de opresiune : feno
men natural, fenomen uman ! Retragerea ge
rului. izbucnirea sevelor ! Inspirația si puterea 
transformărilor ciclice si preconizate ! Nimic 
fără om. totul în stăpinirea sa. Munca este 
jubileul clipei gindite de om. a clipei polarizind 
culorile curcubeului si nuanțele griului în priel
nicul său drum spre Diinea cea bună si albă !

In luna mai din acest an aniversăm 68 de 
ani de la făurirea Partidului Comunist Român, 
moment crucial, definitiv si hotarîtor în viata 
politică, patriotică si democratică a patriei, mo
mentul cind aspirațiile luptei de dreptate prind 
contur si vor căpăta peste ani exactitatea în
dreptățită a victoriei in bătălii de clasă. Forța 
partidului a-a dovedit, prin ani. de nebiruit si 
istoria consemnează cu litere de aur — in po
fida unor nefaste conjuncturi externe — ofen
siva in numele adevărului si dreptății. Partidul 
Comunist Român, acționind în numele poporului, 
a militat pentru bunăstarea si fericirea acestuia, 
a făcut să iasă biruitoare revoluția de eliberare 
socială, antifascistă si an ii imperialistă de Ia 
23 August 1944.

Congresul al IX-lea al partidului a constituit 
punctul de cotitură in istoria nouă a României. 
Marile idei au prins aripi. Adevărul cuvintelor 
a izvorit in opere si izbinzi, in opera de edifi
care a patriei modeme. Democrația a fost in
staurată la scară națională. Alegerea in fruntea 
partidului a tovarășului Nicolae Ceausescu a 
asigurat dezvoltarea intr-un ritm fără precedent 
a economiei, a înfloririi culturii, a Împlinirii 
artei, a devenirii glorioase a istoriei. Ceea ce 
este astăzi in România se datorează secretarului 
general al partidului, tovarășului Nicolae 
Ceausescu, din gindirea căruia izvorăsc ideile 
fertile ale marilor prefaceri.

Cuceriri zilnice, cuceriri definitive. Din Mai 
in Mai purpura caldă ne atestă existenta in 
lupta de mai bine, in credința în istorie. Efor
turile vitale încununate de succese, 
de încrederea în patria independentă, 
semnul marelui Congres al IX-lea.

1939

aureolate 
stau sub

EROIC MAI. REVOLUȚIONAR t

UN AN PENTRU ISTORIE

Ziua muncii, ziua de 1 Mai este suma efortu
rilor de fiecare zi. a împlinirilor tării si oame
nilor săi. Ceea ce s-a înfăptuit în România de 
la cel de al IX-lea Congres se poate remarca 
din chiar nivelul general de trai de la orașe 
Si sate : deopotrivă istoria făurită în aceste 
ultime două decenii poartă amprenta victoriei 
socialismului. Marile ‘
Dunăre-Marea Neagră.
Midia-Năvodari. Metroul, hidrocentralele de la 
Porțile de Fier. Transfăgărășanul. amenajarea 
rîuluj Dîmbovița, noul centru politico-adminis- 
trativ precum si sistematizarea si modernizarea 
Capitalei. platformele industriale atestă destoi
nicia si hărnicia unui popor liber, stăpin pe 
soarta sa. demonstrează iustetea politicii parti
dului. clarviziunea in gîndire si faptă a secre-, 
tarului general al Dartidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Sărbătoarea acestui 1 Mai 1989 proiectează 
fertil lumina faptelor peste mersul nostru ne
abătut snr»î culmile progresului și civilizației. 
Este pentru lntiia oară cind România nu mai 
are nici o datorie externă, este independentă 
economic si politic. în momentul dc bilanț de

construcții : Canalul 
Canalul Poarta Albă-

Pavel Pereș
Continuare in pag. a 2-a

fapta mlrablla

Hutrcp* de ntt Flortw

Pînă la împlinirile de acum. Partidul Comu
nist Român a avut dc înfruntat numeroase 
Diedici. Rolul său de centru vital al națiunii 
noastre socialiste exprimă adeziunea întregului 
popor la politica internă si externa. ..Partidul 
nostru — preciza secretarul general al parti
dului — nu și-a impus rolul de forță politică 
conducătoare în societatea noastră ; el și-a cîș- 
tigat acest rol prin lupte grele. prin sînzele 
milltantilor săi vărsat în bătălii de clasă cu 
exploatatorii, prin dragostea si abnegația cu 
care comuniștii au servit si servesc interesele 
supreme ale întregului popor."

Anul 1939. prin marea sa demonstrație, de la 
1 Mai din Capitală, cea mai puternică din în
treaga Europă, consemnează eroismul, patrio
tismul. abnegația, spiritul de jertfă al partidului 
nostru pentru apărarea suveranității ei inde
pendentei României.

Era o primăvară amenințată de norii negri ai 
răzhoiului. fascismul îsi începuse marșul mortii. 
viforul nazist bîntuia în Europa.

în acel 1 Mal eroic clasa muncitoare, în frunte 
cu partidul său. si-a exprimat hotărîrea de a

ETERNĂ PRIMĂVARĂ
Un mai al tinereții îndrăznețe 
Și-ai demnității noi, muncitorești. 
Deasupra vremii lată-și despletește 
Stindardele curate, românești.

Un name drag inscăunînd prin noi, 
In fapta țării, pentru nemurire.

Cu soarele de mai în ochii limpezi 
In dreapta lui veghează și muncește 
Savantul patriot ce faima țării 
Prin primăvara gînduluî sporește.

Revăd mulțimea îmbrăcând orașul 
In cinteeul ei aspru, de baladă
De parcă Ian cu însuși. Ștefan, Tudar 
Și Mircea cel Viteaz se află-n stradă.

Un nume tinăr ca bărbatul care
In fruntea vremii — a fost și va rămine 
Un revoluționar de toți urmat 
Spre inâlțarea patriei române.

Portret cu flori, cu steaguri și cu multă, 
Cu nesfirșit de multă frumusețe. 
Așa ne este primul mai în suflet 
Prin tinerețea-i fără bătrînețe.

Și ei chiar sint, prin cugetele lor 
Împreunate azi intr-o privire

E numele acesta un simbol
Al primăverii veșnic primăvară 
Din satul său oltean venind spre noi 
Cu inima — lumină pentru țară.

Prin tinerețea fără bătrînețe 
A gîndului-bărbat, între bărbați 
Prin care-și scrie țara viitorul 
înalt precum înalții ei Carpați.

Tcofil Bălaj
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1 MAI 1939 1 MAI 1989,
LA BUCUREȘTI

PLANETA DE PRIMĂVARA

1 de veghe tandră și de 
culorilor sub 
a adăpostit. _
1889 și pină azi. simțămintele cele mai 

omenoase. Anul acesta se rotunjește un veac 
de la internaționalizarea acestei zi a oameni
lor muncii și o jumătate de veac de la marile 
demonstrații românești de la 1 Mai 1939. Fău
rarii oricărui meridian și din orice breaslă. în 
acest miez de azur al primăverii, au prilejul 
unei mereu proaspete înfrățiri sub semnul unei 
solidarizări puternice a idealurilor și intereselor 
celor ce muncesc. Sub marca înnoirilor pașnice 
ale fiecărei primăveri, se alcătuiesc pretutin
deni jerbe de expansiune lucidă, suind spre 
nalturi baloane policrome, surîsuri. stringeri de 
mină, pancarte, porumbei. Manifestațiile mari
lor colective privesc deopotrivă tihna, răgazul 
petrecerilor cîmpenești. cit și preocuparea vie. 
asiduă spre mai binele tuturor. La București, 
prima sărbătorire a zilei de 1 Mai are loc in 
1890. Atunci, meseriașii au plecat de la 
clubul lor din str. Academiei îndreptîn-
du-se spre Filaret. Cu timpul, tradiția a 
făcut ca traseul să cuprindă Clșmigiul. apoi 
bulevardul, ocolul pe la librăria Alcalay 
și oprirea Ia Puțul cu Apă Rece, unde 
aveau loc serbările cimpeneștL Participants se 
rinduiau pe bresle, „isnafuri"., fiecare cu fa
nioanele lor distinctive și-și făceau apariția „in 
Cișmigiu cu noaptea-n cap... Tarafurile cîntă... 
toată lumea e fericită." ..Bucureștenii. cu mic cu 
mare, ieșeau la iarbă verde să petreacă, să se 
bucure de soare, de aer cald și mingiietor". Fău
rarii intonau marșuri proletare, cîntece și im
nuri. Vocile tuturor se rezemau in maiestuoase

explozie a 
cerul galeș de 1 Mai 
incepind cu anul

armonii cind anunțau, in Marsilieza jroletarului 
român, că „Suni trimbițl de alarmă, / Fulgere 
vii strălucesc / Ca un val spumos, puternic / 
Munci tarii se pornesc..."

1 MAI 1939

In 1939. Comitetul local bucuneștean al 
Partidului Comunist Român decide ca .în
treaga activitate legată de sărbătorirea zilei de 
1 Mai „să se desfășoare în cadrul șl prin bresle
le muncitorești... pentru sărbătorirea zilei de 
1 Mai in cadrul nrogramului aprobat de autori
tăți, dar pentru îndeplinirea programu
lui partidului comunist"; Si astfel, mărea 
manifestație patriotică, antifascistă și an
tirăzboinică. plănuită a se desfășura la 
1 Mai 1939, va deveni ..una dintre cele mai 
mari manifestații din Europa acelei perioade, 
plină de amenințări și contradicții politice și 
militare" și in cuprinsul căreia „un rol însem
nat a revenit organizației comuniștilor din Ca-

Mircea Constantinescu
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Orientări ți modalități 
literare contemporane 
UNIVERSUL MUNCII, 
UNIVERSUL CREAȚIEI
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1 MAI 1939

O PAGINA LUMINOASA

IN ISTORIA ROMÂNIEI
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n superba dimineață de Mai, \ .n<l

Ipămîntul de acasă îmbracă o hlamidă 
de rouă ci în rouă ochii noștri citesc 
rodul nou al grădinilor. îmi place să 
mă visez copil. Pentru o clipă încercind mirajul 

jocului si descifrarea întîilor litere din cartea 
de cetire. A doua zi — altă clipă sunt adoles
cent si îmbrățișez drumul către un oraș al căr
ților si al noilor zidiri. Tinăr. mă imaginez in 
freamătul uneltelor .si al gindurilor destoinice 
dimpreună cu ai mei colegi de promoție si ge
nerație. Totul dobindeste însemnul demnității 
și al strădaniei de a face un lucru care să ră- 
mină. Ei — acești oameni cu suris lovial în 
coltul buzelor, cu palmele prea ades asprite da 
munci si zile, cu fruntea încinsă de arșița idei
lor — sunt eroii cu nume sau fără nume ai 
atâtor reportaje si însemnări pe care le-am 

. scris in acești ultimi douăzeci de ani.
Ca reporter am întîrziat între ei. le-am as

cultat bătăile inimii, m-am încălzit cu dînșii la 
același foc de seară De marginea rîului repede, 
ori in mijlocul cîmpiei. uride se trasau conturu
rile noului șantier. Și parcă, adineaori, mă re
văd ațipind tîrziu în baraca joasă, acompaniat 
de zicerea unui fluier, de sopotul vîntului prin 
ramurile crude, dar asteptînd zorii să ajungem 
cît mai devreme acolo. ..în punctul fierbinte14, 
unde se montau turbinele gigantice, unde ingi
nerii si proiectanții așteptau clipa cind se va 
da semnalul. *

Am stat la taifas. ®rin 1975. cu un construc
tor de hidrocentrale, pe drum. într-un autobuz, 
pe malul rîului care a fost, devenit acum lac. 
imens lac albastru, si omul.care deprinsese toa
te meseriile șantierului. îmi spunea că si-a luat 
cu sine — si bine a făcut 1 — peste tot copiii si 
nevasta. Nu putea suporta depărtarea de ei 
și de casă. „Aveam impresia, mai zicea omul 
acela, că lucrul meu e mai ușor. Dar nu era 
ușor deloc. Eram insă mulțumit sufletește stiin- 
du-i și pe ei lingă mine, cu mine Copiii — 
vreo cinci la număr — s-au mărit între timp, 
au învățat carte, au devenit ei înșiși 
buni la rindu-le.

..Bătrînul" si-a încheiat șantierele — 
întors acasă, in satul cu fîntini si s-a 
să-si lucreze ca altădată grădina. A mai semă
nat niște trifoi. într-un colt, dincoace a răsădit 
vita de struguri si cireși. Scara, rămîne cu ve
cinii la o stacană de vorbă si omul le spune pe 
unde a umblat si cum s-a schimbat tara aceas
ta prin fapta, vrednică a comuniștilor români. 
Noi ne-am construit singuri traiul si rostul 
după priceperea și harul nostru. Si in aceasta 
stă mindria noastră. Nouă nu ne-a venit — si 
și nici n-am pretins — nimic de-a gata. Este 
o mare bucurie să descoperi tu însuti — mun
citor sau cărturar al acestor nalte vremi — gîn- 
dul cel mai firesc, gestul cel mai fertil întru a 
face mai altfel locul din preajmă.

&-au scris si se vor serie cărți despre ceea ca

meșteri

si s-a 
apucat

. George Chirilă
Continuare in pag. a 5-a

IDEI ȘI PERSONAJE
xistă unghiuri, stări, situații, întrebări, 
ginduri 'și-atitudini'cane deschid lu
mile plăsmuirii literare, intrucît (și în 
măsura in care) dezvăluie meridiane 

și paralele ce prind în ordine secvențe de uma
nitate reală. Logica valorică și afectivă a vieții 
nu poate fi mimată artistic, nici substituită prin 
convenții vagi, ci pătrunsă în straturile sale ne
evidente, în care temperaturile morale dau con
sistență gestului omenesc în fața istoriei. Este, 
aici, unul din motivele' pentru care în atenția 
creației noastre romanești actuale se află, prin
tre altele, legitimarea psiho-sociologică a densi
tății personajelor. Este preferat omul viu, anga
jat intr-un orizont de elanuri, inițiative, nedu
meriri, căutări, îndoieli, certitudini, eșecuri, mo
mente de răgaz, pricepere și dibuiri ș.a., deci cu 
o gamă largă de . trebuințe și reacții ce deo
potrivă îl definesc, dar nu .limitează. Persona
jele nu mai evoluează sub clopote de sticlă 
ce-i apără de tensiunea vieții, ci sint pluridi
mensionale : acceritele de individualizare spo
resc. pe măsură, complexitatea în care trebuie 
să se miște și să acționeze. Această stare de 
fapt e generată de o multitudine de factori, 
printre care, desigur, se află și intervenția sti
mulativă a ideologicului în autoreglarea crea
ției culturale, miza talentului, atît In privința

producerii literaturii, cît și a-receptări?-el. in
clusiv -și mai ales de către critică ; insa sporul 
în conștiința de sine, obținut sub chiar presiu
nea realităților efective, este elementul decisiv. 
Saltul în sensul creșterii credibilității psiho
sociologice este produs de romanele care lasă 
înăuntrul și înafara eroilor principali o doză 
de indeterminate, ca un fel de a Ie restitui 
complexitatea omenească a vieții, salvîndu-le 
astfel de la o liniaritate previzibilă.

Aspectele vizate mai sus trebuie corelate cu 
ipostazele elocvente și evidente ale personaju
lui pozitiv : comunistul ca erou ce luptă spre 
impunerea noului model de evoluție istorică, 
apoi ca erou al construcției efective $i recon
strucției unei umanități concrete, ipostază în 
care iși asumă și ipostaza de păstrător al unor 
permanențe de istorie națională. Astfel, prima 
categorie, specifică unui militantism mai larg 
în care este antrenată și arta, se pretează la 
reducții — nepăgubitoare estetic —. in măsura 
în care accentul “este pus pe consensul valoric 
sau pe conflictul axiologic.. în prim plan /apă-* 
rind interese de.clasă, aspirații, scopdri- istorice.

Vasile Macoviciue
Continuare în pag. a 2-a
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UNIVERSUL MUNCII
UNIVERSUL CREAȚIEI

• In spațiul, deosebit de bogat, al literaturii române con
temporane, universul muncii este bine reprezentat și concreti
zat în cadre care urmează atît realitățile sociale și istorice ale 
momentului cit și inerentul deziderat al valorii propriu-zis lite
rare, al temeiniciei viziunii estetice. Reportaje, romane sociale 
și psihologice, proze de dimensiuni nuvelistice intruchipînd 
chipuri șl fapte ale zilelor noastre — acestea toate se unesc in
tr-un vast tablou al lumii românești de azi, al unei lumi in con
tinuă evoluție către un viitor de noi și importante împliniri.

Simptomatic este, în acest sens, acest elogiu colectiv al mun
cii în cele mai diverse ipostaze ale ei, de la activitatea nemijlo

cita a celor care lucrează in fabrici și pe ogoare și pină la ini
țiativele, de înaltă și modernă tehnicitate, ale specialiștilor în 
domenii de virf ale științei. Omul muncitor, care devine astfel 
erou înfăptuitor de istorie și factor de civilizație, erou civiliza
tor și constructor al socialismului cu poporul și pentru popor, 
este astfel unul dintre eroii cărților noastre, cărți care contri
buie la edificarea unei lumi noi. o lume românească liberă și in
dependentă. în universul muncii oglindit cu uneltele scriitorului 
se așează și comentariile literare ce formează acest grupaj, re
flex al unei realități a creației llterar-artistice ce îmbogățește 
imaginea societății românești contemporane.

Lumea
„navaliștilor“

Țărmul tandreței 
(Editura Emlnescu, 
1989). cel mai re
cent roman al lui 
Ilie Tănăsache, 
este cronica lansă
rii la apă a unui 
vapor. Autorul, 
bun cunoscător al 
vieții de șantier, 
descrie hale șl ma
gazii, părți ale 
navei, țevi și mo
toare — cu ușurin
ța specialistului și 
cu plăcerea repor
terului care-I apro
pie pe cititor de 
lucruri oarecum 
speciale. Oamenii 
care lucrează in 
jurul colosului de 
metal. în interio
rul lui, în birourile ce-1 stabilesc destinul — 
sint. desigur, oameni obișnuiți în salopete, în 
fluxul muncii. „Treaba lor — notează simplu 
autorul — era să construiască vapoare, să le 
lanseze la apă, să le dea drumul în lume. Ca 
pe niște copii cu care te chinui — continuă 
Ilie Tănăsache ancorîndu-se de data aceasta 
în uman — cu care pătimești, te bucuri și 
suferi pentru ca într-o zi pe care nici tu nu o 
știi să-și ia zborul, să-și ia viața pe cont
propriu. Viață care tu, părinte. n-ai avut 
niciodată idee că se poate rupe de a ta. Decît 
numai cu durere.” (p. 20).

Tehnica narativă a romanului rezidă în 
dialectica dintre încordarea muncii și destinde
rea prin dialog. Personajele romanului au o 
mare pasiune pentru dialog, tn cele mai obosi
toare momente din zi .și din .noapte vorbesc 
între — * cfilar lucruri' simplț. . banale de 
mufre ori nu neapărat din dorința comu
nicării (dteși schimbul de replici estg ceea ce-i 
ține alături și Ie dă unitatea de echipă), dar 
dintr-o pornire irezistibilă spre vorbă, dintr-o 
tendință de a echilibra, oarecum, prin zumzet 
de cuvinte bÎ2iitul continuu al motoarelor și 
uneltelor, de a introduce omenescul in materia 
care se face ca de la sine. Din dialogurile lor 
(de, fapt, prin ele) autorul construiește fugar 
tipuri umane, descrie intîmplări din viața unora 
și a altora, rezolvă chiar soluții tehnice a căror 
descriere ar fi luat, altfel, mult spațiu. Este o 
soluție ..economică”, să zicem așa. deși uneori 
facilă. în sensul că rezolvă intr-un registru 
superficial lucruri de adîncime. Condus cu 
abilitate, insă, cu naturalețe mal ales, dialogul 
construiește portrete, definește personaje făcîn- 
du-le inconfundabile.

Vaporul pe care-1 ridică și lansează la apă 
acești oameni are, desigur, un nume — ..Solea” 
— un termen fix de execuție (ieșire în lume) 
care se devansează o dată, apoi a doua oară 
cerind din ce in ce mai multă atenție ți 
Încordare ; are o personalitate a sa, o linie a 
suplcțil care-1 individualizează între celelalte 
vase din șantier. De lansarea lui se leagă si 
o suavă poveste de dragoste, aceea dintre ingi
nerul Miron și caprir-ioasn profesoară de istor’e 
Petrana, poveste mai mult sugerată ca un mit 
de fundal al/sacrificiului, estompată direct în 
memoria personajelor. Înfrînt o dată în ti
nerețe (din cauza unui accident de automobil

tf?

nu poate participa la lansarea navei pe care 
o construise), inginerul se ascunde în bibliotecă 
devenind arhivar de planuri și schițe, părăsit 
oarecum de prieteni pentru că le refuză antu
rajul. între cărți și arhive petrece împreună 
cu Sandu, caz oarecum similar, aruneîndu-și 
unul altuia replici convenționale ce punctează 
un funcționarism de rutină. Trec prea mulți 
ani la mijloc pentru a fi vorba de o iubire 
pasională pentru Petrana. fata care, după acci
dent, s-a căsătorit cu altcineva — dar aminti
rea tinereții revine cînd Miron preia conduce
rea lucrărilor pentru vaporul „Solea” : voința 
de a conduce a doua lansare, după ce a ratat-o 
pe prima, se împletește cu refacerea, în 
memorie, a împrejurărilor acelei ratări. Fata 
apare și ea — acum, femeie măritată — și-1 
încurajează. Omul supraveghează atent lucră
rile, îșl clștigă prietenii cei vechi și reușește 
în cele din urmă incredibilul : respectarea
întocmai a unui termen de numai o săptămină 
(în loc de trei săptămini) pentru lansare. în 
pragul sărbătorii, însă, ’ survine un eveniment 
neplăcut : cineva de Ia Centrală declară că s-a 
calculat greșit graficul, că „Solea" nu mai 
trebuie lansată deoarece planul a fost îndepli
nit și fără ea, că ar fi bine a se amina eve
nimentul pentru a fi prins în planul pe seg
mentul de timp următor. O „naștere" mai întîi 
grăbită — apoi amînată. Lucrurile avînd organi- 
cltatea lor. democrația muncitorească isi spune 
cuvintul. Da. „Solea” se va naște, va fi sărbă
torită la momentul necesar : factorii de răs
pundere ai șantierului luntă energic pentru a 
demonstra legitimitatea. De data aceasta intră 
în scenă președintele C.O.M. al șantierului, 
inginerul Ștefan (acela care-1 scosese, de lanț, 
și pe Miron dintre hirtoage dindu-i răspunde
rea vasului). ..Noi sîntem ai centralei !" — i se 
renlicâ acestuia, argumentlndu-1-se că interese 
generale ar cere aminarea. ,.E. Dar șl centrala 
e a noastră 1 — răspunde ferm inginerul.
..Ne-^m făcut fort**... Oamen’j în nri’S... Tntr-nn 
cuvînt. ne respectăm termenul de lansare, iar 
tovarășul Stan vine acum si spune : s-a calculat 
greșit cercul acela, cifrele ies. planul se închide, 
gata, nu mai lansați.. Să dăm o bătălie pentru 
un termen de lansare foarte scurt... Tn condi
țiile în care oamenii au înțeles rațiunea acestui 
lucru... Le-am cerut aproape insooribllul... T* 
bine, ei l-au săvfrșit... Bucuria asta omenea«că 
le-a dat încredere in puterea lor... SI intfl, 
vine același ..mută hîrtii" și zice : alarmă falsă. 
Cu re d**®nt (p. 22D. fu Rumenea argu
mente (discuția se poartă la telefon — multe 
dintre aceste dialoguri se duc prin radio ori 
interfoane. cerind decizii ranide. oamenii nici 
nu se v5d la fată, fluxul muncii le re’-e a-și 
integra ființa In sconul execuției lucrărilor) — 
la care se adaugă fantul că oamenii care au 
isprăvit treaba nregfttesc deia banchetul pentru 
sărbătoare — ..Solea” va fi lansată Ia apă atunci 
cînd i s-a încheiat restatia ne cantier. Va fi 
un „copil viu“. datorită energiei si voinței 
r^’or caro gu Ffttrnnr’ Țtv Jbn T2-
rfisache se Încheie 1n această notă de bucurie 
pt pnț’mlsm nunCtl«d tdrMria democrat’*» mun
citorești tn fata birocrației, si funcționarismu- 
Itif s*eril. Acect roman snune mal muV prin 
aluziile parabolice (de mult» — prea multe ori 
— es^omnate) decît nrin dialogul torențial la 
rare-l supune ne cititor. Linia simbolică, și ea 
frinfă nrca des. se străvede ici-rolo. mai mult 
ca o sudură neacoperită prea bine de vonsea. 
P«»țA«*'vr^^îr^ati ■ ■
ins, muncitorii DroDriu-zisi ai colosului de otel 
îsi spun Insă punctul de vedere — șt izbfndesc, 
răstumind prin voința lor de afirmare inerțiile 
funcționărești.

Nicolae Georgescu

Odă
edificării

mircea IONESCU

ADEVAR SI

-a intetit. Ion Bodunescu

„Problema țără
nească" in literatu
ra română se con
fundă cu însăși li
teratura. La un
moment dat sa
părea că ea se va 
estompa. Discuția 
nu este nouă, 
avindu-și începu
turile încă din 
secolul trecut. N-a 
dispărut „literatu
ra țărănească” și, 
după cum se vede, 
n-a dispărut nici 
țăranul. Toate a- 
ceste forme ale 
temei coexistă. Ba 
chiar se pare că 
preocuparea pentru 
țăran, pentru des
tinul sau în istoria 
prezentă și viitoare, s
ne propune o nouă viziune literară țărănească, 
prin volumul al treilea al romanului său 
„Drumul Tupșanllor" (Ed. Dacia, 1988). Vom 
spune de la început că Ion Bodunescu este, 
netăgăduit, un excelent cunoscător al vieții 
satului ; vechi și contemporan. La această 
calitate 1 se adaugă dragostea sinceră, pătimașă 
pentru satul românesc și destinul lui, — ca șl 
talentul de povestitor, într-o limbă română ușor 
repezită, ici-colo, aprigă, dar admcă și melo
dioasă, așa cum va fi moștenit-o de la multele 
generații de țărani olteni din care se trage.

împreună cu Dinu Săratu, cu care se „în
rudește” prin apartenență la obștea oltenească, 
și prin preocuparea pentru viața satului, el 
tinde să aducă la cel mai înalt nivel, 
problemele actuale ale satului românesc. Vom 
preciza că oricine poate extrage din acest 
roman un imens inventar de „probleme", 
angrenate monografic, și că oricare din ideile 
implicate merită îndelungi dezbateri.

Dar ceea oe atrage în primul rînd atenția 
criticuluj este intenția autorului de a urmări 
felul îft care s-au transmis prin generații certifi
catele de noblețe ale „neamului" Tupșanllor. 
Căci noblețe trebuie numită acea aură mitolo
gică a țăranului care, trup și unealtă, intelect 
și instinct, și le concentrează cu îndărătnicie 
în lucrarea pămîntului strămoșesc, dînd primul 
impuls de energie bobului de grîu, pentru ca 
apoi s-o amplifice, s-o ridice Ia puterea cosmică 
a cîmpiilor înverzite.

A doua pecete pusă pe actul său de noblețe 
este vechimea. Căci Ion Bodunescu e pătruns

de acest uluitor miracol ; al perpetuării acestor 
oameni aplecați sub toate vicisitudinile naturii 
și ale istoriei cu două scopuri : să se păstreze 
neamul și să rodească pămîntul.

Cititorul va mai sesiza în atmosfera romanu
lui starea de obște sătească, perpetuată și ea. 
in ciuda tuturor înnoirilor : tehnice, sociale, 
politice, morale, economice etc. Volumul al 
treilea este dedicat personajului Bibelu. un 
țăran tupșănean. din generația celor ce se apro
pie de pensionare, secretarul de partid al 
C.A.P.-ului din Tupșani, unul dintre „părinții" 
acestui C.A.P. Această unitate cooperatistă nu 
este dintre cele mai bune. Apar defecțiuni in 
modul de organizare (mai ales după moartea 
președintelui), intervin și cîțiva ani mai 
secetoși. apoi Inundațiile ; păminturile nu slnt 
dintre cele mai mănoase ; forța de muncă se 
împuținează ; apar dereglări în aprovizionarea 
cu energie ; noul președinte este pus peste 
capul oamenilor, fiind, desigur, și incapabil și 
nici om de-al locului : duc lipsa unui inginer 
agronom ; bătrînii agricultori s-au cam rărit 
șl Uluite altele. Teza autorului este că toate 
aceste impedimente au putut fi înlăturate prin 
două strategii : mai întîi prin imprimarea unui 
puternic flux democratic, în asa fel încit 
orice țăran să-și aducă in conducere punctul 
său de vedere pentru bunul mers (șl aici 
autorul consideră că o puternică rezervă de 
energie democratică este reînvierea tradițiilor 
vechilor obști sătești), iar cealaltă este factorul 
științific, faptul că au reușit să-și aducă un 
tînăr inginer agronom dotat cu toate cunoștin
țele necesare. îmbinarea celor două linii stra
tegice pe un fond moral sănătos și tradițional- 
țărănesc le-a asigurat succesul. Viața din 
Tupșani revine la normal. Mulți tineri nu mai 
părăsesc satul, ba unii chiar se întorc, activi
tatea recapătă ritmul naturii, oamenii își re
capătă firea lor cea adevărată, se nasc noi 
copii, se aud alaiuri de nuntă, se văd procesiuni 
de înmormîntare. Cîțiva țărani din generația lui 
Bibelu. acest erou anonim, agronom, economist, 
om politic, organizator, (cu patru clase prima
te) tată, bunic și unchi al unei puzderii de 
alțl tupșani care-1 conduc la înmormîntare.

Pe deasupra tuturor acestor fapte se naște 
o întrebare care , plutește in aerul înalt al 
„tupșanilor" : se va găsi un alt Bibelu care 
să continue să învîrtă roata istoriei satului ? 
Si răspunsul, tot conotativ și el. este afir
mativ. Acești oameni nu pot fi lnfrințl de 
nimeni și de nimic. Și cu atlt mal puțin de 
ei inșiși.

Constant Călinescu

Un roman al revoluției
tehnico-științifice

Zile de
Urmare din pag. 1

acum, cînd este mai profundă ca oricind uni
tatea de gînd si faptă a întregii națiuni române 
în iurul partidului, al secretarului său general. 
România se tnfățișează cu remarcabile și de 
netăgăduit succese.

Adevărul vieții noastre este arătat în modul 
cel mai elocvent de tovarășul Nicolae Ceausescu 
In Cuvîntarea de la Marea adunare Populară 
din Capitală din 19 aprilie : ..Cred că puține 
țări din lume pot să prezinte realizarea, in 
45 de ani. a creșterii industriei de 135 de ori, 
din care numai după Congresul al iX-lea. din 
1965. de 120 de ori. Aceasta reprezintă o uriașa 
realizare a unui popor stăpîn pe destinele sale, 
care a lichidat asuprirea, exploatarea capita
listă si lsl făurește în mod liber si independent 
viitorul sftu — socialismul si comunismul 1

Tot în aceeași perioadă am realizat în agri
cultură — organizată De baze socialiste, coope
ratiste — o creștere a producției de circa 10 
ori. din care de peste 6 ori după Congresul al 
IX-lea al partidului.”

Iată 1 Mal 1989 în raza bucuriei, a gîndului 
fertil, a faptei eroice 1 1 Mai sub semnul cali
tății. eficientei, prosperității 1 1 Mal al epocii 
fără egal : „Epoca Nicolae Ceausescu" !

Sărbătoarea întîiului de Mai de acum, cînd 
se împlinește o sută de ani de la prim? mani
festare muncitorească a zilei Muncii si cînd 
aniversăm 50 de ani de la acel glorios 1 Mai 
1939 este mai deplină ca oricind. înfîmpinind 
marile evenimente politice din acest an. 45 de 
anî de Ia revoluția de eliberare soHală si na
țională. antifascistă si antiimneriali^tâ de la 
23 August 1944 cel de a! XlV-lea Congres al 
Partidului Comunist Român, dintr-un moment 
s’mbollc al istoriei vom pregăti noi etane a'e 
devenirii noastre. Toate rcestea vor putea fi 
realizate numai într-un climat de Daca și în
țelegere. de colaborare si prietenie.

ROMANIA. TARA A PĂCII

Calea înfăptuirii necontenite r progresului o 
constituie calea nării. C-lci sub amenințarea 
armelor, a armelor nucleare, nimic si nimeri 
nu mai păstrează ace? firească dezvoltare și 
asniratie spre tot mai bine.

Tn acest Mal. ziua muncii este si ziua păcii, 
pace susținută de România, prin cuvintul cel 
mal autorizat si mai înflăcărat, al președintelui 
patriei ; promotor si apărător al păcii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu este purtătorul în lume a 
mesaiului de pace al poporului nostru. ..Calea 
spre destindere, spre pace si colaborare — spu-

purpură
nea secretarul general al partidului în Cuvîn
tarea la Plenara C.C. al P.C.R. din 12—14 aprilie 
a c. — este calea renunțării la forță, la ames
tecul în treburile altor state, a respectării ne
abătute a drentuluî fiecărui ponor de a-si alese 
calea dezvoltărit in mod liber, fără nici un 
amestec din afară.

România s-a pronunțat si se pronunță ferm 
pentru realizarea unei Europe unite, in diver
sitatea orînduirilor sociale, care să asigure dez
voltarea economică si socială a fiecărei națiuni, 
fără amestec din afară. Cînd ne pronunțăm 
pentru o Europă unită înțelegem nu o Europă 
a blocurilor militare sau a blocurilor economice, 
deoarece aceasta nu este în interesul nici unui 
popor, ci o Europă a colaborării națiunilor li
bere. independente. Aceasta va asigura cu ade
vărat forța unei Europe a progresului si civi
lizației !“

Soarele planetei să lumineze si să încălzească 
zările Dăcii. să deschidă mugurii, să-i poarte 
Ia rod si din sămintă-n sămîntă să apere spi
ritul uman constructor într-o pașnică viata.

Întîi Maî 1989 să fie un univers al biruinței 
gîndului bun care să aibă în muncă izvorul viu 
al tuturor prefacerilor dorite spre fericire.

Cea .mai recentă 
carte 'a reporteru
lui gălățean Mircea 
Ionescu, intitulată 
„Adevăr și me
taforă", Ed. Cartea 
Românească, 1988) 
înseamnă expresia 
unei mari iubiri și 
a unei ambiții deo
sebite. Folosind 
modalitatea repor
tajului, autorul În
cearcă, practic, o 
monografie a Gn- 
lațiului din zilelo 
noastre ; lucrarea 
are trei secțiuni — 
prima dedicată 
muncitorilor, a 
doua țăranilor, iar 
ultima, istoriei. 
Imaginea finală e
cea a legendei transformate in adevăr, a vieții 
care se împlinește, implinindu-și destinul, a 
omului făuritor de măreție ți alcătuitor de 
tutor. Titlul cârtii, „Adevăr și metaforă", are 
o semnificație centrală pe care Mircea Ionescu 
se grăbește s-o explice încă de Ia început • 
„realizările acestor ani, adevărurile prezentu- 
I“1 ld^vl? m?‘al°rej<’oar ia simpla lor enunțare" 
(p. 14). La fel, viziunea reporterului-scriitor se 
precizează cu claritate : „Există un singur erou, 
lin singur personaj colectiv : tineretul gălățean 
ornmoT01 5J< de astfizi" <P- 11). Iată, așadar, o 
cronică a tinerilor „trăsniți" si sublimi care

I°rt<Lde a țra"Jforn'a metafora „în 
adevăr . Aceasta este forța de a înfăptui visul, 
de a implanta organic idealul în realitate. 
Tinerii devin simbolul epocii noastre, sint 
$.rea,l? , ei ” Purtătorii autentici de valori. 
Vocatie lor Famine. In mod permanent, eroismul 

ti JT™lutionartlor comuniști. Prima 
secțiune, dedica» muncitorilor, este un amplu 
poem al Înfruntării omului cu natura. Trebuie 
construit un drum printr-o mlaștină ; se for
mează o ech*pă compusă din doisprezece tineri 
imbatl^"110 Ci ?’ AatU,« 10r caDătă rezonante 
initiatlce ; pentru două Itmi J- ■■
aceștia vor dobîndi dimensiuni 
de pildă. în momentul suprem 
înfruntării cu Dertcolul îndoielii

— „Eu zic să renunțăm, vorbi 
miine alte șufe. mai venim cu 
tîrîm DÎnă sus 1

Cr*d că îotf eram de acord 
iraian, fiindcă ne-am întors ; 
hriniTtH»6 uâ acesia starea ca
?PJ, tîfi/ăcea n,cl un gest- Părea un om
tn sufletul căruia totul se prăbușise
, T.Na“ul Am.7asărit t0,L Nirt.odată nu l-am

* Pe Gtca strigind așa. In ceea ce mă 
Privește, nu-mi Închipuiam că un om normal 
r-.L „ » "L a«tfeL s"° urc acum, continuă 
Cocă gifnnd. Acum. Chiar de-nr fl să crăp alcL 
Sa* pocnesc odata cu ea...*1 (p. 77).

’ - s pentru făptuire i-a scos pe oamenii 
aceștia din obișnuit șl i-a transformat în titani * 

r.eTp\ra în destinul mulțimii. Ceea ce 
în. eamnă înțelegem noi. ci eroul este în fie
care. ca din oricine poate fi dăltuit titanul A 
doua secțiune, cea dedicată țăranilor, propune 
o a ta abordare : acum, reporterul se depla
sează eu precădere către personalități marcante 
rx'n' Prtm-ri președinți de
S Indivizi energici eu

J1 suflu revoluționar. Ideea 
centrala — de fsnt, concluzia întregii secțiuni 
n®a, “.'l4 ex?r'mata eu oregnantă In final: 

„Omul de profesie — țăran nu vrea — sl nici 
a» .T,aL°°me ~ ,ă- "e întoarcă la „tSrSntn” 
. etunei. EI vrea sa facă agricultură «1 zi de 

’ ..^Une -mărturii” eă o face eu pasiune, eu 
șt nta. ni dragoste, n.i răcnun' ;̂*’'e.a (p 137)

Intr-adevăr, ne lingă declarațiile de princi
piu. nl se împărtășește Intens experiența de 
o viată a cooperatorilor fruntași din judelui 
r-alati : rom s» aiuns la peste 4 non I pe cap 
de vacă furalată. cum. din numai douămrezece 
cuiburi de cartof! se obține o producție sufl- 
C'enta Pentru întreținerea unei întregi familii 
etc. Devotamentul, priceperea, ahnegațla slnt 
dimensiunile esențiale ale acestei lumi. A treia 
secțiune, dedicată Istoriei. începe neașteptat, cu 
trecerea Donarls-ului de către Acornion. plecat m micime r>e„.-u m;tpy r„go , „ 
E un act simbolic — de fant. paginile vor re
constitui enopeea eroicei anărărt a Dunării si 
a șantierului naval de către oamenii Galatlti- 
11H In fata agresiunii fasciste. Autorul caută 
documente. nrezlntă mărturii reconstituie 
momentele cruciate ale înfruntării. Si ast'el 
țunn’smul revoluționarilor comuniști dîn Ga- 
lotinî contemporan se întemeiază In Istoria 
iertfa, de S!nee a parintnor si a {rați)or ]or. 
Dunărea, hotarul de nezdruncinat al țării, 
devine hotarul trecerii In mit șl în nemurire, 
lin hotar, o poartă prin care semenii noștri 
pătrund cu fruntea sus către adevăr și către 
metaforă.

ClftCXTMS

NEMURIRI 
JREOKKMRE

de zile tinerii 
titanice. Iată-i, 
al cumpenei, al

Traian. Aducem 
un tractor și o

cu părerea lui 
------  spre „Sef" să-1

Numai că acesta stătea ca 
tn sufletul ^Ta-ttiitT se'pVăbu^ “n °m 

— Nuuu trrrXrl; *
dt pe Gica strivind așa'?

. I—-------—un Ulii normai
G,i» Jzund8?»- A^.a:°.?re continuă

Continuînd un 
roman anterior. 
„Poduri suspenda
te" (1982) Împreună 
cu care formează 
un ciclu ce se va 
continua, probabil. 
„Nemuriri tre
cătoare" (Ed. Car
tea Românească, 
1988) de C. I. Bog
dan este o intere
santă investigație 
în mediile „spe
cialiștilor de virf", 
ale cercetătorilor 
în domenii deose
bit de importante 
pentru asigurarea 
unei traduceri în 
viață exacte a pro
gramelor revolu
ției tehnico-știin-
țifiee. Astfel de medii, care prlveac inovația in 
domeniul medical șt ÎQ aceeași măsură, pregă
tirea Specialiștilor in sectorul construcției de 
centrale atomo-electrice. nu se intîlnesc in mod 
curent In proza noastră de astăzi, astfel încit 
se poate aprecia că propunerea pe care o face 
romancierul C. I. Bogdan merită să fie sem
nalată, măcar pentru această inițiativă de ordin 
tematic. In universul muncii, participarea spe
cialistului de înaltă clasă, ale cărui contribuții 
științifice constituie afirmări ale inteligenței 
creatoare românești, constituie o dimensiune 
necesară, a cărei înregistrare literară trebuie 
subliniată.

Și aici, ca și în alte cîteva romane contem
porane (despre unul din ele, aparținînd lui 
Dumitru Ignea — „Sub aripa timpului” — ne-am 
ocupat intr-un comentariu apărut nu demult) 
componenta socială se întrepătrunde cu com
ponenta psihologică, aspect deosebit de impor
tant care face dezbaterea de idei (ori, mai bine 
spus, dimensiunea sociologică) cu totul credi
bilă, o îmbogățește in conotații sufletești care 
animă „tendința" ori „teza" teoretică. Vom re
marca. astfel, că din ce în ce mai des, în proza 
socială românească dezvoltarea temei pornește 
de la problematica omului către problematica 
grupului social și nu invers, că. deci, omul

tinde să devină benefica măsură a lucrurilor 
întemeind un nou umanism.

In cadrul acestei problematici, romanul lui 
C. I. Bogdan aduce contribuția lui. Ne aflăm, 
deci, intr-un cerc de specialiști (cercetătorii în 
științe medicale Mihu și State, Maria State — 
soția celui de al doilea. Inginer in domeniul 
cercetărilor nucleare), a căror pregătire înaltă 
Ii face adevărați promotori al noului, cu reali
zări prioritare la nivel național și uneori chiar 
mondial ; savantul Mihu. de exemplu, participă 
Ia un congres internațional în Elveția. unde 
prezintă o comunicare ce uimește pe toți parti- 
cipanții. Desigur, romancierul a ales o cale de 
concretizare a problematicii îmbogățită literar 
și a stabilit și o situație conflictuală, sub forma 
luptei intre „vechi" și „nou", noțiuni prin care 
încearcă să ne înfățișeze diferite poziții, dis
junctive, aparținînd. In general, unor caractere 
bine conturate. Si aici, există forțe inerțiale pe 
care promotorii noului le biruie, lupta acestora 
fiind, de fapt, substanța romanescă principală 
din a cărei dezvoltare rezultă tabloul social și 
psihologic ce ni se înfățișează. Vom remarca, 
în acest sens, eâ există în scriiul Iul C. I. Bog
dan o anumită înclinație către raoneiiticnl su
fletesc (personajele nu traversează momente de 
deliberare, nu se modifică și nu se corijează), 
fapt important pentru determinarea tipului de 
literatură pe care autorul îl practică : o litera
tură cu temei sociologic, însuflețind o tendință 
nu numai literară.

De fapt, „Nemuriri trecătoare" se poate re
duce la un aspect de ordin programatic, evi
dențiind, cu mijloace literare desigur, funcția 
de forță de producție pe care știința și tehnica 
il capătă in societatea actuală, importanța re
voluției științifico-tehnfce în progresul social. 
Este o perspectivă modernă asupra universului 
muncii, o perspectivă generoasă a cărei valoare 
ni se înfățișează și dintr-un punct de vedere 
comparativ : în momentul clnd, în alte civili
zații, se vorbește de psihologia societății post- 
industriale și chiar de o anumită dez-umani- 
zare care însoțește — acolo — acest fenomen, 
scriitorul român restituie o necesară si benefică 
dimensiune a umanului, cea care asigură cu 
adevărat linii de evoluție și de progres social 
unitare.

Mihai Niculescu

Idei și personaje

Radu Comănescu

1

1

ÎNALTUl SENTIMENT■
Urinare din pag. I

are toți sorții unei izbinzi fără egal. Pentru că. 
din cite cunosc, la ora actuală sîntem singurii 
care au făcut acest lucru. Si. In același timp, am 
continuat programul marilor constructori, am 
continuat opera, de o amploare fără precedent, 
a dezvoltării. Ziua solidarității internaționale 
a muncii ne găsește într-o asemenea poziție și 
la o asemenea altitudine față de noi înșine : si 
prin noi înșine, sub semnul mai mult decît eloc
vent. pentru că este al realității, al certitudinii, 
al faptei — acela al independenței care, prin 
toate fibrele sale, se leagă de muncă si gin- 
dire. de patos adine și abnegație, de angajare 
și dăruire, dintr-o rațiune care a fost si rămine

în Întregime n libertăți! șî demnității. DenMni 
de acum in independență economică, deplini m 
îndemn. în efort și stăruință, deplini în aștep
tări. $i scrutindu-ne adine viitorul, calea expe
rienței care ne așează în dreptul și pe potriva 
propriilor noastre cerințe si posibilități. Adică 
sentimentul datoriei față de noi înșine, senti
mentul precumpănitor. profund si măreț 
Si cu dovezi certe materiale șl spirituale că 
astfel slujim și cauza înaltă a schimbului de 
valori internaționale. EI, acest sentiment, este 
deopotrivă al păcii șt-al înțelegerii, el este 
cauza, el este modul prin care și pentru care 
ne exprimăm ca patrie și popor. Ca lege : într-o 
mereu mai Înnoită si mai prodigioasă lucrare 
asupra noastră înșine, ca lege — în spirit și 
faptă — a lucrului însuși prin care ne moștenim 
nu numai dinspre trecut și prezent, ci și dinsuie 
viitor.

Urmare din pag. I

ș! motivații adiacente. Personajul de baricadă 
e creionat în termeni de acțiune, are maxima 
limpezime a opțiunilor, nu ezită și nu are în
doieli cruciale ; de aceea, e definit și se auto
definește prin citeva note, complexitatea psiho
logică fiind sublimată in ritm acționai și opti
mism reconfortant. Firescul gesturilor internele- 
toare este atins atunci cînd individualitatea pu
ternică este plasată credibil în atmosfera de 
epocă — așa cum se întîmplă cu Dumitrana și 
Dumitru Tronaru din romanele lui Eugen Barbu 
(Șoseaua Nordului. Incognito). Exigențele vero
similității sint de un cu totul alt ordin clnd 
eroul este făcător de istorie în chiar noul spa
țiu social deja revoluționat în temeiurile sale. 
Complexitatea sa este discernată. conturată sau 
sugerată în confruntare cu o realitate ce nu 
poate fi nestructurată în mentalități decît pro
cesual ; imprevizibilul este mai greu de circum
scris dar tocmai de aceea înnobilează cu un alt 
tip de intensitate gestul constructiv în raport 
permanent și difuz cu mediul Imediat și istoria 
cotidiană a omenescului. Tndlrjirea pierde din 
spectaculos, dar cîștigă În suplețea mulării pe 
circumstanța ireductibile ; dominantele psiho- 
valorice nu slnt definite irevocabil în situații 
cruciale, ci puse la proba rezistenței în fața vie
ții reale unde au a-și dovedi virtuțile modela
toare : rateurjle. scăpările și/sau petele de con
știință nu mal pot intra Intr-o uitare salva
toare. ci obligă la o continuă arheologie spiri
tuală. cu sedimentări psihologice și entelehii 
simbolice în căutare de matcă. Limpezimea 
Clipei lui Dinu Săraru este, de pildă, doar apa
rentă. căci radiografia lui Dumitru Dumitru și 
Tudor Cemat — și. prin ei. a unei epoci — 
scoate In evidență tocmai tensiunea permanentă 
dintre etalonul valoric-afectiv și opacitatea ma
sivă. dar nu inertă, a ceea ce clipele cer de la 
ei. Alexe și Drăgan — din recent încheiatul ci
clu romanesc, semnat de Corneliu Leu — slnt 
figuri viguroase tocmai datorită pitorescului psi
hologic n^-standard. reflexivității in căutare de 
identitate, dar și cu efecte curative ; experiența 
propriilor lor principii îi obligă la demitizări. 
fără a fi vorba de abdicare ; continua re-evalua- 
re la care îi îndeamnă viața, precum și aceea pe 
care ei înșiși o aplică vieții, configurează modele 
inedite de robustețe fragilă.

Maieutica literară este. dar. aplicată unei 
lumi în desfacere și prefacere. De aceea, chiar 
structurile narative cunosc mutații sensibile. 
Textura romanului-anchetă profesat de Fran- 
ctsc Făcurariu este întortocheată, stufoasă, labi
rintică. astfel îneît autorul invită la o lectură 
participantă : logica romanescă din Tatuajele 
nu se lasă la garderobă ține mai mult de planul 
receptării : în text ea este efectiv anulată prin 
interferența, suprapunerea sau contopirea axe
lor temporale și a filoanelor experiențiale. Fi
gura exemplară a lui Onisifor Suclu este în 
culise, fiind luminată mai ales prin urmărirea 
atentă — de la gesturi, chip, la amintiri $1 pă

reri — a prim-planulul personajelor secundare. 
Istoria este descîlcită cu evaluări ferme, dar nu 
pripite, ci delicat nuanțate. Nodurile tematice 
introduc discrete surse de tragic pe traiectoriile 
tensiunilor dintre ce a făcut Onisifor Suciu. ce 
a crezut si consecințele actelor sale.

Omul nou. făuritor de istorie, este și păs
trător de istorie. Nu numai ca memorie cultu
rală, ci și ca experiență cu medii sociale In șl 
prin care permanențele naționale slnt active. 
In proza cu problematică Iocal-transilvăneană. 
Horea este un martir care bîntuie Imaginarul 
colectiv (romanele iul Ion Lăncrănjan. Francisc 
Păcurariu. Mircea Valda ș.a.) ; figura Iul Avram 
Ian cu e prezentă ca stimul In chiar spațiul ac
tual de reconstrucție moraî-valorică. Este aici 
o acută trebuință de rădăcini. De aceea, de pildă, 
eșecul lui Monu din Suferința urmașilor e mă
reț. în timp ce reușita momentană a lui Ionel 
Tîncuș. a Salvinei ș.a. este lamentabilă. Ion Lăn- 
crănjan confruntă fără compromis eroii civili
zatori (Vasile Pozdare, Jeler), care Ișl caută le-- 
gitimarea morală a reacțiilor adoptative-și con
structive — chiar dacă fără de șansă (cum este 
situația lui Monu) —, cu eroii improvizați, oca
zionali. care mimează angajarea (Ionel al Iul 
Tîncuș, Mitrofan Pujdercă ș.a.). Este conștiința 
faptului că resemnificarea spațiului valoric al 
Istoriei contemporane continuă, nu anulează, tra
diția. între comuniști de tipul lui Ioachim Pla
ton (Corinda de Mircea Vaida) și emblemele 
trecutului de ținută majoră sint multe puncte 
de comunicare.

Dialectica interferențelor dintre prezent și per
manențele istoriei naționale este nucleul Cald al 
romanului românesc de azi, menit să plăsmuias
că modele estetice de intellgibilitate asupra efor, 
turilor contemporane de umanizare și re-umani- 
zare a propriilor destine.

„1 MAI IN LITERATURA*

• Muzeul Literaturii Române organizează in 
întimpinarea zilei de 1 Mal un simpozion de
dicat reverberațiilor literare ale evenimentului. 
Nor participa : dr. Tlberfu Udrea, cercetător la 
Institutul de Istorie ..N. Iorga", criticul literar 
Emil Vasllescu, actorii Cristina Deleanu. Vis- 
trian Roman, si solistul vocal Vasile Speranța.

MIHU DRAGOMIR - 70

• Cu prilejul aniversării a 70 de an| de la 
nașterea poetului și prozatorului Mihu Drago- 
mir. Muzeul Literaturii Române a organizat la 
sediul Liceului de filologie-islorie „Zola Kos
modemianskaia" din Sir. Icoanei Nr. 10, marți, 
25 aprilie a.c. ora 12. medalionul literar : „Mihu 
Dragomir — 70 de ani de la naștere". Au 
participat : Ion Horea. Niculae Stoian și 
Chira Dragomir.



11 MII imn 0 PAGINA luminoasa 
I HAI Ijjj din istoria româniei
Iuna mal pe pămînfurile românești nu 

înseamnă doar această splendidă în
florire a naturii $i vieții, transfigura
tă în sufletele noastre și metamorfo

zată In poezie Si artă. Continua transformare 
din natură ne dă nouă, tuturor acelora din zo
nele temperate, parcă mai multă înțelegere a 
lumii în care trăim și o înțelepciune mai cu
prinzătoare a tot ce ne înconjoară. Luna mai 
este luna vieții în expansiune. Totul mustește 
de pornire nouă, totul freamătă și se animă. 
Și, firește, totul îndeamnă la o trăire mai plină 
a vieții in toate laturile ei.

Noul ev socialist al epocii noastre nu întim- 
plător In această lună își etalează — parcă mai 
frumos ca oricînd de-a lungul unui an. splendi
da sa salbă de realizări, frumuseți șl năzuin
țe. Țara, cu deosebire in acest an și în acest 
moment cînd și-a dobindit deplina indepen
dență economică și politică prin rambursarea 
datoriilor contractate în exterior, trăiește c^n 
plin efervescența prezentului. înnoirile care îi 
marchează hotărîtor dezvoltarea, propulsind-o 
spre noi culmi de civilizație și progres. Parcă 
In această minunată lună mai. strălucirea țării 
apare în toată măreția ei. Dar luna mal este 
pentru noi românii și o lună de evocare a is
toriei. Numeroase evenimente In această luna 
și-au avut pornirea sau Împlinirea și toate sau 
aproape toate la români au însemnat tot atitea 
Înnoiri, tot atitea imbolduri pentru înălțarea 
acestui popor spre unitate și Independență.

In mai — era în 1877 — românii si-au procla
mat deplina lor independentă de stat pe care 
și-au apărat-o apoi cu arma în mină la Gri- 
vița, Rahova, Plevna sau Vidin. o independență, 
bunul cel mai de preț, pe care au știut mai apoi 
s-o apere ori de cite ori a fost amenințată.

Ca in toată lumea, in mai „e sărbătoarea 
Muncii", e ziua internațională a muncii, pri
măvara lumii și ziua încrederii In oameni. De 
la țările pierdute in negura umezelii pmă la 
cele scăldate în razele arzătoare ale soarelui, 
de la țările civilizației antice pină la cele de 
formațiune mai nouă — peste tot pămintul 
aceleași ginduri și năzuințe cheamă o lume în
treagă la sărbătorirea aceleiași mari zile, sim
bolul revendicărilor proletare. „2L.ua de 1 Mai-.

Constituie o mîndrie pentru clasa muncitoare 
din țara noastră faptul că cinci delegați ai săi 
au participat și au votat Rezoluția Internațio
nalei a Il-a de la Paris din anul 1889 prin care 
ziua de 1 Mai era declarată zi internațională 
a celor ce muncesc.

De la primul 1 Mal sărbătorit In țara noastră, 
în anul următor. 1890. această zi-simbol a mar
cat puternice semnificații în istoria luptelor re
voluționare ale clasei muncitoare, ale poporu
lui român pentru dreptate socială, unitate si in
dependență națională. Acestea se îmbinau cu 
,.năzuințele de clasă" cu „înfrățirea internațio
nală și pacea universală", exprimau voința ca 
„România de astăzi să devină România socia
listă de mîine“, așa cum Iși formula țelul și 
idealul de luptă Partidul Socialist, in anul fău
ririi statului national unitar român. 1918.

1 Mai. ziua libertății muncitorilor cu brațul 
și cu mintea, ziua pîinii pentru toți, a bucuriei 
de a trăi în pace. Conducerea noilor prefaceri 
o prelua Partidul Comunist Român, făurit și el 
tot într-o primăvară, și tot in luna mat intre 
8—12, 1921, clnd s-au desfășurat lucrările Con
gresului Partidului Socialist, care a hotă rit 
transformarea acestuia In partid comunist, o 
hotărîre izvorrtă din voința de luptă a clasei 
muncitoare, din necesitatea istorică a unui 
partid energic. In stare să acționeze cu toată 
vigoarea pentru mobilizarea clasei muncitoare, 
a maselor largi pe calea înfăptuirii unei noi 
orînduirî. Partidul Comunist Român prelua și 
ducea mai departe tradițiile înaintate ale pro
letariatului, ale poporului român pentru împli
nirea aspirațiilor de progres ale maselor, pen
tru înlăturarea exploatării și asupririi. Cum 
remarca secretarul general al partidului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. Partidul Comunist 
Român a fost nu numai „cuntinuatorul direct 
al mișcării revoluționare, socialiste, al partidu
lui clasei muncitoare făurit in 1893". dar și 
acel detașament de avangardă care „a dus mal 
departe șl a ridicat pe un plan superior, in 
noile condiții ale dezvoltării României, lupta 
de eliberare socială și națională".

In împrejurările deceniului al patrulea al 
secolului nostru, cînd pericolul fascist, revi
zionist și de război amenința direct ființa de 
stat a României, unitatea și suveranitatea sa. 
partidul comunist s-a situat tn fruntea forțe
lor democratice, patriotice-naționale în lunta 
pentru apărarea independentei și integrității 
patriei, pentru a bara calea fascismului și răz
boiului.

o investigare atentă a Izvoarelor documenta
re privind istoria României în anii existenței 
celui de-al Ill-lea Reich atestă cu claritate că 
hitlerismul, fascismul si revizionismul au fost 
asociate de la început, cu cele mai grave pri
mejdii la adresa existenței statului national 
unitar român ca și a altor state pașnice din 
Europa.

Este meritul istoric al Partidului Comunist de 
a fî sesizat acest pericol și de a fi acționat cu 
hotărîre pentru mobilizarea forțelor patriotice, 
democratice in lupta împotriva fascismului și 
războiului. Pentru apărarea dreptului Istoric al 
românilor de a fi stăpinl pe pămintul strămo
șesc. au luptat în acei ani învolburați clasa 
muncitoare, forța de bază a națiunii noastre, 
celelalte forțe democratice și patriotice, mili- 
tanții antifasciști.

Iuminoasă. eroică se afirmă In acei ani 
proeminenta personalitate a militan
tului comunist, a înflăcăratului patriot 
și revoluționar Nicolae Ceaușescu. 

care a reprezentat tineretul revoluționar in con
ducerea Comitetului Național Antifascist încă 
de la înființarea sa in 1933. Evocind acele mo
mente istorice, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arăta : „Am Intrat în mișcarea revoluționară in 
ill anii ascensiunii fascismului, in anii pregă
tirilor de război, deci de la început am parti
cipat activ la lupta împotriva războiului și fas
cismului. Din această experiență, din ceea ce 
au însemnai fascismul șl cel de-al doilea răz
boi mondial, trebuie să tragem toate învăță
mintele 1 Să facem iotul pentru a nu se mal 
repeta, în nici o țară, dictatura fascistă, pentru 
a asigura libertățile democratice ale popoare
lor, dreptul lor la dezvoltare liberă, indepen
dentă, așa cum o doresc, fără nici un amestec 
din afară** 1...

oglindește In valul acțiunilor de luptă care au 
loc in această perioadă, în marile demonstrații 
antifasciste organizate la 1 Mai 1939 sub semnul 
împotrivirii poporului nostru Germaniei fas
ciste, pentru libertăți democratice, nentru apă
rarea independentei tării. In București peste 
douăzeci de mii de cetățeni au manifestat în 
stradă impoiriva Germaniei hitleriste sl ca un 
simbol al hotăririi de luptă pentru apărarea pa
triei. au depus coroane de flori la mormîntul 
Eroului necunoscut."

Amploarea manifestărilor revoluționare de Ia 
1 Mai 1939 și transformarea lor intr-o acțiune 
antifascistă si antirăzboinică de masă au avut 
ecou si peste granițele tării. Astfel, in ziarele 
„Daily Herald" din Marea Britanie și „Izveatia" 
din U.R.S.S. din 2 și respectiv 4 mai 1939 au apă
rut informații in care se arată : „în România, la
1 Mai. 20 000 de muncitori au demonstrat în 
București sub lozinci antifasciste si antirăzboi
nice." „Manifestările de 1 Mai din București 
și din provincie — scria, la rindul său, revista 
„Rundschau" din Basel (Elveția) din 25 mai 1939 
— au relevat intensificarea activității antifas
ciste a maselor, o creștere a influentei parti
dului comunist, a capacității sale de a mobiliza 
masele". Subliniind cadrul unității muncitorești 
de luptă care a stat la baza acestor acțiuni, 
revista remarca, de asemenea, caracterul lor 
profund patriotic, hotărirea clasei muncitoare 
din România de a apăra independenta, suvera
nitatea națională si integritatea teritorială a 
țării. ..Numeroase pancarte — scria revista — 
exprimau necesitatea apărării independenței și 
integrității țării, abrogarea tratatului economic 
cu Germania, alianța cu Franța. Marea Brita
nie și Uniunea Sovietică."

Atașatul român de presă din Washington su
blinia, în raportul trimis în țară, că manifestări
le de masă de la 1 Mai 1939 din România — 
îndeosebi caracterul lor antifascist si antirevi- 
zionist — au fost comentate si apreciate în 
mod deosebit in presa din S.U.A.. precum si în 
emisiunile diverselor posturi de radio. S-au 
făcut dese referiri la cuvintele primului minis
tru Armând Călinescu : „Cei care cred că avem 
ceva de dat se înșeală. Apăra-vom eu singele 
nostru pămintul și țara ce ne aparține."

Cu mare indignare au fost comentate aceste 
evenimente de către ziariștii fasciști, germani, 
italieni și unguri, acreditați in București. Aceștia 
au criticat regimul carlist pentru faptul că nu 
a luat măsuri de reprimare a manifestației pa
triotice antifasciste din ziua de 1 Mai. Infor
mate de Ambasada Italiei din București, auto
ritățile fasciste din Italia au protestat ne lingă 
ministrul afacerilor externe al României. Gri- 
gore Gafencu. care tocmai in acea perioadă 
făcea o vizita protocolară la Roma. Din însăr
cinarea lui Mussolini, contele Ciano i-a trans
mis lui Gafencu „nemulțumirea guvernului ita
lian fată de guvernul român, care a permis 
manifestanților libertatea exprimării părerilor 
lor. fără să ia nici o măsură de represiune". 
Din aceleași motive. întrevederea dintre Ga
fencu si Mussolini s-a desfășurat într-o atmos
feră „deosebit de rece".

evenimentele de la 1 Mai 1939 din 
București au avut răsunet în cadrul 
lucrărilor Conferinței internaționale 
asuora problemelor democrației, păcii 

și apărării persoanei umane, ținută la Paria în 
zilele de 12—14 mai 1939. Luind în discuție si
tuația din România, amenințată de fascism fii 
agresiune din partea Germaniei hitleriste si a 
aliatilor 6ăi. conferința. în documentul intitu
lat „Pentru integritatea și independența Româ
niei", aprecia că manifestațiile muncitorești din 
ziua de 1 Mai din București sint „expresia 
voinței maselor", că acestea au avut un pu
ternic caracter antifascist și antirăzboinic, 
„ceea ce este dovadă că poporul român se ra
liază la mișcarea antifascistă si că voința sa 
este de a lupta în mod real împotriva agre
sorului și fascismului".

Eroica luptă dusă în acești ani de Partidul 
Comunist Român în fruntea unor largi forte 
progresiste, sub steagul democrației, unității si 
independentei tării, atitudinea realistă a unor 
personalități și grupări politice burgheze au

Strălucirea de piatră prețioasă a unității po
porului nostru în jurul Partidului Comunist 
este rodul unor ani grei de luptă, la care, pri
vind, avem în memorie amploarea luptei an
tifasciste a maselor populare. „Noi. comuniștii 
— se spunea într-un document al P.C.R. din 
1935. care exprima starea de spirit a clasei 
muncitoare — sîntem gata să apărăm cu arma 
în mînă independența României, dacă țara 
noastră ar fi silită să ducă un război național 
de apărare contra imperialismului fascist"

Organism viu, puternic ancorat în realitățile 
țării, Partidul Comunist și-a lărgit mereu con
tactele cu toate forțele care se împotriveau

Tablou de Eugen Paladeciumei brune. în aceit mod a acționat și in ve
derea pregătirii și desfășurării marilor demon
strații patriotice, antifasciste și antirăzboinice 
din 1 Mai 1930.

Partidul Comunist Român chema poporul 
La luptă împotriva războiului. Împotriva perico
lului fascist, chema toate conștiințele lucide, 
toate forțele progresiste și patriotice să lupte 
împotriva tendințelor expansion iste și revizio
niste ale statelor fasciste. Militanții Partidului 
Comunist, intre care se remarca îndeosebi tină- 
rul comunist Nicolae Ceausescu. patriot 
înflăcărat, profund devotat cauzei clamei mun
citoare. poporului, desfășoară o muncă intensă 
în rînduL maselor muncitoare. în rindul tutu
ror celor care apără libertățile democratice, in
dependența șl suveranitatea României.

1 Mai 1939. Străzile Capitalei erau pline de 
lume. Dinspre Calea Călărași, unde se afla 
sala Tomis, dinspre fastul local de intrunire a 
breslelor, de la sala Eintracht, din toate marile 
Întreprinderi ale orașului, coloane de munci
tori se îndreptau spre sala cinematografului 
Ano. Patria de astăzi. Acolo se desfășura Con
gresul breslelor, sub auspiciile guvernului pre
zidat de Armand Călin eseu, el însuși prezent la 
adunare.

După ținerea Congresului participant!! s-au 
întrunit in Piața Romană pentru incolonare. la 
care adăugindu-se coloanele ce afluiau de pe 
celelalte străzi ale Capitalei au constituit o 
coloană de manifestant! care într-o ordine de- 
săvîrșită au manifestat, strivind lozinci antifas
ciste : Trăiască democrația ! Vrem România 
liberă și independentă ! Vrem respectarea gra
nițelor ! Trăiască Frontul popular împotriva 
fascismului 1 Să apărăm hotarele țării ! Tra
seul : Piața Romană, Calea Victoriei, Solaiul 
Unirii. Bd. George Coșbuc. strada II Iunie. 
Parcul Libertății, unde au denus o coroană de 
flori la Morm intui Eroului Necunoscut, ca o- 
magiu adus eroilor neamului, celor care făcu
seră suprema jertfă pe altarul unității și in
dependenței naționale a RomânieL

__ a de atitea ori In istoria zbuciumată 
a patriei noastre, voința maselor a 
schimbat cursul desfășurării eveni
mentelor. astfel Incit acea zi de săr

bătoare a solidarității internaționale a oameni
lor muncii. 1 Mal a devenit o grandioasă ma
nifestație patriotică, antifascistă, antihitlerista 
șl antirăzboinică, o chemare înflăcărată la apă
rarea integrității și suveranității patriei.

Rolul botăritor In organizare* și desfășurarea 
grandioasei manifestații de la 1 Mai 1933 la 
București l-au avut tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tovarășa Elena Petrescu-Ceaușesru.

Dir. inițiativa comuniștilor și a muncitorilor 
social-democrat în duoă-amiaza zilei de 1 Mai 
1939 au fost organizate, de "’cmenea. pe Sta
dionul muncitoresc și in diverse locuri de a- 
grement din jurul Capitalei diverse acțiuni cu 
caracter educativ patriotic. =-a extins acțiunea 
de colectare a ajutoarelor pentru lntrmnițați 
politici ai clasei muncitoare, s-au lansat și scan
dat chemările la lupii ale partidului comuniști

Manifestări asemănătoare, cu caracter patrio
tic. antifascist și antirăzboinic au fost organi
zate de muncitorii romuniștj. socialiști «i social- 
democrați in 84 de centre muncitorești ale tă
rii : Timișoara. Arad. Cluj. Iași. Reșița. Plo
iești, Deva. Constanța. Galați. Brăila. Tg. Mu
reș. Oradea. Bacău. Alba Iulia. in localității® 
miniere de pe Valea Jiului. Multi dintre mun
citori s-au pronunțat Împotriva politicii revi
zioniste promovate de guvernul fascM-horthyst 
al Ungariei. arătind că oamenii muncii 
maghiari din România nu aprobă această poli
tică și. ca și muncitorii români, nu au alte de
ziderate decit munca si libertatea.

Manifestațiile patriotice antifasciste si anti
războinice de la 1 Maj 1939 din România se 
înscriu ca momente însemnate in cadrul gene
ral al acțiunilor de masă revoluționare organi
zate și conduse de partidul comunist. Este deo
sebit de important faptul că în mod simultan. 
In această zi de 1 Mal 1939. comuniști, socia
liști și social-democrați si-au unit glasul In aoă- 
rarea drepturilor și libertăților democratice, 
împotriva primejdiei fascismului, a hitlerismu- 
lui. și-au afirmat hotărirea de a lupta cu fer
mitate și pină la sacrificiul suprem pentru in
dependența și suveranitatea de stat a României. 
Aceste acțiuni au constituit, pe de altă parte, a

verificare in practică a luptei revoluționare, a 
justeței liniei politice. ideologice și tactice a 
partidului comunist, capacitatea organizatorică, 
legăturile cu masele largi ale poporului. Ziarul 
„Timpul", răspindit in cercuri largi ale societății 
românești, aprecia astfel demonstrațiile mun
citorești : ,,1 Mai 1939 * arătat o dată mal mult 
că muncitorime* este temeiul, baza și substanța 
națională, chezășia prosperității el in pace și 
apărătoarea ei atunci cînd patria o cere."

Manifestațiile revoluționare si patriotice de 
la 1 Mai 1939 au constituit o victorie a parti
dului comunist, a politicii sale de Front unic 
cu celelalte partide muncitorești si democra
tice. Ele au fost pe larg comentate în cele mai 
diverse pături ale opiniei publice din tară si 
au avut un larg ecou peste hotare. Unitatea dc 
acțiune De care P.C.R. a imprimat-o manifes
tațiilor revoluționare de masă de la 1 Mai 1939 
constituia o perspectivă dintre cele mai pro
mițătoare centru activitatea politică de viitor 
a proletariatului român împotriva Drimeidiei 
fasciste. Dentru apărarea independentei si su
veranității naționale a patriei. ..înainte ! — se 
adresa „Scinteia" clasei muncitoare — Comu
niști si muncitori social-democrați. realizați șl 
Întăriți Frontul Unic ! Munciți pentru concen
trarea tuturor forțelor democratice si sincer 
patriotice intr-un front larg combativ. împo
triva dușmanului fascist din afară, a agenților 
hitleristi din tară (...) De munca voastră co
mună. tovarăși, de energia voastră, de fideli
tatea voastră fată de clasa muncitoare, fată de 
poporul român depinde succesul acestei lupte 
mărețe de salvare a țării."

La rindul său ziarul social-democrat „Lumea 
Nouă" a consacrat rinduri semnificative ma
nifestațiilor de la 1 Mal 1939 : ..Masele munci
torești. organizate si conștiente, n-au încetat un 
singur moment să facă propaganda necesară și 
să preseze asuora guvernanților in sensul men
ținerii păcii De principiile de drept public care 
să asigure popoarelor libertatea și independenta 
lor. Ele reînnoiesc de intii mai 1939 apelul lor 
cald la colaborarea si solidaritatea popoarelor 
democrate si pacifiste, pentru ca brin forța lor 
să poată instaura in toată lumea un regim de 
cooperație egalitară, economică si politică — 
chezășia sigură a păcii generale." Subliniind 
semnificația istorică a acestui eveniment, to
varășul Nicolae Ceaușescu arăta : „Creșterea 
avintului mișcării antifasciste din România se 

stăvilit Dentru un timp ascensiunea sure putere 
a organizațiilor fasciste si înrobirea țării Ger
maniei naziste.

In lmorejurârile dezlănțuirii celui de-al doi
lea război mondial, poporul român, supus unor 
presiuni concentrice externe, s-a aflat singur 
în fata agresiunii hitleriste. lipsit de orice spri
jin din afară, a devenit victima sfîrtecării teri
toriului național. Prin Dictatul fascist de la 
Viena. partea de nord-vest a României a fost 
anexată Ungariei horthyste. tara fiind practic 
aruncată in brațele Germaniei’ hitleriste si a 
fetatelor revizioniste.

In acele momente grele. Partidul Comunist 
Român a organizat și condus lupta pentru eli
berarea tării de sub dominația hitleristă pen
tru Înlăturarea dictaturii antoneseiene. pentru 
salvarea poporului român de la catastrofa na
țională spre care era împins. O luptă neînfri
cată a-a desfășurat împotriva fasciștilor-hor- 
thyști care, in teritoriul ocupat din partea de 
nord-vest a țării, au instaurat un regim de jaf 
organizat si teroare cruntă. organizînd nu
meroase masacre împotriva populației româ
nești si a forțelor democratice, progresiste.

în anii dictaturii antoneseiene si ai războiu
lui hitlerist. Partidul Comunist Român a militat 
pentru făurirea Frontului national antihitlerist, 
care să cuprindă toate partidele si grupările 
politice antifasciste, pe toti patriotil români. 
In concepția Partidului Comunist Român, baza 
Frontului Național Antihitlerist trebuia să fie 
unitatea de acțiune a celor două partide mun
citorești — P.C.R. sl P.S.D. ..Fără unitatea cla
sei muncitoare nu se poate organiza cu succes 
nici unitatea de luptă pentru dezrobirea na
țională a poporului român" — sublinia Cir
culara C.C. al P.C.R. din iulie 1941. Platforma 
program a C.C. al P.C.R. din 6 septembrie 1941 
trasa sarcină tuturor comuniștilor „să lucreze 
la crearea Frontului unic al clasei muncitoare 
în întreprinderi cu muncitori social-democrați. 
național-țărănistl sl fără partid. Insă in același 
timp trebuie realizat fronțul unic cu Partidul 
Social-Democrat, cu conducătorii săi centrali sl 
locali. împotriva fascismului, dușmanul comun".

In februarie 1943 s-au adoptat în unanimitate 
două rezoluții : una referitoare la unitatea de 
acțiune politică a partidelor muncitorești, iar 
cealaltă. în legătură cu necesitatea unei singure 
mișcări sindicale. La aceasta a contribuit și 
autodizolvarea Internaționalei Comuniste. în 
mai 1943, apreciată pozitiv atît de comuniști, 
cit si de social-democrați. iar unele cadre con
ducătoare ale P.S.D. au considerat chiar că 
sosise momentul lichidării sciziunii și înfăptuirii 
partidului unie al clasei muncitoare.

în toamna sl Iarna anilor 1943—1944 au con
tinuat tratativele între conducerile P.C.R. și 
P.S.D., tratative finalizate la miilcciil lunii 
aprilie 1944, prin făurirea Frontului Unic Mun
citoresc. De comun acord, conducerile celor 
două partide au hotărît ca vestea realizării 
F.U.M. să fie adusă la cunoștința opiniei pu
blice prin manifestul Dublicat tot in ziua de 
1 Mai si difuzat în întreaga tară. Manifestul 
glăsuia : „In ziua de 1 Mal. ziua ei de luptă 
și de speranță, muncitorimea organizată, unită 
de la comuniști pină la social-democrați cheamă 
intreaga clasă muncitoare, pe toti muncitorii 
organizat! si neorganizati. întreg poporul ro
mân, toate cluele si păturile sociale. toate 
partidele si organizațiile. Indiferent de culoare 
politică, credință religioasă ql apartenență so
cială, la luptă hotărilă pentru 1 Pace imediată! 
Răsturnarea guvernului Antonescu 1 Formare* 
unul guvern national din reprezentații tuturor 
tortelor antihitleriste I Izgonirea armatelor 
hitleriste din tară, sabotarea si distrugerea ma
șinii de război germane. Alianța ca Uniunea 
Sovietelor. Anglia șl Statele Unite. Pentru o 
Românie liberă, democratică ai independentă.4

Făurirea Frontului Unic Muncitoresc a întărit 
rolul conducător al clasei muncitoare în miș
carea de rezistentă antihitleristă din România, 
a exercitat o puternică influentă asupra celor
lalte clase și grupări politice în sensul grăbirii 
Procesului de unire a tuturor forțelor anti
hitleriste pentru doborlrea regimului antones- 
cian. a scoaterii tării din războiul împotriva 
Națiunilor Unite si a întoarcerii armelor contra 
Germaniei hitleriste si Ungariei horthyste. 
Frontul Unic Muncitoresc a devenit axul vital 
De care fi-a clădit Larga coaliție de forte, ce a 
creat cadrul politic necesar înfăptuirii Revolu
ției de eliberare socială sl națională, antifas
cistă și anti Imperialistă din august 1944.

La șcurt timp după făurirea Frontului Unîa 
si-au găsit finalizarea și alta alianțe politica 
preconizate de comuniști care au Înfăptuit, In
tr-un consens national, actul demnității națio
nale de la 23 August 1944.

într-un mai. într-o altă primăvară a vieții, 
biruitoare, in 1945. popoarele lumii au Infrînt 
hidra fascistă. Germania lui Hitler a capitulat 
fără condiții. Bucuria a renăscut De chipul 
suferțnd al Europei si al lumii. La această vic
torie. România si-a adus o contribuție impor
tantă. Din cei aproximativ 540 000 de militari 
care au luptat pentru alungarea hitleriștilor 
din România. Ungaria. Cehoslovacia. Austria, 
170 000 au fost uciși sau răniți. La mal mult da 
un miliard de dolari (la nivelul din 1938) a fost 
estimată contribuția economică a tării. Ca da 
atitea ori in zbuciumata lor istorie, românii au 
plătit cu singe si suferință dreptul lor Ia o 
viață mal bună. Istoria atît de bogată în fapta 
oe referință și-o datorează lor însile. Asa cum 
lsl datorează viata lor de azi si îs! vor datora 
viitorul.

Primăvara Iul 1945 a însemnat centru 
români nu numai Ieșirea din coșma
rul unui război pustiitor. A însem
nat. într-o strînsă corelare 61 depen

dență cu actul de la 23 August 1944. începutul 
făuririi unui nou destin istoric. Masele largi 
populare au fost chemate la construcția unei 
noi societăți, a socialismului pe pămintul 
României. Noi energii au fost descătușate, un 
mare potential revoluționar a Intrat în acțiune, 
întreaga societate românească de atunci încoace 
a fost transformată, remodelată si așezată cu 
fața spre progres multilateral. Cu deosebire 
succesele au fost mari, hotărîtoare. după 1965, 
de clnd fn fruntea partidului si statului nostru 
a fost aJes de către intreeul partid si popor to
varășul Nicolae Ceaușescu. personalitate da 
excepție a lumii contemporane si cînd s-a tre
cut pe un front tot mal larg la punerea în 
operă a gindlrii social-politice a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu care semnifică. în . esență, 
aplicarea creatoare a principiilor sl adevăruri
lor generale ale socialismului științific Ja con
dițiile tării, renunțarea la obsesia modelului 
unic, la dogmatism si șablonism. Socialismul, 
pe pămintul României, a dobîndit în ..Epoca 
Nicolae Ceausescu" noi trăsături si valențe, o 
forță transformatoare de nebănuit. El s-a con
fundat cu cele mai Înalte și mai luminoase 
idealuri ale românilor, cu întreaga energie re
voluționară. cu vocația lor de progres si civili
zație. de pace si colaborare cu toate popoarele 
lumii, cu dorința arzătoare de a ridica patria 
pe noi trepte de progres sl civilizație.

Mircea Mușat

Odă primăverii
Acum cînd prtmâvara-i dulce 
și teii dor să înflorească 
aduce dorul și nu duce 
mîndria noastră omeneasca

nu datorăm nimic cuvinte 
de-atitea veacuri așteptate 
se spun cu glasul cel fierbinte 
ca de la frate la alt frate

de la părinți înspre copii 
spre veacurile ce-or să vinâ

în teii marii Românii 
tinzindu-și florile-n lumină 

vor fi aici pentru-nălțare 
și naștere întotdeauna 
am pus o viață fiecare 
și viața noastră este una 

una pe roată și pe cîmp, 
una in leagăn și in minu 
și pentru timp și peste timp 
una cu patria română

Ion Nicolescu

Floare de mai
Ești Floare de Mai patria mea I 
Te invâluie-n taină soarele blind, 
Te atinge zefirul ușor implinindu-ți 
In rouă petalele - înveliș mătăsos 
Peste inima ta în lumina pulsind 1

Cum înalt te iubesc fiii tăi 
Te îmbrac din iubire-n cuvint,
Te așez lingâ umăru-mi sting(

Murmurindu-ți — de dragoste - 
cintecul slint 

Ești Floare de Mai patria mea I

Iuliana Paloda-Popescu

Chip înflorit
Îngemănări de ziuă, oră clara, 
Te-nfășuri iarăși in lumină, țara, 
Îmi ari cîmpiile din ochi și-astfel 
Clipa ce-o văd se sprijină de cer.

Plinâ-i de raze, faguri și altoi, 

Ca o visare-a gindului din noi 

Și primăvara care o ții in miini 
Are miros de floare, și de plini

Trăiești minunea cînd ți-arâți 
Chipu-nllorit de steaguri și cetăți.

Stela Anchidin

Purtînd în suflet
Purtînd in suflet frumuseți străvechi, 
Cu dragoste ne instrunim viori, 
Cintind cu-arcușurile de candori 
Sfintele doine, sirbe, hore vechi.

Poate că diminețile-balade 
In inimile naastre-s veșnic sori, 
Sau poate sint miresmele de flori 
Ce vremuind se-nalțâ in arcade.

Cînd râspindesc doar optimismul pur 
Și-o-nseninată stare de azur, 
Cum sâ nu crezi in ziua care vine ?

Filtrind prin veghe cintecele noastre, 

Prin raze roșii-aurii-albastre, 
E țara-nlăptuirilor depline.

Ioan N. Dumitrescu
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In anii construcției socialiste, țara noastră a străbătut mai multe 

etape de dezvoltare. Obținind realizări de importanță istorică, România 
s-a transformat, într-o perioadă de 40 de ani, dintr-o țară slab dezvoltată, 
predominant agricolă, într-o țară industrial-agrară, asigurindu-se astfel 
ridicarea nivelului general de civilizație ți bunăstare al întregii națiuni.

NICOLAE CEAUȘESCU

PATRIA
LA TIMPUL PREZENT

ORAȘUL
DE PE CELE ȘAPTE COLINE

^ml place sa revin la Tulcea.

1 Orașul acesta, așezat pe cele șapte 
coline, a renăscut pur și simplu.

Din 1968, de cind a devenit județ, 
ca urmare a unei drepte și înțelepte legi, prin 
care mijloacele de producție au început să fie 
mai armonios repartizate pe teritoriul țării în
tregi, împlinindu-se astfel un act de dreptate 
socială, Tulcea și-a reciștigat dreptul La dez
voltare.

Iată, intru într-o întreprindere in care n-am 
mai fost de cind se afla in faza de șantier. La 
un capăt, îmi aduc aminte, constructorii ridicau 
hale înalte, se montau mașini ultramoderne, iar 
la celălalt capăt, intr-o baltă, alți oameni, mai 
de-ai locului, pescuiau in apă pmă la bnu cu 
hodoroabele. Habar n-aveau ei, atunci cind 
știuca sau crapul huruiau in hodoroabele lor, 
că nu peste mult timp destinul lor va fi altui, 
că o realitate nouă îi va atrage către o altă 
clasă socială, mai emancipată, le va deschide 
un orizont spre o altă devenire umani.

Au trecut de atunci zece ani.
Imaginea locului mai stăruie vag in amintire. 

Peste ea a apărut o alta, de-a dreptul gran
dioasă.

Ce se intimplâ aici, în întreprinderea de con
strucții nave și utilaj tehnologic 2 Răspunsul 
se deduce : se construiesc nave maritime și flu
viale și utilaj tehnologic. Vapoare de 7 500 pină 
la 15 000 tdw, nave de transport, barje. nave 
de transportat îngrășăminte chimice lichide, re
morchere, tancuri de buncheraj. Inginerul Con

stantin Duțu, directorul întreprinderii, îmi spu- 
va Începe construcția unui 
spărgător de ghețuri. Apoi 

• și alte nave : nave de de- 
de combustibili de la va- 
pentru pescuitul costier la 
aici, Tulcea fiind un im-

ne că in curînd ' 
mare remorcher — 
se vor construi alte 
gazare a tancurilor 
poarele mari, nave 
Marea Neagră. Tot 
portant port maritim, se repară și navele de 
pescuit oceanic, de transport maritim, altele. 
Ajungind la malul fluviului, al strania senzație 
că orașul nu se întinde numai pe cele șapte co
line, ci el se întinde dincolo de naL pe -pele 
bă In nul ui fluviu, că «l mA, se aprijirâ jncr-**n 
mod miraculos pe fundațiile mUcătoare ale 
acestor multe si variate vapoare.

Am devenit, zice directorul Constantin Duțu, 
un fel de service pentru tot ce plutește pe apă. 
Sintem bine plasați, aici, în drumul vapoare
lor. avem dotări unice in țară și nu ne rămine 
decît să ne facem datoria. Privesc în jurul meu, 
cît poate privirea să cuprindă și îmi dau seama 
că pe planeta aceasta care se numește ICNUT 
nu încap decît performanțele. Carusele, freze, 
borwergurl. strunguri orizontale și frontale, ma
șini automate de debitat table, cu comandă nu
merică și fotoptică, un centru de calcul unde 
se pregătește această operațiune de debitare, 
mașini de debitarea tablelor și profilelor la 
rece, prese de pină la 5 000 tone, o hală de 
monta] care le însumă. cu două locuri unde 
nava poate fl echipată chiar și cu motorul. To
tul este unic In jur. Sî nu numai grandoarea 
acestor mașini și utilaje șochează ochiul neobiș
nuit cu imaginea lor, ci și înalta lor tehnici
tate, pe care specialistul o stăpînește, iar re
porterul abia o intuiește.

Și pe acest pămînt al mastodonților descopăr 
oamenii.

PERSONALITĂȚI În mișcare
Balta din capătul întreprinderii a dispărut 

demult. Unde n-a fost pic de civilizație, vor
besc de spațiul de odinioară pur natural, a 
apărut acum o civilizație de vîrf a tehnicii. 
Saltul e uriaș. Să pătrundem puțin in miezul 
lui și să cunoaștem oamenii. Cu zece ani in 
urmă, vă spuneam, pescuiau cu niște coșuri îm
pletite din nuiele, fără fund, pe care noi. ăștia 
mai de la Dunăre, le numeam, le numim și 
acum vlzînd o tradiție — hodoroabe. Oamenii 
aceștia au descoperit mai întîi spațiul între
prinderii, au descoperit organizarea vieții și 
muncii, cerințele unei discipline și ale unei so
lidarități muncitorești, au descoperit, cum s-ar 
spune, tehnica asta care pe mulți i-a uimit, i-a 
speriat sau i-a atras, a descoperit, metaforic 
vorbind, interiorul mirific al unei cetăți — în
treprinderea — pe care veneau s-o cucerească. 
Se construia, sigur, pe un spațiu fizic, se mon
tau mașini, se descopereau și se învățau tehno- 
lpgli de lucru, dar se pornise atunci și o mă
reață construcția umană. Vechii hodorobari, 
stuficultorl, agricultori, păstori au fost ..hipnoti
zați" de tehnica de vîrf și au îndrăznit să bată 
la porțile Întreprinderii. Li s-au deschis aceste 
porți, erau doar făcute să li se deschidă, și ei au 
intrat, fără să-și dea prea bine seama, într-o 

lungă cursă a devenirii lor. Au Învățat alte me
seni : 'irungarL frezori, constructori navali, su
dori. lăcătuși mecanici, electroniști, frigotehniști, 
in total, reținem de la președintele consiliului oa
menilor muncii, Alexandru Tudorof, vreo 35 de 
specialități, dintre care unele unice in țară, 
meserii la nivel de virf pe plan mondial fiindcă 
și tehnica pe care o deservesc, o minuiesc 
acești oameni este o tehnică de virf la nivel 
mondial. Să exemplificăm ? Uite, să ne oprim 
la oamenii care minuiesc una dintre cele mai 
tehnice instalații : instalația de ridicare-lansare 
nave. Este un fel de sincrolift. Nava, fie ea 
chiar și de 15 000 tdw, e pilotată spre această 
instalație. Ia cheul întreprinderii. Intr-o ort, o 
singură oră imaginați-vă, e sus. pe cheu. Intr-o 
zi, hai să zicem două, depinde de reparație, 
nava se repară și deci după o zi &au două poate 
pleca din nou pe oceanele și mările lumii. Sim
plu descris, complicat de realizat, măreață o 
astfel de tehnică, copleșitori in admirația noas
tră acești oameni ce o minuiesc.

Cine sint, de unde vin ei î
Cine sint v-am mai spus, oameni In princi

pal de-ai locurilor, din deltă și din toată Do- 
brogea. Lor li s-au adăugat insă și oameni din 
alte localități din țară, din Iași, Bacău, Vaslui. 
Botoșani, din toată Moldova. Meseria de a face 
vapoare, dintre cele mai tehnice, mai mari, mai 
confortabile, e o meserie frumoasă, are in sim- 
burele ei un dram de romantism. In întreprin
derea asta de lingă malul Dunării tulcene lu
crează la construcția și reparația vapoarelor 
multe mii de oameni, în zdrobitoarea lor ma
joritate foarte tineri, virsta medie nedepășind 
la ora acestui reportaj douăzeci și unu de ani 
și jumătate. In 1985/86, zice directorul Constan
tin Duțu, am primit vreo 1 700 de absolvenți de 
școli profesionale. Și media de virstă s-a dus 
atunci sub douăzeci de ani. Da, ponderea co
vârșitoare a sursei forței de muncă rămine să 
o asigure școala profesională. întreprinderea 
are in p«’.r*.nnjul ei un mare grup școlar for- 
rrst fin pr?fes**=arâ. șcr-.lă de m a litri

Lî 2 rtTfTvojM sean*?! Dar la 
ICNf i v.t:-. W^.-i d- aceeași patimă fru
moasă de-a construi vapoare, și alți tineri : de 
la liceele cu prufil mecanic din județ, de la Su- 
lina, Macin, Babadag. Mai toate aceste licee 
sint sub patronajul întreprinderii. Noi. zice iar 
directorul, le dăm maiștri instructori, ingineri 
și lubingineri. noi le dot^A pe cît este posibil, 
ateii erele-școală. Liceul „Spiru Haret" din Tulcea 
nu e patronat da noi. dar ii ajutăm și pe cei 
de acolo. Ii ajutăm fiindcă mulți dintre absol
venți vin la noi. In aceste ateliere se fabrică, 
se realizează unele repere mai simple, alteori 
chiar complicate, repere care intră in construc
ția și reparația navelor maritime si fluviale. 
Mulți dintre acești tineri sini copiii celor ce au 
bătut uimiți sau măcar au privit Ia început is
coditor spre spațiul acestei cetăți care prindea 
să se înalțe chiar in prispa Dunării. Dar ne 
gindim și la o altă realitate poate mai specta
culoasă : la marea construcție umană pe care 
a declanșat-o implantarea acestei investiții aici. 
Ia Tulcea. intr-un ținut odinioară vitregit de 
timp și de istorie, și chiar de devenire. Inves
tiția aceasta, ca și altele de aici, din zona in

dustrială a Tuîc*i. ■ «ccs oamenii din bălțile 
Deltei, de prin grind uri ie șt de pe toate brin- 
ciurile de pămir-î. i-s scul urat de înapoiere, 
i-a școli t și emancipat, rezidit intr-o dem
nitate umană.

LUMINA CARE ATRAGE
Mi-au confirmat mai mulți tulceni, artiști 

plastici, că la Tulcea erîăLâ o lumină aparte. 
Nu in sena figurativ, metaforic, ci cit se poate 
de real. Orașul, im: spirzea arhitectul Marcel 
Pa vel, se scaJdi intr-o lumină proprie. Obiec
tele capătă contururi foarte precise, tăioase 
uneori. Secretul izesiei kășnini eu nu l-am aflat 
oricit am întrebat in »<>nga și-n dreapta. îl 
pun, să-mi dau singur er, răspuns, pe seama 
fluviului in care orașul se oglindește și din 
care se reflectă poa:e această lumină, mal pu
ternică și mai policromă. Nicăieri in țară, mă 
gindesc la orașele de pe malul fluviului, oame
nii nu au îndrăznit sâ construiască mai aproape 
de mal ca tulcenii. Blocurile de pe faleza Tul- 
cei lasă impresia că se nd că din Dunăre. Flu
viul e ca o magie, cheamă orașul spre el, are 
o mare putere de seducție. Lumina lui poli
cromă atrage, șochează. se stinge și renaște 
din nou ca o Pasăre Phoenix. Oamenii se simt 
atit de legați de eL de fluviu, incit atunci cind 
nu dorm in casele lor, dorm in paturile din 
cabinele pontc-arelor, șlepurilor, navelor de tot 
felul. De aici deg<â permanent senzația aceea 
de forță care atrage ornuL Dunărea, pentru 
Tulcea, fixează sau devine axa de rotație In 
jurul căreia gravitează cele șapte coline pe care 
s-a cocoțat orașul <i hohotește, prin noile sale 
construcții, dear's spre stepa dobrogeană. 
Orașul a începu: să s* reconstruiască tot de la 
maL Gara de călători. Gara fluvială. Autogara, 
noua Casă de cultură. Hotelul Delta. Hotelul 
Egreta aproape la fel. sin? toate aduse in maluj 
Dunării.

La Tulcea s-a construit mult
Primarul municipfulul. Rizu Alexandru, mă 

Îndemna sâ rețin ca municipiul s-a dezvoltat 
fără precedent : fondurile de investiții alocate 
aici, ca urmare a unei politici profund umane 
și profund ech?tab-!e. mai ales după Congresul 
al IX-lea. ca de altfel ir. toată țara, și mai ales 
in județele mai glâb dezvoltate pină atunci și 
din ri radul cărora faces parte și județul Tulcea 
— fondurile a:rt. deri. au făcut rt se
der* raMari industriale noi — metalurgia 
per.tru frrcaliije f. ir^Lalurgua neferoasă pentru 
producerea aluminei calcinate, construcția de 
mașini, industria ușoară, industria chimică, in
dustria alimentară (a peștelui mai ales), făcind 
ca valoarea producției-marfă realizată in anul 
1938 să fie de 27 de ori mai mare decit cea 
realizată in anul 1965.

Este lumina care atrage.
Fiindcă, cum spuneam, dincolo de con

strucția economică desfășurată pe atitea planuri, 
st nu pierdem din vedere, chiar dacă uneori nu 
ne apare ca un bloc cu douăzeci de etaje, gran
dioasa construcție umană. Dezvoltarea orașului, 
cea „fără precedent" pe care o amintea prima
rul. a atra« spre acest municipiu azi aproape 
100 000 locuitori. In 1965. erau 35 000. Și să mai 
amintim o cifră: 60 la >jtă dintre acești oameni 
atrași de mirifica lumină a Tulcei locuiesc in 
apartamente noi.

Sint citeva date biografice ale unui oraș, ale 
virstei lui noi. înscrisă frumos și plenar in noua 
virstă a patriei.

N. Grigore Mărășanu

Intîiul Mai al luptelor 
de clasă

i.
Adine in noi pecetea vle-și lasă 
Intîiul Mai al luptelor de clasa...

El vine din obirția durerii 
ca un triumf deplin al primăverii 
cind se trezesc puterile-n pâmint 
ca-ntr-un, din începuturi, legâmlnt 
cu viața, ca să fie viața plină 
de floarea libertății, de lumină I

Nu-i doar o li, e un hotar de vreme 
Intiiul Mai al luptelor supreme...

Pe marea sfirtecatâ de furtună 
uniți, sâ fie oamenii, -mpreunâ 
corabia s-o poarte, pe catarg 
cu-mpurpuratul steag ce cheamâ-n larg 
țesut din fir de singe de eroi 
purtat de fiecare dintre nai 
in inimâ, in vis, in dor purtat 
sâ fie drumul cel adevărat 
sub cor scalda! de lacrima din vis 
prin marea luptă-a tuturor deschis I

II
Adine inflâcărat de viața nouă 
eu il aud vorbind in „39"...

Ca un viteaz revoluționar 
se răsfringea*n cuvintul lui, plenar 
un dor de libertate, o putere 
din vastele pâmintului artere 
urcind in glasul lui biruitoare

Era puterea clasei muncitoare 
din care se simțea câ face parte 
și glasul lui s-a auzit departe 
Și ori fi unde-alunci s-a auiit 
cămașa morții nu s-a mai unit 
și pentru țară altfel de vațminta 
s-au pregătit sâ-mbraee, din cuvinte 
ce-au devenit in lupta o armură 
lovindu-se de care, lănci de urâ 
s-au sfârimat topindu-se-n pâmint 
dar trunchiul de lumină nu s*a frint I

III
Intiiul Mai al luptelor de clasă 
pecetea vie-n toatâ țara-fi lasâ...

Patria
Locuiesc în inima ta cu toate amănuntele 
realității, cu amintirile bunicului meu 
despre visele bunicului lui 
cu ochii dimineților tale hrănind 
ochii tăcerii mele

înnoiesc lamura Irunchiului tâu 
cu sudoarea frunții fi 
sudoarea brațelor mele
Fintină cu șopotul izvorului de aiur 

scinteind in Carpați
Mamă, cum ne aduni la linlftea pieptului lâu 

in veci tinăr.

Cintec
Înălțător moment de slavâ urcâ patria 
mea azi, 
prin el anii cresc la puterea 
adevărului.
Buchetul celor patruzeci fl Cind 

de primăveri 
e sunetul grav al uzinelor 
sub cerul senin desfâfurate, 
grinele aurii fi riurile 
în hora stelelor prinse, 
o minunată lame de pmaci 
primenind revărsatul zorilor de ii.
Acesta e copacul avind rădăcina adine 
înfiptă in glia străbună 
din care porumbeii dau glas zborului

lihar 
fi duc mai departe mesajul da pace.

Imn
Dacă zile-avem senine 
fi-n cîmpti triumfă griul 
pentru noi întotdeauna 
dacă muntele fi riul

au acum un rost al lor 
dacâ-n liniște privești 
cerul devenit corolă 
vie, limbii românefti

dac-avem prezentul sigur 
dac-avem un viitor 
fi-o istorie curată 
dacă sintem un popor

dacă astăzi mai cu seamă 
respiram in libertate 
sâ-nchinâm partidului 
imn intru eternitate

Fintină
Sâ înțelegem ziua ca o poartă 
prin care trecem înspre adevâr 
noi fi cuvintele noastre 
mai curate decit floarea de mâr

atit de adincâ fi limpede 
e fintina din fiecare 
câ uimirea devine o rotundă 
lacrima de zare

așa că-mi ajunge un nume 
al patriei sâ îl suspin 
In nesfirfita mea încercare 
in rodirea numită destin

Și sub puterea din adine enormă 
in țară, insâfi țara se transformă 
pe unde-au fost piraie, vin tumulturi 
de parcă s-au stirnit aripi de vulturi 
ca o imensă orgă sună-n spațiu 
revoluționarul lui nesațlu 
de-a H fi el al primăverii sol 
peste pămintul ars ca do pirjel 
sub arfițe fi ger îndelungat 
de-acum să crească griul nou bogat...

Cel care,-n „39* a vorbit 
putere din puterea luminii a sorbit I

IV
Purtind in el obirfia durerii 
ca un triumf deplin al primăverii 
întemeiere de idei lucide 
ca o coloană de cariatide 
priviți in jur : unde-au dormit nisipuri 
fi oamenii cu braide-adinci pe chipuri 
de jale fi amar, purtau in ei 
asemeni unor simburi de jăratec 
revoluționarele idei 
fi timpul ca un armăsar sălbatec 
grădini de trandafiri strivea in calo 
azi vinul ifi aruncă în pocale 
tezaurul de juvaieruri 
de parcă s-au vărsat din ceruri 
paftale fl inele fi brățări 
pentru miresele frumoasei noastre țâri... 
Acesta e magnificul tezaur 
scinteietor al epocii de aur I

V
Intiiul Mai al luptelor de clasâ 
adine in noi pecetea vie-fi lasă

* Priviți in jur, gîndiți cu gind lucid 
măsura din a timpului măsură 
fi-n creuzetul vieții de partid 
vedeți chiar viața devenind mai pură 
cum clipele și orele devin 
o geometrie-n spațiu de cristale 
și cum, pe masa.-n cupele de vin 
e lacrima eimpiilor natale 
care, prin jar trecută, se preface 
in soclu pentru-albastrele statui 
fi dintre care, cea cu glas de pace 
te cheamă, țara mea, pe culmi sâ sui 
unde, Intiiul Mai, triumfător 
etern triumfător, pecetea-fi lasă 
ca sărbâtoarea-ntregului popor 
Intiiul Mai al luptelor de clasă I

Ion Potopin

Acasă
Să străbați cu pasul relieful de vis 

al tăcerii 
să ajungi in inima de bucurie 
a munților mei
Să străbați căile de mireasmă ale primăverii 
Cu pădurii* ei de salcimi
Sâ te întorci intre umbre 
din cetini izvorite
Să-ți aștearnă lumina covoare de flori 
in țipâtul rofu dl lirei
Pâmint ce mă chemi de pretutindeni 
cu neîntinate halouri de cerbi.

Vitalitate
Ca sâ cunoic lumina prin tine am purces 
Ostaf al naltelor virtuți omeneftl să-ți fiu 
Destinul, din cuvintu-ți de aur l-am ales 
Neobosit, tot mai temeinic să cutez.

Pe flori de mol deseinse flaeâra-ți din 
Noapte, statornicind lumina-n patrie, unH 
In rodul jertfei un singur drum din

drumul 
nostru crește - cel al Partidului iubit.

Ion Scorobeta

Cuvînt
Făptura patriei e una
fi doar atunci cind ea te doare 
din prea mult cer din prea mult soare 
copacii-fi împlinesc tulpina

făptura patriei respiră 
prin anotimpurile toate 
un aer de eternitate 
care pe nimeni nu mai miră

făptura patriei e sfintâ 
asemeni apei din fintina 
din care scoatem totdeauna 
cuvintul care veșnic cîntă

Istorie
Și fusesem vinovați 
că iubisem prea mult glia 
care-i pentru noi destin 
luminos ca veșnicia

fi fusesem vinovați 
câ vorbim același grai 
cutezind întemeierea 
liniștii pe acest plai

fi fusesem vinovați 
pentru vis și pentru grîuri 
chiar dacă volrâ Unii 
mările să eurgă-n riuri

și creiurâm câ de singe 
e nevoie drept ternei 
nemuririi unui neam 
așezării patriei

Mihai Măceș

^ teatru

«Moștenirea»
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• Se ridică cortina și pe marea 
scenă a Naționalului bucureștean apa
re, înălțindu-se parcă din veacuri de
părtate, silueta lui Mircea, voievod al 
neamului românesc și reper al isto
riei lui. Așa începe piesa „Moșteni- 
rea“ cu Înțeleptul domn adresîndu-se 
prezentului. Lăsindu-se îndrumat de 
portretul creat de versul eminescian, 
Titus Popovlci scrie o cronică cu 
exactități științifice dar șt acordări li
terare, ce cuprinde zbuciumata viață 
a domnitorului, de la înscăunare Dină 
la clipa de pe urmă. E o piesă în care 
regăsim toate valorile teatrului isto
ric românesc clasic și contemporan, 
dar mai ales acea problematică a is
toricilor ultimelor decenii : ce loc o- 
cupă în viața Europei Țările Române, 
rolul lor in stăvilirea invaziei otoma
ne, pecetea marii personalități asupra 
unei epoci.

„Moștenirea" e o piesă de mari 
proporții despre măreția dar și ome
nescul individului extraordinar într-o 
perioadă ea însăși excepțională. Titus 
Popovici pare a se fi aplecat amă
nunțit asupra docufnentelor vremii. 
Un întreg secol XIV european și asia
tic cu meandrele sale politice, cu fi
gurile sale remarcabile, cu portrete

V _________

desenate in tuse fine sau acide, de
filează prin fulgerări semnificative. 
In fața noastră. Dintre ele chipul 
domnitorului 'român se desprinde ca 
un model de înțelepciune și forță, de 
cunoaștere și clarviziune.

Adaptindu-se fericit structurii na
rative a textului, ritmului ei constant, 
regizorii Horea Popescu și Mihai Ma- 
nolescu urmăresc biografia domniei 
lui Mircea ca pe o Juxtapunere, o 
succesiune de evenimente și întim- 
plări de egală importanță. Nu con
struiesc un crescendo cu vîrfuri de 
interes, nu concentrează dramatismul 
pe un singur moment al piesei, ci în
temeiază fiecare scenă ca fiind de 
sine stătătoare inchegind-o însă într-o 
înșiruire de fapte, conexiuni logice 
sau imprevizibile, hazarduri sinuoase, 
destine implacabile formează istoria. 
Anvergura spectacolului bucureștean 
ne îndreptățește să vorbim de o su
perproducție. Cei doi regizori reu
șesc, în primul rind, să creeze at
mosferă de epocă într-un limbaj cu 
siguranță teatral, dar in montaj și di
mensiune cinematografică. Tablouri 
de efect cu figurație numeroasă sint 
în special cele ce se petrec in inte
rioarele somptuoase sau sobre ale pa

latelor domnești. In acest sens sce
nografia lui Paul Bortnovschi este 
convingătoare mai ales in reconsti
tuirea solemnității energice degajate 
de sala tronului (in timp ce „exteri
oarele", ca să spunem așa, sint domi
nate de decorativism).

O performanță spectaculară ține de 
precizia cu care se desfășoară acțiunile 
celor patruzeci de actori și ale unui 
corp de figurație demne de un film. 
Taberi valahe, cruciate, turcești, tă
tărești sint credibil animate de miș
care (precum și de culoarea costume
lor semnate de George Doroșenco și 
Diana Ioan), posibilitățile tehnice ale 
modernei săli fiind totodată bine uti
lizate. Destul farmec și pregnanță 
scenică au în6ă și clipele de liniște, 
de încremenire ale monoloagelor sau 
dialogurilor tainice, cind scena se go
lește de freamătul mulțimii.

Interpretul personajului principal, 
Gheorghe Cozorici întruchipează un 
bărbat puternic, stăpinit. mișcat însă 
de o neliniște interioară continuă. 
Gesturi simple, o voce cumpătată, 
unele accente dramatice ne aduc a- 
minte de alte interpretări ale actoru
lui în rolul marilor noștri domnitori. 
Și, remarcind efortul general de ve
ridicitate al tuturor actorilor, obser
văm de-acum că spațiul e destul de 
ingrat ca să nu ne permită citarea 
tuturor celor ce s-au remarcat in acest 
spectacol. Un spectacol de amplă res
pirație patriotică, de Îngrijită recon
stituire istorică.

Radu Anton Roman

f film

Un basm
contemporan

• O banală reparație la un televizor 
îl inspiră pe Ion Popescu-Gopo in con
strucția unui basm cu rezonanțe con
temporane. realizat in colaborare cu 
cineaștii sovietici (scenariul este scris 
de regizorul român în colaborare cu 
Valentin Ejov. iar regizorul animației 
este Volodea Pekar). Epurat de unele 
convenții clasice ale genului, păstrin- 
du-i intacte tilcurile moralizatoare, re
centul film Maria Mirabela în Tran
zitoria (producție a Casei de filme 5 
și Soiuzmultfilm) confirmă in bună 
măsură generozitatea unei formule în 
care fantezia cu care sint utilizate 
efectele speciale, este dublată de in
spirația folosirii figurilor de stil posi
bile pe teritoriul artei a șaptea.

Tranzistoria. o lume a cărei imagi
nare coordonate sînt explorate cu nedi
simulată curiozitate de micile eroine în
soțite de personajele animate cunoscu
te din Maria și Mirabela. Oaky, Omi- 
de și Scăpărici. nu este decît reflexul 
oniric al unor realități familiare co
piilor de astăzi.

Acolada visului în care desenul ani
mat capătă dimensiuni umane cu tot 
cortegiul de sentimente și suferințe, 
(nu mai puțin de melodie și dans) 
intruziunea personajelor reale în fan
tastica lume a faraziților. domeniul

unui feeria dolce jarniente amendat 
cu umor și senină candoare de cele 
două fetițe, care nu pot concepe o ast
fel de lume, sugestia diferentelor de. 
logică Înregistrate In lumile paralele 
ale basmului sint doar cîteva din re
zolvările propuse de Ion Popescu- 
Gopo pentru o poveste In care lumea 
electronicii, de altfel, nu prea riguros 
abordată, rămine un pretext pentru 
înregistrarea unei noi victorii a Bine
lui.

In basmul lui Gopo, cei răi nu aînt 
de fapt răi, ci doar leneși care Încurcă 
mai mult lucrurile atentînd cu o su
gestivă risipă de energie (electrică) la 
irepresibila bucurie a copiilor de a 
admira necontenit comorile de mu
zică, ritm și poezie ale desenelor ani
mate.

Chiar dacă proiecția umană a celor 
trei eroi de animație nu este In tota
litate pe deplin inspirată, iar Fara- 
zitina, fiica regelui Faraziților. este 
pină în final mai simpatică decît per
sonajul micului electronist care rezol
vă artificial și doct situația, evoluțiile 
personajelor au avantajul fundalului 
de muzică și poezie realizat pentru 
film de talentatul poet Griport Vieru 
și originalul compozitor Eugen Doga.

Jocul propus de Gopo eroilor săi 
are multiple niveluri de. desfășurare, 
alternantele real/imaglnar, proză/poe- 
zie. dramatlc/llric constltulndu-se în
tr-o țesătură ideală pentru episoadele 
înseriate cu vervă, dublate de numere 
muzicale și coregrafice, cu gaguri șl 
autoritari din pelicule anterioare, cu, 
din păcate, prea puțin curaj pentru o 
necesară nuanță de ironie, ce ar fi 
înălțat simțitor nivelul artistic al con
vențiilor reorchestrate de cineast pen
tru a ilustra valabilitatea aducerii 1* 
zi a unui gen milenar, pentru a răs
punde sensibilității copiilor obișnuițl 
astăzi cu cele mai sofisticate realități 
ale epocii imaginii.

Adriana Cucinschi și Ioana Moraru 
interpretează cu mult firesc eroinele 
rătăcite jn Tranzistoria pentru a găsi 
ghemul bunicii și a scăpa televizorul 
de faraziți. Lena Zaifeva (Omidâ) șl 
Mihai Bisericanu (Scăpărici) proiec
tează cu umor și dezinvoltură umani
zarea desenelor animate, ocolind cu 
un plus de vervă nota confeslv lacri
mogenă de care abuzează Jorj Voicu 
(Oaky), de departe mult mai reușit în 
ipostaza animației. Dintre ceilalți co
laboratori ai regizorului sînt de re
marcat pentru contribuția semnată Ia 
reușita peliculei operatorul Alecu Po
pescu, ing. Dan lonescu. autorul unei 
impecabile coloane sonore, monteuza 
Silvia Cusurșuz și arh. Constantin Si- 
mionescu, mai inspirat In proiectarea 
costumelor decît în imaginarea decoru
rilor care subliniază In multe secven
țe limita platourilor.

Călin StănculescuL



HERALDICA
DEVENIRII SOCIALISTE

APROPIEREA VIITORULUI

Prin natura preocupărilor lui, scriito
rul tînăr de azi trebuie să se afle cit 
mai des acolo unde freamătul muncii 
și al vieții oamenilor menține în per

manentă pulsul devenirii creatoare a patriei. 
De acest adevăr, esențial pentru un creator, 
m-am convins în urmă cu mai bine de două 
decenii cind, student fiind, am început să colind 
tara de la un capăt la altul spre a cunoaște 
locuri și oameni, orașe și sate, fabrici și între
prinderi, școli și laboratoare, dar mai ales 
pentru a percepe evoluția unor destine — fie 
ele de oameni ori de așezări care pășeau pe 
drumul devenirii socialiste și înregistrau mutații 
fundamentale pe toate planurile. Rodul, dacă 
pot spune așa, al tuturor acestor drumuri l-au 
constituit mai multe cărți de reportaj și citeva 
sute de articole publicate în presă ori difuzate 
la Radio. Insă, nu despre această extrem de 
interesantă experiență pentru un scriitor mi-am 
propus să scriu. Și nici despre linia, aproape 
mereu ascendentă, a unor destine de oameni 
(deși, fără îndoială, ar merita-o din plin), ci 
despre procesul mai larg, și cu semnificații 
deosebite, al devenirii patriei în fertilii ani 
care s-au scurs de Ia Congresul al IX-Iea, acest 
hotar la care trebuie să facem neapărat (și de 
fiecare dată trimitere, fiind punctul de reper 
cel mai semnificativ al istoriei contemporane 
românești),

„In anii construcției socialiste — arăta to
varășul Nicolae Ceaușescu. la Plenara Comite
tului Central al Partidului din 12—14 aprilie —, 
tara noastră a străbătut mai multe etape de 
dezvoltare. Obținînd realizări de importantă 
istorică. România s-a transformat, intr a pe
rioadă de 40 de ani, dinir-o (ară slab dezvoltată, 
predominant agricolă, intr-o tară industrial- 
agrară, asigurîndu-se astfel ridicarea nivelului 
general de civilizație și bunăstare al întregii 
națiuni. Producția industrială va fi, in acest an, 
de circa 135 de ori mal mare față de 1945, iar 
din aceasta, creșterea realizată după Congresul 
al IX-lea, din 1885. este de 120 de ori. Avem 
o industrie modernă, multilateral dezvoltată, 
care cuprinde toate sectoarele importante ale 
economiei și care poate realiza produse de mare 
complexitate, de înaltă calitate ai nivel tehnic.'*

Cel mai recent dintre marile succese obținute 
de poporul nostru — achitarea în întregime a 
datoriei externe și obținerea deplinei indepen
dențe economice și politice a țării, anunțată 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara 
amintită mai înainte — mi-a prilejuit ca repor
ter și scriitor, nu numai citeva reflecții privind 
destinul nou, socialist al patriei, ci și rememora
rea cîtorva relativ recente călătorii prin mai 
multe localități românești — rememorare care, 
din perspectiva înnoirilor multilaterale. mi-a 
oferit, pe de altă parte, posibilitatea de a 
arunca un arc de gind. în egală măgură realist 
Si optimist. în viitorul nostru, al tuturor, vi
itorul comunist, cel al inflpririi multilaterale 
a României.

DRUMURI TN CÎMPTE

Tn toate ierarhiile mele sentimentale ri nu 
numai sentimentale, municipiul de pe malul 
Dunării, Giurgiu, a fost pus Lntotdeau^r. «ub 
heraldica griului, dar și aub aceea a însem
nului figurind silueta unei smbarcațitini plutind 
în liniște pe apele bătrinului fluviu. cel at": 
de frumos cîntat în poeme. imortalizat in 
melodia celebră a valsului lui Ivanovicî. dar și 
în paginile atîtor șl atîtor scriitori, incepînd cu 
Panait Tstrati și Jean Bart și terminlnd cu 
Fănuș Neagu și Ștefan Bănulescu.

A cunoaște Giurgiul de azi înseamnă a avea 
satisfacții multiple. Si nu puține. Si nu întim- 
plătoare. Ele, surprizele încep, desigur, eu cele 
de ordin estetic din chiar clipa in care, fără 
o țintă anume, pornești pe străzile lui — 
moderne, frumoase și pe care spațiile verzi 
alternează în chip fericit cu land scuaruri. cu 
alei și veritabile mini-parcuri pline de Cori si 
de verdeață. în locul vechilor și insalubrelor 
£ase mărunte ce se întindeau de o parte si de 
alta a băfrlntilui ’Fum’eu ceas (martor tăcut al 
istoriei fi evenimentelor din viața localității) 
călătorul poate descoperi acum numeroase 
blocuri noi, într-o linie modernă, avînd balcoa
ne arcuite în deschideri largi — fie către apele 
fluviului, fie. dimpotrivă, către artera rutieră 
ce leagă municipiul de Capitală. Iar ferestrele 
zecilor de blocuri în care oamenii s-au mutat 
de curind slnt aidoma unor ochi frumoși șl 
larg deschiși către viitor, către lumină, către 
acel destin ce vizează dezvoltarea localității pe 
toate planurile. Acestei dezvoltări i se circum
scriu și edificiile aflate încă In construcție — 
Centrul de cultură și creație „Cîntarea Româ
niei11 pentru tineret, spitalul județean și altele : 
în cele peste 10 000 de apartamente, aflate și 
ele în construcție, se Vor muta, nu peste multă 
vreme, oamenii muncii din fabricile șl Între
prinderile orașului, cei de la Combinatul 
chimic, cel din portul fluvial și alții. Iată, 
mi-am spus străbătind străzile acestei întinerite 
așezări dunărene. cum sub heraldica noului 
intră, simplu, eroic și firesc și un municipiu 
al cărui nou destin a fost, este șl va fi marcat 
In continuare, benefic, de anii Epocii Nicolae 
Ceaușescu.

Sînt așezări din țară pe care, traversîndu-le 
adesea în drumurile noastre dintr-o parte a 
țării în alta, avem impresia că le cunoaștem 
atît de bine ineît nu ne mal permitem răgazul 
de a poposi în ele nici măcar pentru cîteva 
ore. Și cu atît mai puțin pentru o zi ori mai 
multe. Așa e cazul Țăndăreiulul, pe a care în 
zilele însorite ale‘verii, îl traversăm în goană 
cu automobilele — fie nerăbdători să ajungem 
cit mai repede pe Litoral, fie pentru a sosi cit 
mai degrabă acasă, după un frumoa și bine
făcător concediu. S-ar putea înțelege de aici 
că locuitorii orașului Tăndărei au mereu nostal
gia vizitatorilor, a celor care le-ar putea fi 
oaspeți și nu le sint și. nu in ultimul rind, a 
oamenilor care le-ar putea cunoaște realizările, 
viața, planurile de viitor. Dar nu este așa. Și 
Iată de ce : nevizitat, ori vizitat prea puțin 
vara, orașul din Bărăgan are oaspeți în timpul 
iernii, adică exact atunci cind locuitorii lui îsi 
pot permite răgazul de a Ie prezenta lor. vizita
torilor. pe-ndelete împlinirile anilor din urmă.

Țăndărei este un oraș tipic pentru mutațiile 
pe care Ie-a putut cunoaște o așezare de 
cîmpie în anii Epocii Nicolae Ceaușescu — în 
drumul ei de la statutul de comună la acela 
de oraș. Argumente ? Mi le oferea, în urmă cu 
citeva luni, cel dinții gospodar al localității, 

primarul Alexandru Culina. Și spusele Iui mi 

s-au părut grăitoare : „Pentru a cunoaște cu 
adevărat ce înseamnă devenirea orașului nostru 
în anii care s-au scurs după Congresul al 
IX-lea trebuie să facem neapărat apel la 
comparații. Pină în 1968 Tăndăreiul era cu
noscut doar ca o comună cu caracter exclusiv 
agrar. După acest an. devenind oraș, datorită 
grijii partidului și statului nostru vizi nd repar
tizarea echilibrată a forțelor de producție pe 
întregul teritoriu al țării — și prin alocarea 
unor fonduri importante pentru dezvoltare — 
așezarea noastră și-a început cu adevărat 
noua ei istorie pe verticala dezvoltării indus
triale și soci al-economi ce. In cei douăzeci și unu 
de ani care a-au scurt din 1068 pînă azi indus
tria Țăndăreiului a crescut nici mai mult nici 
mai puțin decit de 82 de ori.**

ORAȘUL FLORILOR DAR NU NUMAI

într-un fel, îmi spur.ea~ nu demult, pe cind 
mă apropiam dc fr--~o»uî or-ș Cc<ka. această 
veche ți pitorească s^.ire transilvână ar-? ~-î 
mult decit oricare loc a 11: româr.
privilegiul de a „intri- . i.- ;n :r.t
timpul anului în *x«ele —-«i tu:.. >r . Ani
lor. Fiindcă, .--. ..ir: ț «in:
fire mari iubitori ai fiorilor. «ar <*».. > •
poalele Măgurii , . r . i 1 •
multă vreme un <:^.c 4 al l»r Dar 
acesta pitoresc . — ca ’xaVtJ-, -
țării In ultisnele A de-; re.- — uttr-n -cr»tnuâ 
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CĂLĂTORIE ÎN MUNȚI

Am cunoscut noul, devenirea socialistă multi
laterală si intr-o localitate montană, Nehoiu,

Grafică de Raluca Grigorcea

din județul Buzău, o așezare străveche, cu
noscută mai ales drept centru forestier cu 
tradiție. Un centru în care pină în 1968 func
ționa doar o fabrică de cherestea. modestă, 
adunînd pe porțile ei numai citeva sute de

Florentin Popescu
Continuare in pag. a 7-a

Sub cer senin de mai
Au înflorii pe romuri ciorchini de mindre asbe. 
E v«selâ cimpîa sub cer da ciorciriii^ 
hi' dealurile toot® ii munții țârii noastre 
inalțâ spre axuniri un imn de bucurii.

N:-s visele intrata in veșnică rodire,* 
Se stnnge-n stupii gliei al timpului nectar, 

ginduri trece-o sevă de nouâ împlinire, 
I- halde și mai limpezi ne creste plinea iar.

Are— acum putere să ne-avintâm spre-nalturi, 
Măreț ni-i Tricolorul ce fluturâ-n țării. 

Noi am făcut prin muncă uluitoare salturi 
I" frunte cu Partidul prea scumpei Românii.

Ni-i anotimp al vieții ți-al muncii primăvara. 
Slăvit fie Acela ce ne-a adus-o-n plai 
Făcindu-ne. prin vreme, mai suverană tara— 
Mereu să dăinuiască sub cer senin de mai.

Constantin Atomii

Poem de primăvară
Iar s-a întors in păsări zăpada lunii mai 
Și-n prisme cristaline s-a spart lumina-n jar 
In săbii crude iarba s-a înstărit pe plai 
Cind trec prin lapte mieii cu boturi de velur 
Domnește-a boare moale intr-un amurg 

de rugă 
Din cupele florare albine cară mierea 
Prin gotice vitralii mireasma trece-n fugă 
Cind zâmislețt* seva lumina și puterea 
S-a rupt din albe liniști o binecuvintare 
Ca piinea înflorită in ochiuri de cimpie 
Și prin urechea pietrei in dulce strecurare 
Axd dorurile-n viața eterna lor făclie 
Iar s-a inters in păsări zăpada lunii mai 
Și florile-s mirese pe românescul plai.

Ion Popa Argețanu

Sonet patriei
Te cint cu inima și mintea firii 
Patrie de suflet care m-ai nâscuL 
Cu torța-aprinsâ-n piept, unicul meu scut 
Mirifica poemă a iubirii.

Călăuzit de tine cu trăire 
Devin un liber zbor, înaripat cuvint 
Văd frumuseți de vis, pling, mă infior, 
La freamătul de nuntă-n nesfirțire.

Ce mistuiri, cit adevâr-aproape 
Nu mai respir pe creasta muntelui pur 
Râsfringere in cercuri peste ape

Fintîna străbună, ochiul de azur 
In clipa aceasta-s o lacrimă de-arginț 
La nemurirea ta scinteia ce simt I

Vasile Speranța

Patria
Patria e bucuria locuită de istorie 
Din loc in loc am așezat inimi 
in chip de hotar natural..

Aici se arâ, se seamănă și se culege 
in voie bună și in pace.

Aici timpul e mireasmă de trandafiri 
și e înțelepciune de albină.

Dincolo de inimi dorim să fie la fal.

Dulce-i mierea ideii de patrie 
auzim șoptind in zbor 
vulturii lingă șoimi...

Un curcubeu măsoară 
dragostea firului de iarbă, 
o stea euprinde-n lumina ei 
necuprinderea noastră...

Ioan Vergu Dumitrescu

noi Intîlniri Ii se pregătesc astăzt 
celor două rîuri ale capitalei noastre : 
Argeșul și Dîmbovița. Dincolo de 
comolexele lucrări, dincolo de reali

zările care au prins conturul fascinant al mo
dernului, două puncte marcate cu șantierele 
prefigurează harta de mîine a unui mare sis
tem hidrotehnic. De o complexitate dictată de 
teren șl interese economice, de o ingeniozitate 
datorată, deja, experienței acumulate de spe
cialiștii români, noul sistem hidrotehnic Dîm- 
bovița-Argeș este o realitate. Da, încă o reali
tate splendidă, adevărat spectacol al inteligen
ței românești, al dragostei față de locul tău de 
viață.

Primul punct de întîlnire despre care vorbeam 
este amplasat chiar la începutul marii amena
jări comune : Cometu Mihăilești. Pentru că de 
aici, din unda lacului cel mai mare aflat în ve
cinătatea capitalei noastre pleacă traseul unul 
riu subteran. Priza Iul de apă (,.izvorul") este 
in faza finală de execuție iar cursul său normal 
se găsește si el De diverse trepte ale devenirii. 
Atunci, poate apărea firească o altă întrebare, 
unde se află Dîmbovița in acest caz ? Dîmbovi
ța, vom răspunde, se află la celălalt capăt al 
traseului, întîlnirea dintre rîuri producîndu-<e 
aproximativ în zor.a podului Vitan. Opera in 
șine este mult mal cuprinzătoare decit această 
icurtă informație, fiindcă apa Argeșului, cea 
desDre care snuneam că oleacă din lacul de la 
nodul hidrotehnic numărul cinci, cel de la Cor- 
netu Mihâflesti va umole un alt lac. Orice bucu- 
reștean care a trecut in ultimele luni pe șo
seaua Vitan-Bîrzesti a putut observa desigur 
ritmurile extraordinare ale marelui șantier de 
acolo. Se clădesc noi maluri pentru un mare lac 
de acumulare, de 150 ha. Iar acest mare lac nu 
este decit un element a! marii zone de agre
ment a Bucurestiului numită Văcărești. Care 
sint celelalte elemente ? Vor fi. pentru că se 
construiesc de-acum si bazele sportive, ștran
durile. spatiile nlantate cu arbori si flori, de
barcaderele. Intră in petsai «I marea sală poli
valentă din vecinătatea Pielii Sudului si care 
are o preconizată capacitate de 12 000 de locuri.

L’n alt traseu urmează apa Argeșului după 
moderarea undei sale In spatele marelui baraj. 
Un traseu la lumina zilei dus pină la Oltenița 
printre brațele de macarale și glturile lungi ale 
tr.atalațiilor de săpat ecrane, pe sub burta dră- 
gilor ori ocolind cupele excavatoarelor. Marea 
amenajare a rîului Argeș este un alt fapt demn 
de timpul nostru. Practic. In acest domeniu, fle
care metru liniar de ri’J se află rub controlul 
omului. Ori. pe anumite porțiuni noul traseu 
există, ari, pe celelalte, el acum apare, se con
struiește cu tenacitate ;1 competență, cu pri
cepere «I inteligență.

i 
BRlGADIERn

Pe o mare porțiune de început acționează o 
antrepriză eu un titlu frumos ca starea de spi
rit pe care o reprezintă : Antrepriza națională 
a tineretului. Tinerii pentru navigația vapoare
lor pe Argeș, lată o alăturare perfectă. Iată, 
frumusețea ideii in sine Și firescul participării, 
entuziasmul acesteia. Statul maior al brigadieri

ASCULTÎND PULSUL PĂM1NTULUI
inerii de la Antrepriza de construcții 
hidrotehnice Siriu au atins de curind 
jn subteran un adevărat record național 
de înaintare pe cea de a doua aduc- 

țlune principală care va lega noi ape din 
Curbura Carpaților la centrala electrică de la 
Ne ho i aș u-Buzău. Evenimentul a fost marcat in 
șantier cu tot ceremcznalul cuvenit unei sărbă
tori muncitorești. Sa deschizi intr-o singură 
lună peste 160 de metri de drum în inima de 
gresie a muntelui nu este o realizare la inde- 
mina oricui. Directorul antreprizei, inginerul 
Corneiiu Andrei, nu iși amintește să mai fi ra
portat cineva din trustul lor o asemenea per
formanță. Iată de ce, cind s-a pecetluit acest 
vîrf de înaintare, ceilalți constructori din șantier 
i-au hot&rit să-i intîmpine, la ieșirea din șut, 
pe eroii acelui front de lucru.

In fața ferestrei de intrare in galerie se făcuse 
din ijun ordine. Toate cele trei schimburi din 
formația inginerului loan llieacu au lucrat, în 
mod exceptional, numai de zi- Era firesc ca, la 
capătul acelui maraton, să treacă toți, în același 
timp, linia de sosire. Ceea ce mai era de împli
nit, se socotea mai mult o formalitate. Momen
tul purta, însă, nedisimulat, o puternică încărcă
tură emoțională.

Șeful formației insistase ca toată lumea să 
vină cu salopeta curată. In galerie era liniște. 
Locul unde avea să se consume evenimentul se 
afla undeva aproape, in aval, in zona castelului. 
Scenariul fusese însușit in cele mai mici deta
lii. Ritualul pregătirii stîncil pentru pușeătură 
s-a derulat fără probleme. Minerii afirmau că 
și condițiile geologice au fost de partea lor : 
rocă sănătoasă, nefisurată, infiltrații puține. Nu 
mă aflam, insă, la prima întîlnire cu oamenii 
aceștia și cred că Înțelesesem bine ceea ce voia 
să sugereze precizarea lor. Era un fel de a nu 
se bate cu pumnul în piept in fața | confraților 
lor prezenți și ei acolo ; eră ceva mai mult de
cit modestie.

După ce ne-am retras din front, a urmat puș- 
cătura, apoi o așteptare fără timp. Peretele de 
piatră a mai fost împins cu încă doi-trei metri. 
Exprimată in fapte, scena nu spunea prea mult. 
Practic nu era cine știe ce de văzut : niște 
oameni cercetînd cu atenție locul exploziei, îna- 
intind cu grijă în noul spațiu ciștigat, căutînd 
cu privirile, palmă cu palmă, dira de lumină a 
lanternei pe tavanul și pereții galeriei, pentru a 
depista posibilele capcane ale acestora. Merita 
de prins, însă, în povestea acelor clipe, căldura 
pe care o degaja tovărășia minerilor, bucuria 
de a le împărtăși cineva bucuria. Fiecare era 
autor cu drepturi depline al acelei victorii. De 
aceea, toate cele trei schimburi au decis să fie 
alături la desăvârșirea ei.

I-am cunoscut pe protagoniștii acestor rînduri 
înainte de intrarea lor în subteran. Cei mai 
mulți sînt tineri, unii cruzi. Mitică Tudorache, 
de pildă, a împlinit abia 22 de ani. Este absol
vent al Liceului de construcții din Buzău. 
Șeful lui de schimb, Ion Homocea, abia a trecut 
pe 29 de ani. Să poți face un bilanț de consis
tența celui pe care l-au realizat ei în puținul 

lor de la Canalul Dunăre—București este am
plasat intr-o poiană a pădurii de Ia Stejaru, a 
luncii rîului de fapt. Pînă acum trei ani aici 
era o tabără de pionieri șl nu e greu de pre
supus că există printre constructori cîțiva elevi 
brigadieri care să fi cunoscut zona în prima el 
fază, aceea de tabără. Un bun exemplu de mi
rare rodnică. Așa după cum am întilnit, în 
aceeași zonă un șofer care a venit să lucreze 
la canal convină de propria-i experiență cît de 
utilă este amenajarea. „Ce mic e riul totuși" se 
mira cineva de puținătatea aDei De fundul văii 
largi. „Da. zicea șoferul acela, dar în 1972. așa 
puțină cum o vedeți, a reușit să se unească cu 
Sabarul. să treacă peste mal cu un metru. Două 
tipuri de participare, două modalități de perce
pere a realității coexistă între cele două catego
rii. Evident, nu e totul. Antrepriza, prima de acest 
fel care se organizează pe un șantier național, 
ca o dovadă nu numai a importantei lucrării dar 
și ca un argument al ponderii tineretului în 
realizare, s-a constituit într-un veritabil schimb 
de ștafetă.

DRUMURI DE ȘANTIER

Un traseu pe malul Argeșului poate fi făcut 
In aceste zile din drumuri de șantier. Iar po
pasurile nu mai consemnează lunci ori plaje ci 
nuncte de lucru. O altă realitate. Ba nu. reali
tăți suprapuse coexistind prin oamenii șantie
rului. Pentru că ei, chiar dacă au prea puțin 
timp liber la dispoziție pentru a-și încălzi în 
mod cu totul special oasele la soare, vor lăsa 
în urma lor. In rigoarea geometrică a alinierii 
de maluri noi și betonate, lumina albicioasă a 
mai multor Dlaie. verdele arborilor din luncă fi
indcă și canalul a respectat cu mare strictețe 
cursul stabilit de Argeș. Cursul am zis, nu 
cursurile fiindcă în schimb i-au fo^t aduse îna
poi într-o matcă bine strunită toate meandrele 
și despletirile nâzuroase făcindu-ge astfel apte 
de- folosință multe mii de hectare de Dămînt 
nesigur.

De oealaltS parte într-un echilibru de adevă
rat sistem controlat de oameni. Dîmbovița. Am
bele riuri ge pregătesc de întîlnirea de la Bu- 
deștl. Apa curată din cuva de la suprafață nu 
trebuie să ne facă uitate canalele de dedesubt, 
cele care adună apele uzate. De altfel un scurt 
contact cu prezența Dîmbox’iței dincolo de ma
lurile din oraș, de pe podul din Budesti al șo
selei București-Olteni ța face imposibilă această 
uitare. Amenajarea Dîmboviței are date dife
rite față de cea a Argeșului. De aceea debutul 
lucrărilor din spațiul extravilan al Dîmboviței 
ge face cu o imensă stație de epurare a apelor 
uzate, în zona Glina. Abia mai apoi poate fi 
vorba și de celelalte elemente firești ale unei 
investiții cu profil hidrotehnic. între acestea 
trebuie neapărat consemnat cel de-al doilea 
port al Bucureștiului, Glina (celălalt- fiind „30 
Decembrie"). Mai aînt de notat nodurile hidro
tehnice. cu baraje, ecluze, centrale hidroelec
trice și canalul navigabil. In totul, o mare operă 
hidrotehnică.

Petre Domșa

răstimp dăruit șantierului este, trebuie să recu
noaștem, șl acesta, un record. Celorlalți doi șefi 
de schimb, Ton Grăplnaru și Neculai Bursuc, 
vechimea tezaurizată numai în subteran, din 
1965 încoace, le conferă aerul unor adevărați 
„lupi de mină", deși atît unul, cit și celălalt mai 
au destul pină la retragerea din -front. Așadar, 
aproape u*n sfert de veac la Lotru, la Bistra, pe 
Argeș sau la Sebeș Alba, iar acum la Siriu, 
ascultind pulsul pfimîntulul, răscolindu-i mă
runtaiele, invingîndu-1 cerbicia de gresie sau de 
granit...

Cu puțin înainte de întllii! Mai sărbătoresc, 
am stat mai mult de vorbă cu Neculai Bursuc, 
îmi mărturisise, între altele, că unul dintre cei 
paxru copii al săi lucrează cu el în formație, 
dar in alt schimb. Se asigurase, astfel, că nea
mul lui de mineri va fi dua mai departe.

în puținul timp care ne-a mai rămas pînă la 
ieșirea din galerie mă gindeac la acest Neculai 
Bursuc și la ortacii lui. Lingă umărul lor simți 
și încredere și forță. La prima vedere, destinul 
lor pare extraordinar de simplu, marcat, la in
tervale egale de timp, doar de intrarea și ieșirea 
din șut. La prima vedere, însă. Pentru că din 
această simplitate Izvorăște, de fapt, limpezime, 
certitudine. Pentru că un miner care perforează 
roca, o armează cu dinamită și o pușcă este un 
miner care înaintează prin rocă ; este o putere 
care Învinge.

Ștefan Iovan

fapta mirabiiă
Urmare din pag. 1 

înfăptuim âu brațele si inteligenta noastră, cu 
dăruirea si nesomnul, cu iubirea și ambiția ce 
ne caracterizează. Au fost si se mai ivesc greu
tăți. — nici un drum pietruit nu există — zi
cea bătrinul Marx. •— care să ne ducă dintr-o 
dată acolo sus. in Disc, Drumul trebuie să-1 con- 
ceDem si să-1 realizăm noi cei ce vrem să 
ajungem Acolo. O lăuntrică și mereu trează ar
dere ne luminează destinele. Gestul dobîndeșto 
acoDerire în aur numai in confruntarea cu clina. 
Evenimentul la care suntem si martori si oarti- 
cipanti dobîndeste semnificație raDortat la mo
bilul ce l-a generat, la căile străbătute Dînă 
la el.

îmi revin acum în memorie versurile unui 
poet : ..Dintr-o clipă în alta / cu condeiul si 
dorul I cu visarea șl dalta / modelăm viitorul" 
si ne dată mi se relevă acel Datos interior, acea 
viziune proprie. Drin care noi dăltulm în mar
mora timnului. precum în cea a cuvintelor, fi
zionomia lumii de mlfne.

în sunerba dimineață de Mai. cind pămîntul 
de acasă îmbracă o hlamidă de rouă, ochii 
noștri citesc In rouă, profilul acestor fără dc 
seamăn zidiri. La temelia lor stau însemnele 
bărbăției și cutezanței noastre revoluționare.

lf plastică^

l—p J
Elogiu omului 

și creației
• O expoziție consacrată operei 

grafice a lui Paul Erdos are frumu
sețea aindulul fulgerat de Întrebări și 
a cuvintului ivit din racle de lumină. 
O continuă si concentrată poezie este 
urma lăsată De hîrtie de creioanele 
și penițele sale. Dar. mai presus de 
toate, creația artistului este o minu
nată pledoarie pentru om și umani
tate.

O constantă aplecare asupra ființei 
și existentei umane., a viziune anima
tă de crezurile destinului excepțional 
al omului în univers, iată ce a ali
mentat mai bine de o jumătate de se
col elanurile acestui artist exemplar. 
Aceasta și explică, într-un fel, încli
națiile paraboiizante ale viziunii sale 
artistice, mai cu seamă într-o perioa
dă cînd tendințe vulgarizatoare proli
ferau maniere idilizante de redare a 
realului. Erdos a deslușit în om di
mensiunea nobleței de stirpe, care este 
munca și prin aceasta a dezvăluit 
amploarea cu adevărat monumentală 
a arhitecturilor umane in dinamica 
lor desfășurare.

Artistul închiouie un impozant dot- 
tret al meleagului de lume ce l-a să
lășluit si pe care l-a iubit cu devo
țiune — Maramureșul — Drintr-o ga
lerie de caractere reprezentative, de o 
mare forță expresiva, si care sint co
sașii. minerii, pădurarii si lemnarii.

< _____

păstorii, bărbații și femeile lor in 
inconfundabilele odăjdii ale muncii 
si ale sărbătorilor lor. Statura aces
tor figuri alegorice emană forță si du
ioșie. totodată. într-o bărbătească ros
tire încărcată de lirism. Iată seria cu
noscută a lucrărflor din ciclul ..Oa
meni si destine" sau cele intitulate 
Gorunul. Cafasul, Rapsodie osenească, 
Viața continuă. Minerii sau lucrările 
din ciclul ..Cîntare omului" sugerata 
de poetica argheziană, dar tălmăcite 
intr-o viziune foarte personală de 
grafician... Ele ne dau. Drin claritatea 
expresiei elastice. Drin densitatea vi
rilă a duetului sl Drin simplitatea, 
deloc retorică, a metaforei grafice, o 
imagine a tipului de militantism ce 
a caracterizat întreaga creație a artis
tului.

Pe măsură ce experiența artistică 
sporea, căutările sale s-au îndreptat 
către teritoriile mai profunde ale 
existentei umane. Alegoria face loc 
compoziției cu un suflu mai larg, fui- 
gurarea poetică se convertește în dis
curs poematic, desenul se încarcă de 
sugestii, tușa devine mai ușoară, ima
ginile se eterizează. Omul, prezentă 
tutelară si polarizantă a noilor sale 
universuri grafice, este surprins în 
ipostazele lui spiritualizate. Elogiul 
umanului este dominanta operei de 
maturitate a artistului, chiar dacă în

Dlan stilistic limbajul se îmbogățește 
cu destule elemente de notatie mo
dernă. Filonul realist al inspirației 
sale este la fel de puternic, numai 
că mesajul ce ni-1 comunică artistul 
are acum un temei mai adine. Tan
gentele cu lumea poeziei românești si 
universale, de la baladele populare la 
enosul mitologiilor egeene sl de la 
Emineseu Ia Villon, sînt frecvente și 
explicite, artistul dialogind In formule 
grafice de o mare varietate si forță 
expresivă dar sl cu o sensibilă vi
brație lirică, cu ființa culturală a 
omului, intr-un spectacol de aleasă 
spiritualitate.

De Ia imaginea omulul-activ. sur
prins In stazele lui eroic-monumen- 
tale. unde frumusețea atitudinii sl a 
caracterelor se definea, anroane ex
clusiv. prin relieful net delimitat al 
desenului si armoniei construcției 
plastice, Erdâs trece la întruchiparea 
imaginii, mult mai complexe a omu- 
luî-ereaior, a ființei sale spirituale 
animată de o infinitate de mișcări in
terioare. inefabile. Acestea l-au îm
pins oe artist nu sore descriptivismul 
grafic, ci spre crearea si înscenarea 
unui sugestiv arsenal de simboluri 
grafice articulate conform unor rafi
nate acorduri plastice, cărora linia 
le conferă o delicată materialitate. 
Desenele Iui Paul Erdds sînt. pe toată 
întinderea lor. un patetic elogiu adus 
ființei si creației umane. Un imn de 
care. insă, artistul, a cuvenit să ni-î 
rostească., cu modestie si credință, 
doar în soaDtă.

Corneiiu Antim

muzică

• Sub soarele primăverii. întreaga 
tară aniversează la început de Florar, 
ziua muncii, care anul acesta capătă 
semnificații aparte, la împlinirea unei 
jumătăți de veac de la- acel neuitat 
1 Mai 1939. moment cu rezonante 
adinei în istoria Partidului și a miș
cării muncitorești.

Alături de toți oamenii muncii, mu
zicienii îsi aduc prinosul de recunoș
tință în vibrante pagini de cint re
unite in spectacole festive de amplă 
rezonanță patriotică. Organizat sub 
egida Uniunii Compozitorilor si Muzi
cologilor din R.S.R., a Inspectoratului 
General al Muzicilor Militare si a Co
mitetului de Cultură si Educație So
cialistă a Municipiului București, con
certul vocal-simfonic desfășurat la 
Ateneul Român sub genericul ..Sub 
steagul gloriosului partid" a fost sus
ținut de Muzica Reprezentativă a Ar
matei. corul ansamblului artistic ..Doi
na" al Armatei, corul Filarmonicii 
..George Enescu" și corul Scolii mi
litare de muzică, precum și de soliști 
ai ansamblului ..Doina" si ai Operei 
Române. Conducerea muzicală : co
lonel Emilian Ursu sl maior Crișan 
Pârâu.

Conceput într-o sugestivă derulare 
a unor semnificative pagini din muzi
ca compozitorilor înaintași si. contem
porani.- programul a relevat. încă o

Sărbătoare 
primăverii
dată, profunda implicare a muzicii 
românești in marile momente social- 
nolitice care au marcat existenta po
porului nostru de-a lungul vremii.

De la muzica insuflețitoare. canta- 
bflă. scrisă de CiDrian ' Porumbescu 
acum mai bine de un veac —- Cîn- 
tec de 1 Maj sau frumoasei s pagini 
din opereta „Crai nou", înmănunchiate 
într-un potnuriu — la vechiul cîn- 
tec revoluționar ..Proletari înainte", 
de la. suitele simfonice ...Cîntă țara-n. 
sărbătoare" de Savel Horceag (lu
crare dedicată zilei de 1 Mai) ..Pămînt 
românesc" de Emilian Ursu (partea a 
treia „Eroi nemuritori") sau ..Pe pla
iuri românești" de Mircea Chiriac. la 
„Marșul muncitorilor" din opereta 
„Ana Lugojana" de Filaret Barbu sau 
aria „Mugurel de cintec românesc" 
din opereta „Lăsați-mă să cint" de 
Gherase Dendrino interpretată de Do
rin Teodorescu si Valsul „Zi de mai" 
de Diamandi Gheciu — fiecare mo
ment a pus în lumină adîncul patrio
tism ai creatorilor. legătura muzicii 
noastre culte cu bogatul filon folclo
ric. nesecat izvor de inspirație pentru 
compozitorii de ieri si de azi. Melosul 
de sorginte populară s-a desfășurat 
generos' în sonorități de doină sau de 
joc năvalnic, dezvăluind. în esența «a. 
sufletul DODOrului român, plin de sen
sibilitate. de lumină si vigoare.

Cin tind plaiul românesc, dorurile și 
aspirațiile neamului, compozitorii au 
dedicat, firesc, numeroase partituri 
constructorilor socialismului, celor ce 
astăzi făuresc un nou destin patriei 
iubite. ..Sub steagul partidului" de 
Matei Socor — soliști Tiberiu Mladin 
și loan Nicolau. „Tineretul Epocii de 
Aur" de Temlstocole PoDa s-au alătu
rat lucrărilor inspirate de munca neo
bosită pe șantierele de oe întreg cu
prinsul tării, adevărate citadele ale 
noului — fragmentul intitulat „Șan
tierul" din suita „Drum peste culmi" 
de Sergiu Eremia și „Marșul construc
torilor Metroului" de Emilian Ursu.

Fierbinte omagiu adus condu
cătorului iubit, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, ctitor ai epocii De care o 
trăim. în care au prins contur toate 
aceste realizări mărețe slăvite inspi
rat de compozitori — cîntecele „Parti
dul. Ceausescu. România" de Marin 
Constantin și „Român cu suflet de 
jar" de Constantin Trăilescu. solistă 
Elvira Cir te s-au alăturat omagiului 
adus tovarășei Elena Ceausescu în 
cîntecul semnat de Sergiu Eremia — 
solist Pompei Hărășteanu. Spectaco
lul s-a încheiat, apoteotic, in sunetele 
cantatei „Brav conducător" de Emi
lian Ursu, solist Lucian Marinescu, lu
crare Durtînd în sine sentimentele de 
dragoste si gratitudine ale întregului 
popor Dentru cel ce ne călăuzește 
SDre zările unei lumi noi.

La ceas de primăvară, in Drag de 
mai. muzica a fost, din nou. mesager 
al gîndurilor noastre de Dace, de mai 
bine, de frumos si Iubire, imens bu
chet oferit într-o impresionantă ..uni
re în cuget si simțiri".

Anca Florea
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sumindu-și calitatea de a Judeca tre- 
acutul ..cu imparțialitatea istoriografu

lui preocupat', Eminescu a fost stă- 
pinit pinâ la obsesie de datoria de a 

ridica pe noi coordonate locul și menirea româ
nilor în istoria universală. Explorarea tipăritu
rilor și a manuscriselor dezvăluie că una din 
trăsăturile fundamentale ale operei sale o for
mează, deși nu ca istoric profesionist, organi- 
citatea interesului în atare direcție. Cu adevă
rat, brodată pe pasiunea manifestată încă din 
anii de liceu pentru antichitatea clasică, poetul 
și-a îndreptat pentru totdeauna. în perioada 
studiilor universitare, vocația spre istoria na
țională și raportarea ei cu constanță la trecutul 
omenirii. Deosebit de cele cuprinse in creația 
poetică — o mărturie incontestabilă că poetul a 
consultat cronici și literatura de specialitate — 
în publicistica și in manuscrisele eminesciene se 
află — după cum au probat-o prin munca lor 
editorii textelor — informații și tabele sinoptice 
în care istoria poporului român este pusă ..in 
relații cu cea a altor popoare și cu unele eve
nimente comune din trecutul lor*.

Organicitatea preocupărilor de istorie si isto
riografie a fost permanent însoțită de o meto
dologie tipică marilor structuri intelectuale. Iatâ 
de ce, pentru a fixa cu exactitate rostul româ
nilor în istoria universală. Eminescu a plecat de 
la adevărurile fundamentale ale epocii sale : un 
context internațional extrem de precar pentru 
destinul statului și poporului român ; afirmarea 
tot mai puternică, pe toate direcțiile cardinale, 
a principiului naționalității.

In primul caz poetul a procedat la analiza 
fiecăruia din vecinii României, cu sublinierea 
tendințelor, scopului si caracterului, probleme 
care l-au interesat cu predilecție. In urma stu
diului întreprins asupra marelui vecin de la 
răsărit, el a putut afirma categoric la M octom
brie 1876 că istoria Rusiei, analizata in raport 
de cauze și de efecte, indica „un fel de unitate 
de dezvoltare precum n-o lntilnim la un alt 
popor*. In opoziție cu situația acesteia. Emines
cu a remarcat, pe de o parte, o anemie re a ma
rilor popoare din apusul și centrul Europei in 
urma accentuării luptelor interne, iar pe de alta, 
creșterea discordiei după fiecare pace încheiată, 
oricît de mari erau succesele pe cimpul de luptă. 
Mai mult, atunci cind deveneau învinse, ele iși 
mutau curentul istoriei, privind lucrurile alt
minteri. Franța anului 1876. de pildă, nu mai 
avea în exterior imaginea pe care i-o dăduse 
Napoleon al IlI-lea. Tot astfel. în urma eveni
mentelor din 1866 „painjlnisul Istoric de planuri 
al Casei de Austria au suferit o ruptură atit 
de mare încit nici nu mal samănă cu dispoziția 
de mai înainte a firelor diplomatice șl război
nice".

Cu alte cuvinte, statele europene își modificau 
raporturile cu exteriorul la orice schimbare în 
interior, fără a avea acea ..fixitate energică pe 
care-o manifestează Rusia", rămasă unica pu
tere care, indiferent de soarta unui război, n-a 
pierdut pe plan intern, căci. aici. ..toate s-au 
făcut pe Încetul, fără nici un fel de săritură”. 
Aceasta explica de ce Ecatetrina a II-a a putut 
da imperiului țarist „ce-i lipsea în concertul 
european, o greutate asupra afacerilor, și Europa 
numără o putere mare mai mult".

Cu privire la dubla monarhie. în cuprinsul 
căreia existau atitea naționalități, Eminescu a 
emis ideea că aspirațiile politice, care dădeau 
imaginea că Întreaga Austro-Ungarie e cuprinsă 
,,de-o adincă fierbere etnică", nu puteau să nu 
Înrîurească relațiile exterioare ale Vienei și 
Budapestei. In același timp, gradul de autonomie 
si de determinare Intre diferitele națiuni din com
ponența pa jur ei bicefale se aflau adesea in ra
port nemijlocit cu apropierea pe care cabinetul 
imperial o manifesta față de o altă putere.

Esențial era și faptul, ce surprinsese plăcut 
pe Eminescu. că aproximativ toate popoarele din 
Imperiile dualist și otoman se făleau ..CU lim- 
ha și naționalitatea lor Si aceasta pe drept 
cuvint" : cehii asimilau orice domeniu al cul
turii. avind scriitori însemnați, școli bune și un 
istoric de valoare europeană ; polonezii foloseau 
o limbă flexibilă și bogată, animați de un pu
ternic simț de istorie proprie ; nu mal puțin 
românii, croații și maghiarii, ale căror limbi 
deosebite erau capabile pe deplin ..de-a reda 
orișicare formă a culturii europene". O aseme
nea apreciere pornea la Eminescu din convin
gerea că nu exista nici o limbă pe continent, 
fie cît de izolată, care, limpezită prin cultura 
clasică, ,,să nu fie in stare de-a cuprinde și 
reda întreaga cultură omenească de la abstrac
țiunea cea mai naltă pînă la espresiile cele’mai 
concrete**.

La sud, imperiul otoman ..Ieșise** din rîndul 
vecinilor Românied, cum fusese pină la războiul 
pentru independență, urmînd să dispară, dacă 
nu era ajutat, „prin propria lui slăbiciune", in
tuită de Eminescu. Recunoașterea de arătre ma
rile puteri a actului de independență a creat 
statului nostru o nouă situație pe plan european. 
Bogățiile și așezarea sa strategică au amplificat 
interesul puternicelor țări de pe continent pen
tru spațiul românesc, mai cu seamă ce. înce
tul cu încetul, se profilau cele două tabere di- 
plomatico-militare care «veau să se confrunte 
în prima conflagrație mondială a secolului. în
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istoria literară, ca si în viață, cine

Iștie de ce 7, anumite subiecte au o 
mare popularitate, iar altele nu iz
butesc să ocupe scena nici atunci 
Cind toate argumentele sint favorabile. Intre 

subiectele privite mai degrabă cu reticența, 
bibliografia eminesciană consemnează, în ciuda 
unor afirmații convenționale, cu valoare de
clamatorie, Transilvania, iar în cadrul tematic 
general transilvan — Brașovul. Această im
popularitate poate să fie provocată de rezer
va. pe care trebuie s-o avem cu toții, față de 
tendința unor situări localiste, care închid 
perspectivele și blochează dezbaterea pe un 
teren lateral, departe de marile sensuri cu 
deschidere în universalitate. Dar poate să fie 
tot atit de bine și efectul unor preferințe su
biective, ca să spunem așa. de care nu ne 
putem descotorosi cu una cu două.

Există, pe de altă parte, destule temeiuri să 
credem că mar gin a Uzarea unor teme ca Tran
silvania sau Brașovul este produsul perspecti
vei limitate, consacrate dealtfel in marile isto
rii literare, care face să vedem asemenea su
biecte numai în legătură cu acele aventuri de 
tinerețe prea cunoscute. încărcate de o anec
dotică fără semnificații majore, la îndemînă in 
biografia oricărui om. deci inclusiv a omului 
de excepție. N-ar fi exclus ca insistența., ome
nească. pe asemenea intîmplări, sâ fie tocmai 
consecința tentației de a traduce In dimen
siuni omenești realități ale unor biografii ex
cepționale pe cale să ne scape printre degete.

Sub asemenea perspective contrastante este 
postulată și tema Brașovului în context tran
silvan și, cu atît mai mult. în cadrul general 
național. Autorii biografiilor eminesciene con
vin să determine semnificația Brașovului sub 
aura aventurilor sale cu actorii, dintr-o adoles
centă* înflăcărată de demonul peregrinărilor 
fără căpătîi.

Abordarea ei presupune Înainte de toate să 
renunțăm la ideea, falsă, că Eminescu a cu
noscut Brașovul odată cu mișcarea trupelor de 
actori ambulanți și, firește, prin perspectivele 
unor astfel de colonii în mișcare. Respectul 
adevărului istoric ne aduce în situația să știm 
că tatăl poetului, căminarul Gheorghe Emi- 
novici. prenumera printre volumele aflate în 
lucru în tiparnițele brașovene încă la începutul 
deceniului patru al veacului trecut. Este de
monstrat în acest sens că în biblioteca fami
liei căminarului a intrat, pe această cale, vo
lumul lui Christian Heyser intitulat Vaterlan- 
dische dramatische Schriften si apărut Ia Bra

atare context internațional, la rivalitatea ruso- 
austro-ungarâ s-au adăugat acțiunile altor mari 
puteri pentru a aștiga supremația in zona du
năreană.

In al doilea caz. Eminescu a definit cu auto
ritate dreptul națiunilor de a-și determina sin
gure destinul. La numai 20 de ani. el avea deja 
maturitatea acestei teze exprimată in articolul 
EcuiUbrul, din 22 «i 29 aprilie 1870. în care, pie
rind de la adevărul că inteligența tuturor popoa
relor din imperiul austro-ungar era „eminamente 
națiuna!istă", că poporul maghiar nu avea cu 
nimic din superioritatea morală care să-i dea 
dreptul de a ..egemoniza pre altul", că ungurii 
„nu sint superiori in nimica națiunilor cu cari 
locuiesc la un loc", a cerut ca toate acestea să 
fie aduse ..la .valoarea lor proprie, că toate 
..sint setoase de viață proprie și numai din egala 
îndreptățire a tuturor se va naște echilibrul".

Din această convingere a țișnit vehemența ară
tată in apărarea românilor aflați sub stăpiniri 
străine, ca și aprecierea că triumful principiului 
naționalității este intodeauna egal cu principiul 
dreptății, ambele neputindu-se realiza decit si
multan. „E pietroasă și-ncovoiată calea dreptă
ții — notase el convingător —, dar e sigură" și 
aceasta întrucit națiunea reprezintă o sumă de 
vitalități direcțicnate de propria lor natură, de 
proprii impulsuri și interese. ..Că poporul este 
adine pătruns de principiul naționalității — se 
relevă în unul din manuscrisele eminesciene pe 
linia definirii raportului național/universal — 
este adevărat, .dar este un avantaj atit pentru 
poporul însuși, cit și pentru omenire. Omenirea 
trăiește în popoarele ei precum un întreg In 
părțile sale, iar de conștiința și bunăstarea aces
tora depinde dezvoltarea speciei umane-*. Tocmai 
de aceea. Eminescu a cerut pentru românii aflați 
sub stăpiniri străine „libertatea spiritului și 
conștiinței lor in deplinul înțeles al cuvintul ui", 
că. întrucit spirit, limbă și naționalitate sint 
aproape identice. ..românul se vrea pe sine. își 
vrea naționalitatea, dar aceasta o vrea pe deplin".

Așadar, in raport cu situarea pină în 1877 1878 
între trei imperii șl după războiul pentru înde-
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șov. în 1842. Autorul se stinsese din viată in 
V ir Stă de 63 de ani, în 1839. deci în anul in 
care se puneau bazele Daciei literare, intr-o 
perioadă de înalt elan național, cînd Brașovul 
se afirmă puternic, prin Gazeta de Transilva
nia și prin suplimentul său Foaie pentru minte, 
inimă și literatură, ca centru politic și cultu
ral de referință al renașterii românești. In 
lista de abonați (Prănumeranten — Verzeich- 
niss), părintele poetului, om de școală germa
nă, apare ca administrator de moșie (Wirt- 
schafts — Verwalter) șl căminar (Kaminar), in
teresat, probabil, de subiectele naționale româ
nești care l-au făcut cunoscut pe dramaturgul 
din Brașov. Acesta era autor al unor lucrâri 
poetice și dramatice inspirate din istoria an
tică a românilor și din lupta lor grea pentru 
existență, ca urmare a asupririi sociale și na
ționale. O tragedie in cinci acte, Traian si 
Longin sau Cucerirea Daciei, indică, pentru 
costume, reliefurile de pe Columna lui Traian, 
după o carte apărută în 1577. iar într-o poezie 
intitulată Odă către umbra lui Traian Christian 
Heyser se adresează românilor cu îndemnul 
„Să-și ridice capul din noaptea milenară la 
lumina soarelui", vehiculîpd sintagme care se 
Vor regăsi și in Răsunetul lui Andrei Mure- 
șanu. Christian Heyser murise la Viena în 26 
iunie 1839 (unde se stabilise în 1828). după ce 
se aflase profesor de limbi clasice, de istorie 
și poetică (a mai predat matematica și geo
grafia) la liceul german din Brașov.

Desigur, Eminescu și-ar fi putut completa 
cunoștințele despre peisajul literar, cultural și 
politic al Brașovului sub îndrumarea profeso
rului său de la „Național — Hauptschule". in 
fapt unul din părinții săi spirituali. .Aron 
Pumnul. Prin biblioteca eminentului cărturar 
și patriot poetul are acces direct la marea 
cultură, beneficiază de orientare sigură in 
lumea valorilor naționale și universale și do- 
bindește anumite deprinderi de studiu care-1 
vor hotărî definitiv destinul intelectual. Co
incidența face ca bătrinul său protector și 
dascăl să fie chiar din ținutul Brașovului, mai 
precis din satul Cuciulata Făgărașului, amă
nunt care ar fi putut să joace un rol mai 
important decît se crede în formarea opțiu
nilor eminesciene în legătură cu geografia so
cială șl politică a românismului, poate chiar 
fixînd anumite repere de geografie culturală 
nu fără importanță. De pildă, putem presupune 
că Eminescu avea întipărită in minte imagi
nea Brașovului ca leagăn al tiparului româ
nesc. dealtfel o imagine pe care conștiința cul- 

pendența de stat intre două, ca și de principiul 
naționalității care ciștiga in intensitate și in 
extensiune, ce misiuni, ce rosturi trebuiau să 
îndeplinească românii pentru a supraviețui in 
istoria universală ? Din statutul internațional al 
românilor. Eminescu a extras imperativul pentru 
popor, aflat in deplină concordanță cu intenția 
împăratului Traian cind a cucerit Dacia : „să 
stabilească ordinea și să așeze un strat de cul
tură omenească la gurile Dunării".

Sintagma „strat de cultură" a devenit, in con
secință. laitmotivul demonstrațiilor de durată 
ale poetului, raportate de fiecare dată direct sau 
mijlocit la statutul României în sud-estul con
tinentului european. Altfel spus, rostul români
lor in istoria universală era dictat prin exce
lență de situația precară in care se aflau, căci, 
plasați pină in 1877,1878 la răsptntia a trei lumi 
deosebite, mai mult sau mai puțin Învrăjbite 
(lumea modernă, musulmană $1 slavă), ei. chiar 
in virtutea originii, erau meniți — sublimase 
Eminescu Încă in iunie 1878 intr-un articol pu
blicat în „Timpul" — ..a reprezenta interesele 
ideilor modeme și a fi un strat de cultură deo
sebită. in care trei lumi se intilnesc"; de tînărul 
stat român atima în bună parte stabilitatea lu
crurilor in Europa, dar tot aici se intretăiau și 
interesele marilor popoare de pe continent. Fără 
acest stat — iși continua poetul demonstrația —■ 
imperiul otoman nu se mai putea susține, exis
tența monarhiei hahsburgice era pusă în joc șl 
insâși istoria Europei intra într-o fază cu totul 
nouă.

încredințat că problema românească era. în 
același timp, și una europeană. Eminescu a con
chis în numeroasele rinduri că dacă marile pu
teri ar sacrifica interesele României, ele. prin 
aceasta, și-ar nesocoti și propriile interese.

După cucerirea independenței de stat, care a 
îndepărtat imperiul otoman din rîndul vecini
lor Românied, viziunea eminesciană asupra ros
turilor conaționalilor in istoria universală s-a 
accentuat, probîndu-și nu numai menținerea, ci 
și dezvoltarea ființei. Invederind că. înconjurați 
de o viață politică ce se desfășura deosebit de 
pulsația propriei istorii, cu conștiința că sint pe 
„o muche de despărțire intre două lumi cu to
tul deosebite", o ..muche de lume la acest vad 
de popoare, canle ne privesc pe noi numai ca 
un fel de gard pe deasupra căruia 6e ceartă", 
românii erau datori, in propriul lor interes, de a 
cunoaște cele două lumi (slavă și modernă). 
Eminescu a susținut cu atit mai stăruitor o ase
menea obligație cu cit a observat că occidentalii 
urmăreau să realizeze In răsăritul continentului 
o cucerire economică, cu toate avantajele și 
dezavantajele ei, timp in care Rusia iși dirija 
mișcările potrivit curentului istoric și religios, 
capabil de a exercita „o mare atragere asupra 
popoarelor economicește puțin dezvoltate din 
Peninsula Balcanică, pentru cari credințele bise
ricești și idealurile Istorice sint Încă sfinte".

Apelul, vizind insă o arie mal largă, fusese 
lansat și de alți contemporani. A. D. Xenopol. de 
pildă, ceruse ca. in vederea evitării greșelilor, 
românii să cunoască scopurile puterilor Europei 
față de ei, o învățătură pe care nu o puteau 
dobindi decit din istorie, ținind, bineînțeles, sea
ma și ..de elementele noue ce schimbă pe fiece 
zi politica europeană".

Potrivit concepției lui Eminescu. pentru a pu
tea rezista intre cele două lumi, dar șl pentru 
a fi in pas cu civilizația se cuvenea ca românii 
să ridice problemele culturii la nivelul soluții
lor ideale. ..Trebuie să fim — repeta el La 2 
noiembrie 1879 — un strat de cultură la gurile 
Dunării ; aceasta e singura misiune a statului 
român și oricine ar voi să ne Risipească puterile 
spre alt scop pune in joc viitorul urmașilor și 
calcă în picioare roadele muncei străbunilor noș
tri". Semnificativ este faptul că poetul a dorit 
ca. aici, intre ..hotarele strimte" ale țării româ
nești. ..să se adune capitalul de cultură din care 
au să se împrumute frații noștri de prin țările 
de prin prejur dimpreună cu celelalte popoare 
mai înapoiate deci: noi". Mai mult, a apreciat 
că legăturile de singe și identitate națională cu 
unii, comunitatea tradițiilor istorice și religioase 
cu alții, „deschid ți netezesc calea înrâurim pa- 
rfnice și binefăcătoare pe care trțbuie să pășim 
cu ce® deplină bună-credință".

Tn concepția lui Eminescu. misiunea românilor 
în societatea modernă trebuia să rezulte din 
propria noastră istorie, care Înfățișa lumii un 
popor ce nu a stăpinit pe nimeni, care nu a ma
nifestat nici chiar tendința de a supune și care 
s-a apărat cu arma în mină în contra agresiuni
lor directe : un popor ce dorea să aducă societă
ții europene, statelor vecine îndeosebi. ..servi
ciul pe care nici un alt stat nu-I poate aduce, 
deoarece nici unul nu are cu popoarele de prin 
prejur legăturile pe cari le avem noi". După 
cum vedem — ideea a fost spusă mai lntîi de 
N. Iorga in 1939 — era o misiune deosebită a 
națiunii române, misiune care nu se putea su
prapune cu aceea a altor națiuni.

Misiunea ce-o preconizase Eminescu poporului 
român era in covirșitoare măsură convenabilă 
și unor mari popoare europene. Cu adevărat, 
după Încheierea păcii de la Berlin — observase 
in acest sens poetul in iunie 1878 — pentru pri
ma dată, puterile europene și-au dat seama de 
caracterul poporului român, de „misiunea ce i 
s-ar cuveni". Napoleon al IlI-lea 11 număra In 
rîndul popoarelor latine, obținind ca Europa 
..sâ-1 încredințeze Iui paza gurilor Dunării și 
să-1 creeze niște condițiuni în care să se poată 
desvolta". înaintînd statornic spre împlinirea 
misiunii sale, popoul român trecea în ochii unor 
mari puteri ca apărător al păcii și dxâUzatîel.

I. Saizu

turală națională a favorizat-o întotdeauna. Nu 
se poate să minimalizăm, după aceea, semni
ficația Brașovului in sensul de școală puter
nică a națiunii, deoarece aici se înălțase, prin 
contribuția lumii românești, deed nu prin sub
venții de stat, unyl dintre cele mal impunătoa
re edificii școlare ale vremii, gimnaziul româ
nesc. despre care Alexandru Odobescu scria 
în presa vremii că este un „somptuos edificiu 
național". Gimnaziul intrase In funcțiune în 
1Q50. chiar in anul nașterii poetului, iar ca
racterizarea lui Odobescu este datata In 1862. 
cu prilejul adunării de la Brașov organizate 
de Asociațiunea Transilvană pentru Literatura 
și Cultura Poporului Român — ASTRA, adu
nare despre care va trebui să ne reamintim 
cind vom evalua poezia lui Andrei Mureșanu. 
Deocamdată nu putem omite să observăm că 
definiția lui Alexandru Odobescu. în cadrul 
reportajului entuziast despre marile sărbători 
naționale de La Brașov, reflectate pe larg în 
presa românească, germană și maghiară a vre
mii. se publică într-o revistă familiară inte
lectualilor români din Cernăuți, abonată de 
profesorul Ar on Pumnul.

Cum la gimnaziul românesc din Brașov în
vățau elevi din toate provinciile, chiar și elevi 
din Cernăuți (unul dintre ei, Iulîu Mureșianu, 
maturizant în 1867, va fi medic militar în ca
pitala Bucovinei) șl cum serbările culturale 
naționale se petreceau la Brașov chiar cu doi 
ar.i înainte de prima venire probabilă a poetu
lui în marele cras de peste munți, putem 
formula ipoteza că descinderea poetului la 
Brașov era motivată în sufletul său și prin 
alte repere. Mai mult ca sigur mișcările tru
pelor de actori dau numai ocazia călătoriei 
peste Carpați, pe cind motivațiile acestor tre
ceri. incepînd chiar cu mișcările trupei Fani 
Tardini, vor trebui aduse la cauzele reale, 
profunde, adevărate.

Ion Ilu

CENACLUL REVISTEI LUCEAFĂRUL

• Joi, 28 aprilie a.e. orele 16,30 a avut loc la 
Muzeul Literaturii Române cea de a XVII-a 
ședință a Cenaclului revistei Luceafărul, condu
să de poetul Nicolae Dan Fruntclată. Au citit : 
Mihaela Murarin Mândrea (poezie) șl Adelina 
lanul! (proză). Au luat cuvintul pe marginea 
materialelor citite : Cezar Ivănescu, Iulian Neac- 
șu, Nicolae Georgescu, Ion Sofia Manolescu, Ra
du Comănescu, Tatiana Rădulescu, Dan Preda, 
Nica Stan. Intr-un număr viitor vom reveni 
mai pe larg. Ședința următoare a Cenaclului 
revistei Luceafărul va avea loc în luna mai, la 
o dată ce va fi anunțată.

® urnalul literar — foaie slntămînală de

J critică și informație literara —. «cos 
de G. Călinescu la 1 ianuarie 1939 la 
Iași, unde se stabilise de curind, in 

urma ocupării printr-uji strălucit concurs a ca
tedrei universitare de estetică și critică literară, 
a fost a cincea publicație românească de anver
gură, după Dacia literară, Convorbiri literare. 
Contemporanul și Viața Românească apărută în 
bâtrina capitală a Moldovei, care a reușit să 
atragă și să intereseze imediat publicul cititor 
din întreaga țară. Consacrată aproape în între
gime criticii și istoriei literare revista, de o ele
ganță și sobrietate grafică ne mai întîlnltă pină 
atunci în publicistica românească, avea forma
tul unei gazete obișnuite, 38x54 cm, in patru 
pagini, distribuite astfel : două eseuri de este
tică sau critică literară, plasate în stînga și în 
dreapta paginii, incadrînd un entrefilet rezer
vat de obicei dialogului directorului cu cititorii 
în chestiuni legate de profilul și programul re
vistei, poezie, în stînga, jos, și începutul foi
letonului umpleau prima pagină, a doua se in
titula „Documente — istorie literară", a treia 
„Cronici — recenzii — reviste", a patra, „Carnet 
săptămînal", cu : „Ocultism". „Biografia", „In
discreții și anecdote". „Primii pași", „Cronica 
mizantropului" și „Poșta redacției". Spațiile albe 
erau ocupate cu poezii și vignete. acestea alese 
cu gust și pricepere din vechi tipărituri străine, 
ale secolelor al XVII-lea șt al XVIII-lea. Mi
cile, inerentele schimbări de pe parcurs, apari
ția sau dispariția unor rubrici, nu i-au afectat 
deloc fizionomia și structura.

Revista .era în întregime creația Iui G. Căli
nescu. El gindea și compunea <u minuț’ozitate 
fiecare număr, fiind deosebit de atent la cele 
mai mici detalii, o macheta, alegea litera și 
vignetele, era atent la plasarea materialelor in 
pagină, se îngrijea de veșmîntul ei grafic, citea 
tot, absolut toate textele destinate publicării. 
Nimic din ceea ce însemna existența revistei 
nu-i era străin. G. Ivașcu. desemnat de la nu
mărul 4 secretar de redacție, „căpitan secund", 
„arcul de ceasornic" al revistei și Al. Piru, pen
tru o perioadă, au concretizat,' cu devotament și 
fidelitate, redacțional și tipografic revista.

în editorialul primului număr. Cuvin! pentru 
Început, G. Călinescu iși prezintă intențiile și 
scopul cu care a pornit la drum preeizind, prin
tre altele, că, „interesul nostru este de a da linii 
monumentale culturii". Spre o epocă clasică ișJ 
îndreaptă el recomandările : „Tînărul se cade 
să viseze a fi, mutatis mutandis, Corneille, Ra
fael, Racine, Moliere, adică întemeietorii înal
tului clasicism. După citeva decenii de astfel 
de visare", este convins G. Călinescu. „se vor 
naște, neapărat, și marii creatori". Invitația spre 
acțiune e hotăritâ : „Este vremea să discutăm 
despre arte cu aprindere și să le promovăm, să 
scriem, să pictăm și să zugrăvim, să creăm (...) 
un secol de aur". Că Jurnalul literar nu putea 
crea singur o epocă clasică e încredințat el în
suși, „dar, precizează, se pot da întîiele suges
tii", angajîndu-se hotărit să facă o revistă v;e, 
de actualitate, nesectară, care să simbolizeze în
frățirea generațiilor în spiritul adevărului să 
respecte înfăptuirile durabile, să recen
zeze „toate operele ce ni se vor tri
mite" și să dea „o icoană integrală a li
teraturii noastre". Acest cuvint pentru 
făptuirile durabile, să recenzeze „toate operele 
ce ni se vor trimite" și să dea ..o icoană, inte
grală a literaturii noastre". Acest cuvint pentru 
început, în fond un succint progrim. va fi, nu
măr de număr, apărat și compliant Drin iniei - 
mediul tuturor rubricilor prin care directorul 
ține un dialog direct sul generis cu colabora
torii și cititorii, aducînd nenumărate lămuriri 
și precizări referitoare la dezideratele și la sta
tutul publicației. La numai cîteva săptămîni de 
la debut, bănuit de lipsă de patriotism, directo
rul își apără revista în termeni ce nu mal lasă 
nici un dubiu : „Avem un ardent patriotism, 
pe care nu-1 ascundem, ar fi curios să ne fie 
rușine de el. Ideea noastră e că trebuie să fa
cem toate sforțările în direcția creației, ca să 
atingem nivelul unei mari culturi romane. Pa
triotismul nostru este constructiv. Construct'a 
are nevoie de spirit critic și spiritul critic de 
libertate de gîndire. După citeva luni, G Căli
nescu reafirmă îh' Avem un procram că Jurna
lul literar și-a propus să fie prima revistă'li
terară de strict*- directiva. ron’lltsâ eteJiiv de 
acela In stare a da orientări 'iteiare, punctele 
esențiale ale programului ce trebuiau atinse, 
fiind : formarea unui public de cititori constant, 
de nivel ridicat, cunoașterea publicului pe care 
urma să-I modifice în bine revista, totala ab
stragere a literaturii de la orice judecată 
străină de ea, înlăturarea rubricilor ce n-au a- 
tingere cu literatura, exercitarea spiritului cri
tic de către o echipă de critici competenți, bine 
pregătiți și combaterea judecății tinerilor care 
se cred poeți, fiindcă sint „tineri". Patronat de 
spiritul critic Jurnalul literar își propune să fie 
un ac-prin gaura căruia vor trece numai tinerii 
cu dimesinunea artistică a căror producție va fi 
cercetată din perspectiva istoriei literare. De-a 
lungul întregii sale existențe, revista n-a făcut 
nici o concesie marcantă. Toate paginile, toate 
rubricile, orice rînd sînt o demonstrație eloc
ventă a fidelității față de program.

Intenția Iul G. Călinescu de a da prin Jurnalul 
literar o nouă orientare culturii române e vizi-

CATALOGUL CORĂBIILOR- - - - - - -

„Nichita Stăncscu, atit cît il mai știm noi“

e titlul unei cărți dedicate lui Nichita 
Stânescu de Aurelian Titu Dumitrescu. 
Carte ce e si nu e de Aurelian Titu 
Dumitrescu — dar junele poet și jur

nalist are toată îndreptățirea să-si așeze numele 
lingă cel al marelui poet dispărut. în cimpul 
frumoasei coperte desenate de alt Dumitrescu 
(Mircea) la solicitarea editurii „Litera" — pen
tru. in primul rind. ideea „zidirii" acestei cărți 
si pentru inaltul profesionalism prin care si-a 
probat calitățile de intervievator al unor scrii
tori contemporani cu gloria nichitistă.

Respectuos pină la o anume (îngăduită) ser
vitute cu interlocutorii săi. neezitind insă să 
pună întrebări esențiale (stînjenitoare. unele, 
ori de-a dreptul dificultucaSe). A.T.D. pare a 
împlini un legat testamentar. El întreține, viu, 
un cult pentru Nichita Stânescu si iată-1 așezînd 
într-adaos la „Antimetafizica" această „Nichita 
Stănescu. Atît cît îl mai știm noi" (fermecător, 
deși ușor agramat, titlu 1) ce se constituie într-o 
mărturie-document despre omul-miracol Nichita 
Si. mai ales, despre Stănescu-poetul.

Sint intervievați Florin Mugur. loan Alexan
dru. Mihal Bandac. Adrian Păunescu. Fănuș 
Neagu. Ion Caramitru. Ion Cristolu. Cezar Bal
tag. Eugen Simion și„. casa lui Aurel Covaci. 
Există si cîteva timide texte confesive de 
A.T.D. ocupînd un spațiu de tot modest (me
ritau mai mult), cîteva stranii poezii topite în 
structura unui poem expresionist numit ..Ni
chita". avîndu-1 ca autor De același A.T.D., și 
două cicluri de improvizații nichitiste (fondu
rile Covaci si ..avocata L“>. ce puteau lipsi din 
sumar, precaritatea lor subminind cumva gloria 
poetului. Dar despre aceste improvizații ca și 
despre modul in care ele se cer citite si tipărite 
vom mai avea prilejul să discutăm.

Am mai spus-o. s-a înstăpînit o oarecare 
„oboseală" fată de fenomenul Nichita. provo
cată nu atît de detractorii din oficiu (au fost 
si mai sint) cit de absolut-insolitul spectacol 
oferit de abrupta sa intrare in posteritate.

Murind. Sadoveanu. Arghezi. Bacovia. Blaga 
n-au provocat nici pe deoarte emoții compa
rabile cu cele stirnite de dispariția lui Nichita. 
I s-au consacrat sute de articole si poezii oma
giale. Au apărut somptuoase albume evocatoare. 
S-au • ivit cîteva sute de imagini fotografice. 
Ne-am ..grăbit să-1 edităm in serii destinate 
clasicilor. Au apărut cărți care îl ..explică", 
altele ce-1 implică (in mirajul textualist) : 
discuri, plachete, afișe îi perpetuează vocea, 
chipul, versul. De ce acest dIus de emoție, de 
firitiseală postumă ? Omului Călinescu îi păs
trăm. la fel. urmele ? Unde e „Albumul" 
Philippide ?

Si apoi Nichita n-a murit la vlrsta unor 
Cârlova. Cerna. D. Iacobescu. Labis sau Turcea. 
A avut timp să se exprime („Organele" emi
nesciene s-au sfărmat pe cind avea doar 33 de 
ani).

Atunci de ce spectacolul necurmat al plîngerii 
lui Nichita in care gesturilor de prețuire lucidă, 
la rece. Ii se alătură semne de aproape mistică 
abordare ? 

bilă de la început șl, ca atare, și-a propus for
marea unei noi generații de critici, superior pre
gătiți, animați de un mare elan creator, în stare 
să modifice desfășurarea întregii vieți titerare. 
Modelul era însuși G. Călinescu, creator dura
bil, plurivalent, de formulă renascentistă, al că
rui spirit inundă paginile Jurnalului și senti
mentul că revista pare scrisă de una și aceeași 
persoană, ce-și adaptează condeiul de la ru
brică la rubrică este atît de puternic, îneît cu 
greu poate fi clintit. Aici, apar în premieră ad
mirabilele studii de istorie și critică literară 
Camil Petrescu — romancier, Duiliu Zamfireacu
— romancier, Titn Maiorescu — critic, I. Al. 
Brătescu-Voinești — nuvelist, Al. Macedonskl — 
omul. Al. Macedonskl — poetul, Al. A. Phlli- 
ppide, Hortensia Papadat-Bengescu (fragmente). 
Liviu Rebreanu (fragmente), Vasile Alecsandri
— poet, Ion Pillat, Aron Coiruș, Tudor Arghezi
— poet și altele, veritabile fragmente din ma
rele concert în pregătire, Istoria literaturii ro
mâne de Ia origini pînă in prezent. Fără egal 
în critica românească, articolele, singure, erau 
în stare să împingă în glorie o revistă. De fac
tură asemănătoare cu ale directorului. virtuaie 
capitole dintr-o istorie a literaturii sînt și arti
colele semnate de foarte tinărul Al. Piru : 
Caton Theodorlan, Agârbiceanu — romancier, 
Hasdeu — filosof, G. Topirceanu, M. Rnllinat șl 
G. Bacovla, suficiente pentru marele critic să-i 
creioneze în Istorie cunoscutul portret și să le 
menționeze la bibliografie. Notabil, surprinzător 
prin maturitatea elaborării și rigoarea științifică 
este și eseul de debut al elevului Adrian Ma
rino. H. Sanielevici. Din primele numere, se mal 
detașează semnăturile Iui Al. O. Teodoreanu, cu 
niște savuroase notații despre Bucătărie, vinuri 
și literatura română, Iorgu Iordan, cu însemnări 
despre Estetica limbii, și Al. A. PhiUppide, cu 
considerații în apărarea poeziei.

O atenție deosebită a acordat revista litera
turii universale, fără cunoașteraa căreia eslt 
imposibilă, a teoretizat consecvent G. Călinescu, 
studierea aprofundată a literaturii române. Pe 
mai mult de o treime din spațiu, sînt găzduite 
eseuri, biografii, recenzii, traduceri, semnate de 
Edgar Papu, Sașa Pana. Mircea Mancaș. G. 
Ivașcu, Izabela Sadoveanu, Sanda Popescu șl 
alții.

Punctul din program prin care directorul se 
angaja să recenzeze „toate operele" ce se vor 
trimite a fost respectat cu strictețe. Acestui de
ziderat i-a fost consacrată pagina a treia în în
tregime, o adevărată oglindă, pe cît posibil 
completă, a aparițiilor literare ale momentului, 
slujită de condeiele lui G. Ivașcu, Al. Piru, Vio
rel Alecu, Magda Isanos. Mircea Mancaș, Euse- 
biu Camilar, Mircea Pavelescu, G. D. Loghin. 
Mihail Chirnoagă și alții.

Literaturii originale revista nu i-a rezervat 
Un spațiu prea generos. Cum scrie în cîteva rin
duri directorul, nici nu s-a nrimit la redacție 
ceva bun : „Cînd vom găsi tal^Vlll. îl vom veMl 
în chip deosebit". A făcut totuși, unele concest. 
versurilor. în fiecare număr, constant pe prima 
pagină apărea o poezie, uneori și în celelalte. 
Poeți de primă pagină sînt V. Eftlmiu. G. 
Murnu. Magda Isanos, Sașa Pană. Eusebiu Ca- 
milvar. Ion Sofia Manolescu și puțini alții.

Delectabile sînt și textele apărute sub rubricile 
„Indiscreții și anecdote". „Ocultism". „Prostolo- 
glllkon", nesemnate, dar redactate, neîndoios, de 
Călinescu. Cea mai câlinescianâ rubrică, pe care 
criticul și-a purtat-o ca un strălucit blazon in
telectual la toate publicațiile pe care le-a con
dus sau a colaborat a fost „Cronica mizantropu
lui". In ea își demonstra talentul de observator 
al oamenilor șl evenimentelor, de mqralist șl 
portretist de geniu. Structura clasică a marelui 
cărturar se exprimă aici cu toată vigoarea și 
dezinvoltura, imensa sa mobilitate intelectuală 
găsind un spațiu foarte prielnic de manifestare.

După 53 de numere, la 31 decembrie 1939. 
Jurnalul literar își Încheie brusc apariția, deși 
într-un articol bilanțier Un an, nr. 52. își a- 
nunța continuarea apariției și îmbunătățirea 
programului : „De acum ținta noastră este ca 
pe harta schițată în anul I să începem o discu
ție liberă, substanțială, să definim direcții, b’3 
constatăm valori si să afirmăm personalități. 
Totodată ne vom sili să mergem spre formația 
srriiteralui total (cult, informat, cu conștiința 
artistică, cu o experiență integrală a scrisului) 
spre a înlocui pe bardul analfabet de pină mai 
Ieri" și „Pentru colaboratori cuvintul de ordina 
în anul al II-lea este : substanța, pentru citi
tori : statornicia". Chiar dacă n-a izbutit să-și 
Onoreze toate punctele din program. Jurnalul 
literar a reușit, așa cum remarca însuși G. Că- 
linescu, să promoveze consecvent spiritul critic, 
să facă cea mal întinsă prezentare a literaturii 
române, să pledeze pentru scriitorul total și să 
formeze o echipă de critici și eseiști cu cultura 
solidă, universitară (G. Ivașcu, Al. Piru. Mircea 
Mancaș, Adrian Marino și G. D. Loghin). Cu 
unii dintre aceștia va scoate mai tîrziu, în anii 
1947 și 1948, seria a II-a a Jurnalului literar cu o 
ținută mai sobră, științifică, de tip academic, 
universitar.

Petre D. Anghel

Este el real ori provocat 7
Cine l-ar putea provoca ?
Nimeni altul decit Nichita însusl. cu același 

răsunet de gong al versurilor lui. cu ..povestea" 
banalei si în același timp exotic-miraculoasei 
sale vieți, cu generozitatea lui ieșită din co
mun. cu năstrușniciile si culorile ce-1 împo
dobeau. Era altfel în toate... Fururi înconjurat 
de zeci de personagii (si despre ele avem a 
vorbi) era de tot singur. Despărtindu-se de 
magnifice femei, le adresa un „te iubesc" plin 
de credibilitate. Isi făcea previzibile agresivi
tățile. Disprețuia cu tandrețe. Avea un mucalit 
humor, trucate violente verbale. Un „tiran" : ie 
lăsa celor din jur doar libertatea de a-1 Iubi. 
La rîndu-i cînd iubea (se întîmpla și asta, 
rar. dar 1 se întîmpla) era totalitar, despotic, 
inflamat de ialuzii. Fără bunuri ..personale" ; 
se împroprietărea adesea cu obiecte. Le oferea 
primului întîlnit ce le-ar fi lăudat ori. doar, 
remarcat. Dăruind, avea aerul că iși cere ier
tare. Ajunsese la forme de suprem rafinament 
în tehnica de seducere a dușmanilor. (Avea ? 
Avea.)

Vorbea ca la Ploiești, dar rar despre Ploiești. 
Inventa ani de renetentie îngrozit de gîndul că 
noi ce-I iubeam am fl aflat că n-a fost decit 
un biet școlar strălucit. Inventa mitocănii cu 
profesorii. Numai unuia. Simache. îi recunoștea 
geniul. Nu și concitadinului său Caragiale (I.L.) 
împotriva căruia cîrtea și cu care s-ar zice că 
avea ceva de împărțit. Avea. Are. Cu banii 
antici, numismatul se nurta cînd amoros, cînd 
respectuos, cu paralele moderne avea reci ra
porturi de posesie si de rapidă si voioasă în
străinare. Avea cea mai „subțire" garderobă din 
toti poeții români. Cîndva. o iubită pe care, 
conform sănătosului său obicei, o penelopizase 
(de la Penelopa nu de la Peloponez) i-a depus, 
lingă usa zăvorită. ..bagajul". Tot calabalîcul. 
cîrpe și hîrtii, încăpuse într-un ziar împăturit.

Carieră socială n-a făcut nicicum. I-am zis 
oareși-cind lui Grigore Hagiu că ar fi bine să-1 
ungem pe Nichita redactor sef la revista Ies 
rămasă cu postul acesta vacant si Grigore mi-a 
răspuns cu toată înțeleotia agonisită în mul- 
tele-1 hagialîcuri : „Nichltușca ? Ar fi foarte 
bun. L-am pune noi. dar cum să-I găsim ?“ 
Era o problemă. Fiindcă Nichita străbătea 
Bucureștii ca pe o tară. Era pretutindeni. Altfel 
cum să-mi explic mărturiile unor (nu totdea
una) confrați gata oricînd să povestească relații 
afectuos bilaterale cu poetul. Încheiate cu libații 
si dictări de versuri oferite pruncilor casei al 
soacrelor ? Dar clți dintre memorialiștii de oca
zie I-au cunoscut pe Nichita ?

Luat cu vorba, n-am vorbit însă despre alcă
tuirile terestre si inefabile ce compun (încă) 
spectacolul nichitian.

O voi face curind...

Gheorghe Tomozei



SUCIU ADRIAN, Bistrița : Nu așteptați încu
rajări de la mine, nu ?, după cum felicitările 
ar fi superflue, cum și recunoașterea faptului 
că sînteți un poet pe deplin ..format", — matur 
și totodată extraordinar de tînăr, febril și ten
sionat, la fel de dens în poemele scurte, con
centrate (v. Iubire : „Rupere de nori pe un cer 
interior / șl totuși / ambiția sublimă de-a iubi / 
în pofida diluviului" sau Inserare : „păstrăm 
tainele incendiare ale după-amiezii / departe 
de buzele articulînd vocabula. I1 cineva, mai 
tirzlu, va cerne / peste noi înserarea") cît și 
in cele lungi. în care viziunea concretului se 
articulează in parabole existențiale. Ultimele 
gindurj ale Annej Frank („dacă e prea tîrziu 
să te mai simți tînăr / șl dacă e demodat să 
te simți tînăr intr-o lume / îngrozitor de bă- 
trînă / dacă U-e prea frig ca să-ți mai fie di
mineață / și dacă dimineața e superfluă in lu
mina / însângeratelor ruguri. / dacă te cuprinde 
spaima că din cenușa ta / nu se va naște nici 
un fel de pasăre Phoenix...) au tonul unei poe
zii de atitudine și angajament ; prin cultură, 
modernitatea expresiei si prețul pus pe omenesc, 
ele se înscriu în zona cea mai semnificativă a 
poe2iei noastre ..tinere'1.

LAURENȚIU ENE, București : Din căutările 
dv. lăuntrice ar putea ieși lucruri remarcabile, 
cu condiția de a izbuti să evitați sterilitățile 
abstracte (Eu : „Nu-i așa ? / Nu. nu-i așa") 
care nu sînt tocmai bune purtătoare de lirism. 
Apropo de relația taină / poezie v-aș reaminti 
cîteva gînduri ale lui Hokusai (din memorie) : 
,....La optzeci de ani voi mal face unele pro
grese. la nouăzeci de ani voi mai avea încă de 
învățat. Ia o sută de ani voi pătrunde tainele 
lucrurilor, iar la o suta zece ani tot ce voi face, 
chiar și o linie sau un punct, va fi viu". Din
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muncitori de prin satele de munte ale Buzăului.
§1 la Nehoiu, ca pretutindeni în țară, această 

imagine ține de trecut, fiindcă cel care pășește 
aici, acum, in 1989, este frapat, din capul locului, 
de chipul nou și modern al comunei. Noua și 
frumoasa dezvoltare a ei se datorează înainte 
de toate dezvoltării economice. In anii din 
urmă localitatea și-a înscris pe hartă cîteva 
obiective de mare Interes pentru județ și 
pentru țară ; o întreprindere modernă de pre
luare și exploatare a lemnului, una de tricotaje, 
una de electrocentrale, o fabrică de produse 
lactate ș.a. — toate reușind să însumeze o 
producție industrială de aproape cinci ori mai 
mare decit aceea care se realiza in 1968.

CUMPĂNĂ
I. Dau totul și nimic nu pretind, zice lumina. 

Pretind totul, zice întunericul și nu dau nimic.
II. Trebuie să aflăm unde sfîrșește relația cu 

obiectul și începe obiectul însuși.
III. Dacă o părere este relativă, ea poate lipsi, 

dacă e absolută — nu o putem utiliza.
IV. Predeterminarea a fost Înlocuită cu nece

sitatea dar realitatea desemnată de acestea nu 
a fost înlocuită decit de ea însăși.

v. Sistemele convenționale izolate sînt per
fecte. în relațiile dintre ele lși manifestă de
fectele. ... ■ ■ ,

VI. Actorii picĂ precum frunzei p toamna, 
după ce eu jucate vară întreagă in bătaia vin- 
tului.

VII. Pasărea tîrindu-ae pe pămînt și umbra el 
zburind in văzduh.

VIII. Cunoscînd raporturile sociale poți deduce 
raporturile societății cu natura ; cunoscînd ra
porturile naturale poți deduce raporturile na
turii cu societatea.

IX. Strofe Încălțate în pantofi cu scîrț.
X. Dacă ne imaginăm un cîntar al scoarței 

terestre, cei mai ușori sint munții cei mai 
înalți, cele mai grele sînt văile cele mai adînci. 
Cimpia este sinteza lor — în asta con6tă posi
bila ei abstracțiune.

XI. Poezia contemporană are un Interes deo
sebit pentru treburile omenești, are chiar o anu
me oroare de transcendent. Poezia romantică, 
spre exemplu, iubea imaginea poetică. Poezia 
contemporană iubește în primul rînd cuvîntul 
care construiește Imaginea, acesta fiind mal con
cret, dind impresia unei sensibilități mai prac
tice. Pierre de Boisdeffre vorbește în istoria lui 
despre răul pe care absența divinității l-a adus 
în spiritul modern, despre faptul că, lipsind di
vinitatea. omul nu a avut ce pune in loc deci, 
zice el, a existat un pustiu în sufletul omului 
și el sterilizează majoritatea operelor contem- 

poemele de tip zen citez : „O mină spală pe 
alta. / Pata cui rămîne ?“ (Miinj denaturate), 
iar din cele care încearcă „descătușarea" cu
vintelor. acest fragment din Îngăduința de a 
scrie : „Cuvintele alunecă-ntr-o rină /.au glez
nele rănite de prlpoane / lf-e gîtul uscat ca o 
sete albastră / sînt vulpile / rămase după vînă- 
toare". Țineți-mă Ia curent.

IONA ADRIAN, Năvodari : încă un poet a- 
devărat, stingaci și obscur pe alocuri, dar aflat 
în posesia unui teritoriu în care temele întu
nericului și a luminii, a ghidului șl cuvintului, 
a viețuirii și a neantului se exprimă într-un 
limbaj personal, puternic marcat. asplrind la 
viziune („Se succed prezențe și absențe / gîn- 
duri în căutare / gi căutatele alături de gîn
duri / / Obosit îți așterni prapurul visului / și 
te ascunzi în uitare / ca-ntr-un gol înmires
mat / / Nu simți cărări nici semne de urmat / 
ochii încremeniți rămîn / ca un spot de beznă / 
absorbind orice", sau „O clipă m-am rătăcit 
în văzute / și nu m-am mai regăsit același / 
eram alături in față in urmă / spre răsărit spre 
apus / / Niciodată nu s-au mai potrivit / su
fletul în trup / și trupul In suflet / / tot mereu 
exista / o treaptă nesigură / spre tărimul ne- 
permis cuvintelor"). — o neîncetată Investigație 
a adevărului din si de dincolo de cuvinte. Cum 
cele mai multe din textele trimise sînt bune 
și foarte bune, așteptăm cartea întrevăzută ca 
pe o frumoasă surpriză.

FLORENTIN COMAN. Alexandria : Din nou 
un autdr care merită toată atenția (..Pe cînd a- 
dolescența mea / năucea floarea salcîmllor. nu 
știam / unde se sfirșește noaptea / și unde în
cep visele. / Fericit eram / precum un flaut / 
asuprit de respirația zeilor"), dar construcția 
încă săracă și tenta manieristă („în vaze de 
aur. Îndurerați trandafiri" sau „Calmă, privi
rea / răsucește cheia de aur / In usa înlăcri
mată") dovedesc că vă aflați încă la început. 
Perseverați și vom vedea.

VASILE ZETU. Crucea-Suceava • Textele, de 
facturi foarte diferite, lasă impresia de labora
tor, exerciții de limbaj („despletindu-ml văzul, 
împîetindu-l / într-un punct cu marginile sub / 
dînsul și în lacrimă-nrămîndu-1. / el ia forma 
minimă de cub", sau „călcind, vînzolind țarcuri 
pentru frunzare, / distinsele doamne în herb

Schimbări importante a cunoscut și înfățișa
rea Nehoiului. Casele noi și blocurile ridicate 
în stilul arhitecturii montane, cu acoperișul în 
șarpantă, spitalul, policlinica, localul poștei (cu 
centrală telefonică automată de 1 000 de linii), 
centrul de cultură și creație „Cîntarea Româ
niei" (toate edificate în ultimii ani) dau nu 
doar un plus de modern și confort, ci și de 
pitoresc. Un pitoresc care, în ultimă instanță, 
ține atit de așezarea geografică, sub poale de 
codru verde, cum zice cîntecul, cît și de modul 
în care oamenii știu să adauge noi carate de 
frumusețe farmecului naturii, Innobilînd 
peisajul, armonizîndu-1 prin ceea ce brațele 
și mintea lor știu a ivi întru armonie și desăvîr- 
țire.

Așchii
porane. Fără să fie In totalitate falsă, această 
idee poate fi corectată. în primul rînd, literatu
ra laică este mai veche decit ateismul. în al 
doilea rînd, procesul de dezdumnezeire a creat 
un dramatism specific conștiinței umane, iar 
opera literară bună avea de cîștigat în urma lui. 
în al treilea rind, caracterul eatetle tși ajunge 
sieși, este propria lui religie. Deci nu avem de-a 
face cu o infirmitate istorică a conștiinței lite
rare. Una-i una și alta-i alta, dacă le amestecăm 
dovedim o necunoaștere a problemei sau o sim
patie nelalocul ei pentru confuzie și sofism,

XII. Imagine mitologică. Porțile cetății sînt 
triste : au văzut berbecul de asalt căscind prin
tre berbecii unei turme de oi. pe un islaz din 
apropiere.

George Alboiu

CONFABULE

Drumul acesta se răsucea pe cer 
de o parte și de alta meri Înfloriți 
cu smerenie aprinși in petele alb șl roi 
merii sălbatici ardeau 
roșul lor aluneca pe pămint 
ca o mare de singe 
liliacul alb plutea deasupra 
liliacului albastru 
numai tu lingă mine priveai 
un nor aidoma unul fum 
aveai in find visul pe care 
nu ți l-am apus niciodată.

Iulian Neacșu 

tupilate / așteaptă ninsoarea de fluturi. lestate / 
în desăvîrșirea în care-s amnare", — jocuri, 
simple jocuri) sau pastișe eseniene (..la oraș 
arar mai merg si-n grabă / ca să tîrguiesc (mă 
mir și cum). / ba o coasă, un amnar — zăbavă / 
nu prea pot catadicsi (? !) pe drum"). încît este 
prematur să ne punem problema coerenței sau 
originalității formulei dv. lirice.

CARMEN MITRAN. București : Așteptați 
pînă veți face o selecție cît de cît reprezenta
tiva ; poezia trimisă nu este decit... pasabilă.

ION ZIMBRU, Galați : Iată un poet-poet, 
generos („Felicitări pentru Paul Gon și pentru 
cei care nu ard fără să facă lumină !“) — pen
tru că doar poeții adevărați sînt generoși si ca
pabili de a recunoaște cu adevărat valoarea al
tora. Versuri intrînd în zarea mitică a poeziei 
— „orbul trece prin toamnă / ca și cum ar ve
dea piața plină de crizanteme / apoi se lovește 
de marginea orașului / și se întoarce zîmbind / 
asta este umbra mea / asta este umbra cuvin
telor mele", zice poetul Ion Zimbru și prefer 
să-I las să spună cu poemele lui. „tot mai a- 
dînc / tot mai adine / Îndes iluzii în oblinc / 
tot mai tîrziu șl mai la deal / cruce și liniște sl 
cal / / și mai demult, tot mai demult / mă pre
gătesc de început / erai pe unde nici n-ai fost / 
știu toată moartea pe de rost", și — pentru că 
nici un comentariu al poeziei n-ar putea Înlo
cui o poezie frumoasă — vom continua cu ver
suri din departe de rouă (dar mă înving ideile 
lui tata / a mers pînă acolo și înapoi pe jos / 
și netezind privirii cărarea cu lopata / / naiv /... 
am alungat din vis / filosofla șarpelui de-aca- 
să / iov rătăcit departe de rouă m-am aprins / 
$1 nici nu fac lumină / si sînt o umbră arsă / / 
și vine / deodată ! chiar timpul să alerg / ca 
să-1 ajung mai repede pe tata / să mă învețe 
iarăși descîntecul de melc — / iar cintecul de 
leagăn să-mi păcălească moartea". Minus sti
hurile din „scrisoarea de acreditare". toate 
celelalte se împărtășesc de la aceeași aprigă 
lumină a adevăratei poezii. încît voi mai men
ționa aici cîteva titluri care vă reprezintă în 
momentul de față : limba română pe viu, mol
dova, strigătul Iul Ion către el însuși, de zi și 
de noapte, cu aceeași bucurie cu care le-am 
salutat si pe ale celorlalți purtători de adevăr 
și poezie.

Gabriela Negre a nu

Fantezii de primăvară
1. — Deasupra unui lujer de mac uscat, uitat 

în grădină din toamna trecută, un roi de fluturi 
galbeni zboară în rotocoale strînse. Cercul lor se 
dilată și se contractă cu mișcări elastice. Deo
dată, se așează ca la comandă pe măciulia cres
tată, hat mărunt din aripi, se înghesuie cuprinși 
de o stranie agitație atrași de irezistibila chemare 
a măciuliei uscate. în amurg l-am privit încă o 
dată. Se potoliseră din zbaterea lor nervoasă, 
răspîndindu-se pină spre rădăcină. M-am apro
piat cu grijă să nu-i tulbur, dar ei stăteau ne- 
mișcațl ca și cum o forță necunoscută î-ar fl în
cremenit aripă lingă aripă. Păreau înghesuiți șl 
se lăsau legănați de lujerul subțire semănind 
acum cu o ploaie de aur. Macul parșiv li ador
mise.

2. — Intr-o poieniță de munte, pe o piatră în
călzită de soare se odihnea sau dormita un flu
ture crepuscular. In jurul său sute de fluturi de 
toate culorile îi dădeau tircoale, poposind chiar 
cîteva clipe alături. Am întrebat un prieten bo
tanist: Care este explicația acestei agitații? Mi-a 
spus că la fluturi reproducerea se face pe cri
terii de frumusețe. M-a asigurat că ceilalți flu
turi, care erau femele, așteaptă ora amurgului, 
clipa cînd frumosul mascul va reînvia intrînd în 
viața lut de noapte. Intr-adevăr, cu puțin înainte 
de apus, spectaculosul fluture s-a înălțat brusc 
zburind spre pădurea de brad. în jurul său un 
cortegiu multicolor 11 urma învăluindu-1 ca-ntr-o 
eșarfă de mătase. L-am urmărit pină s-a pierdut 
in răcoarea pădurii și ce a-a intimplat acolo n-o 
să ștju niciodată.

3. — Nici o moară pe apă. Dar unde sînt, oa
meni btlni, morile-dulcile ? O roată de lemn lus
truind cerul, iedera ca o brățară de milă, mora
rul bătrin înșurubat cu umărul In stîlpul din 
mijloc, pietrele, făina, și plinea. Intram încet 
ca-ntr-o cameră în care o mamă se pregătește să 
nască. Treceam pinul, fîșia de viață și moarte, 
rostogolind pești și frunze și pietre vechi pe 
care, odinioară, sunau copitele cailor negri. 
N-am uitat morarul bătrin, cel care sprijină 
grinzile cu umărul lui scîrțîind, n-am uitat nop
țile lui măcinate între două planete de piatră. 
Frumos ca un zeu barbar, orinduiește anotim
puri și-n ochii lui înlăcrimați inoată rindunicile 
verii. N-am uitat morărița, ca salcia de tristă, 
mai tristă, iubindu-se cu păsările și cu luna și 
cu ultimul plop aplecat peste sinii albiți de 
făină,- și cu ultima urmă de lup împînzind sin
gurătățile albe. N-am uitat morărița, cea pe care 
roata de moară o macină șl-o face zilnic tain 
alb, pe cînd morarul bătrin sprijină cu umărul 
moale acoperișul. Lună bezmetică, cimpul cu ba
tiste de aprilie, morărița dansînd goală sub lună, 
lună bezmetică, morarul zidit sub propria-i 
moară și vara venind In genunchi.

I Mircea Micu

1 Mai 1939 — 1 Mai 1989, la București
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pitală din rîndurile căreia s-au relevat mili
tantul comunist Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu. Dealtfel. încă la 10 aprilie, „to
varășul Nicolae Ceaușescu a participat la șe
dința Cercului cultural ai breslei îmbrăcămin
tei, iar la 22 aprilie era din nou prezent. îm
preună cu tovarășa Elena Ceaușescu. la sediul 
breslelor îmbrăcăminte și pielărie, din strada 
Uranus nr. 138“. ocazie cu care au fost perfec
tate și „măsurile care se impuneau și care erau 
indicate de partidul comunist pentru organi
zarea și desfășurarea demonstrațiilor antifas
ciste și antirăzboinice de la 1 Mai 1939.“

In contextul european, deosebit de complex 
în urma Acordului de la Munchen. marele isto
ric lorga publică in mai 1938. ir) ziarul Timpul, 
ufi patetic dar lucid articol-apel intitulat grăi
tor : „Ferește-te popor al meu căci mari pri
mejdii ți se pregătesc") deci marele istoric se
sizează că „lumea ar fi intrat sub dictatura a 
două singure puteri. acelea ' care formează 
Axa" și, în consecință, celelalte două puteri 
semnatare ale Acordului de la Munchen au 
abandonat „cu totul in seama legăturii germa- 
no-ltali^ne hotărirea oricăror probleme care 
privesc sau ar privi centrul și sud-estul Euro- 
pâi" (1939). Intuiția lui lorga se va dovedi, 
fatalmente, exactă.

Acest prim Congres al breslelor se desfășoa
ră in sala ARO și se deschide sub președinția 
ministrului muncii. Apoi. în cuvîntul sau. 
animat de aceeași constantă fervoare optimist- 
lucidă dte-i caracterizează, axial, viața publică. 
Armand Calinescu arată. între altele : 
„Am văzut în fine o muncitorime, care 
în locul celei de ieri, ce încerca timid, 
în ascunzișuri. să-și sărbătorească ziua, 
astăzi își consacră ziua ei de sărbătoare în fața 
și împreună cu guvernul țării...Astfel, ceea ce 
n-a putut să realizeze pentru muncitorime ve
chiul regim de pretinsă democrație, realizează 
astăzi un regim de autoritate, dar de dragoste 
pentru muncitorime... Țin să declar, ca să nu 
fie nici un echivoc, că România dorește să în
trețină relațiuni de bună vecinătate și de ami
ciție cu țările dimprejur... Cind însă ae va schi
ța, de undeva, o încercare de atingere a teri
toriului nostru, ea se va izbi de cea mai hotă- 
rită și cea mai neclintită rezistență... Am 
spus-o și altădată. — o repet și astăzi — gene
rația care ne-a precedat a avut nobila misiune 
de a realiza unitatea națională. Generația noas
tră a răspuns la datoria de a se sacrifica pentru 
păstrarea ei". Congresul adoptă o moțiune prin 
care membrii breslelor reprezentate în acest 
forum se angajează să contribuie cu cîștigul 
lor pe o întreagă zi de muncă in vederea mă
ririi fondului de înzestrare a armatei. E Impor
tant de știut că „muncitorii, meseriașii și func
ționarii particulari au fost cel dinții cetățeni al 
țării care au subscris salariul pe o zi pentru 
înzestrarea armatei. In aceeași adunare, mun
citorii din întreprinderile care lucrau pentru 
apărarea țării au declarat că vor lucra zilnic 
cite 2 ore suplimentare, fără plată."

Poate că mai animați, mai sărbătorești. Bucu

OMAGIU EMINESCU
• In ziua de 24 aprilie a avut loc, sub egida 

Comitetului județean de cultură și educație so
cialiste Slhiu, Universității cultural-ștlințifice, 
Centrului de librării și Bibliotecii „Astra", o în- 
tilnlre cu redacțiile revistelor „Luceafărul" și 
„Transilvania" pe tema „Emfnescu — elernâ 
prezență in spațiul cultural românesc și univer
sal". în Aula Bibliotecii „Astra". in prezența 
unul public avizat și deosebit de receptiv, la 
prima parte a manifestării deschise de prof. 
Ion Mariș, directorul Bibliotecii, au participat 
scriitorii Mircea Tomuș. redactor șef al revis
tei „Transilvania", Nicolae Dan Fruntelată, re
dactor șef al revistei „Luceafărul", A. I. Zăi-

SIMPOZION „NICOLAE VELEA"
• Revista „Luceafărul", în colaborare cu re

vista „Argeș" și Casa de cultură din Curtea de 
Argeș, a organizat în zilele de 22 și 23 apri
lie a.c. o sultă de manifestări in județul Argeș, 
dedicate lui Nicolae Velea.

Simbătă, 22 aprilie a.c., orele 11, a avut loc 
in amfiteatrul liceului Vlaicu Vodă din Curtea 
de Argeș, în fața unui numeros public format 
din elevi, cadre didactice și foști absolvenți ai 
liceului, sesiunea de comunicări „Nicolae Velea 
— creatorul șl omul", condusă de Sergiu I. Ni- 
colaescu, redactor șef al revistei „Argeș". Au 
vorbii despre viața și opera Iui Nicolae Velea ! 
Corneliu Marcu, Ludmila Ghițescu. Nicolae 
Oprea, Sfelian Zamora. Ion Lică Vulpești — din 
partea gazdelor, și Mibai Ungheanu, redactor 
șef adjunct al revistei „Luceafărul", Iulian 
Neacșu, Iile Bădescu, Nicolae Georgescu, Radu 
Comănescu *— din partea oaspeților de la Bucu
rești. Au fost de față : văduva scriitorului. Ana 
Velea, precum și tatăl lui Nicolae Velea, învă
țătorul pensionar Gheorghe Velea. Constantin 
Voiculescu, directorul liceului „Vlaicu Vodă", a 
evocat anii de studiu ai lui Nicolae Velea in 

reștii nu s-au mai văzut de la 1 Decembrie 1918 
ca in această primă zi de mai cind „Capitala 
țării se înfățișa... intr-o coloratură cu totul a- 
parte, frapind ochiul bucureșteanului prin 
imensa prezență a forțelor proletare. In coloa
ne impresionante, mii de oameni ai muncii... 
de cele mai diferite profesiuni, mărșăluiau pe 
străzi, venind din diferite cartiere si indrep- 
tîndu-se spre sălile de intrunire... Făcînd corp 
comun, delegații participanților la lucrările 
Congresului breslelor și muncitorimea Capita
lei prezentă Ia întrunirile din sălile Tomis și 
Eintracht, au pornit în jurul orei 12 din Piața 
Romană... pentru a urma traseul stabilit : Pia
ța Romană — Calea Victoriei — Splaiul Inde
pendenței — Bulevardul 1848 — Bulevardul II 
Iunie — Parcul Libertății... Pe întregul traseu, 
muncitorii au scandat : *Jos Garda de Fier ! 
Jos agenții hitlerlști ! Jos agenții trădători de 
țară I... Vrem front patriotic ! Unire cu toate 
popoarele democratice ! Trăiască pacea !-..." 
Apărind în balconul palatului spre a primi oma
giul demonstranților, suveranul se văzu ..ne
voit să asculte lozincile strigate de mase, nă
zuințele lor de drentate si democrație, hotărirea 
fermă de a lunta Imootriva fascismului..."

Trebuie subliniat și că „pe aceeași linie a 
solidarității proletare.... de-a lungul evenimen
telor revoluționare ce animau Capitala în ziua 
de 1 Mai 1939, echioe speciale de muncitori, 
îndeosebi uteciști aflați sub conducerea comu
nistului Nicolae Ceausescu, au colectat contri
buții din partea muncitorimii destinate ajutoră
rii victimelor terorii, a familiilor lor... Serbă
rile cimpenesti care au avut loc în după amiaza 
zilei de 1 Mai 1939 la Stadionul Muncitoresc 
sau în diverse alte locuri din apropierea Ca
pitalei, la care au participat zeci de mii de oa
meni ai muncii... s-au înscris și ele în fluxul 
atit de viu si de imnunător al acțiunilor revo
luționare. antifasciste, antirevizioniste și pa
triotice— Animatorul acestor acțiuni politice cu 
caracter de masă a fost din nou tînărul luptător 
comunist Nicolae Ceausescu", Potrivit progra
mului. manifestația s-a încheiat în Parcul Liber
tății prin depunerea unei coroane de flori la 
Mormintul Eroului Necunoscut.

MERIDIANUL NOILOR BUCUREȘTI

în calitate de constructori si beneficiari, sîn- 
tem trăitori într-un București reînnoit, moder
nizat si întinerit dună chipul si năzuințele noas
tre cele mai elevate. Noii București înseamnă 
si cele aproape 60fl 000 apartamente noi. grupa
te în cîteva adevărate orase-în-oraș. înseamnă 
și finalizarea unui splendid centru administra- 
tiv-nolitîc nou dominat de impunătorul edifi
ciu al Casei Poporului. înseamnă și finalizarea 
rețelei metroului si realizarea amenajării com
plexe a rîului Dîmbovița. Iată pentru ce. în 
noii București, celebrarea împlinirii unei jumă
tăți de veac de la desfășurarea marilor mani
festații muncitorești de la 1 Mai 1039 coincide 
cu celebrarea liniei mereu ascendente. victo
rioase a socialismului în patria noastră.

nescu, Ion Iuga și Ion Mircea. In partea a doua 
s-a desfășurat un program cuprinzind o ilus
trație muzicală din „Discoteca de aur" (recitări 
George Vraca, Sadaveanu. muzică inspirată din 
poezia eminesciană) pregătită de prof. Aurelia 
Vinț, un grup de recitatori condus de prof. Riki 
Dandel și Rodica Konert de Ia Liceul de mate- 
matică-fizică nr. 1 care au prezentat cîteva 
poeme eminesciene în limbile română și engle
ză, corul „Cedonia? al Centrului de creație $1 
cultură „Cîntarea României" dirijat de prof. 
Florin Soare. In întregul său, o manifestare de 
ținută, pe măsura tradițiilor „Astrei", această 
emblemă a culturii românești.

acest liceu. S-a propus — și asistența a aprobat 
călduros — ca și cenaclul literar al liceului să 
poarte numele „Nicolae Velea".

In aceeași zi, la orele 18, a avut loc la Casa 
de cultură din Curtea de Argeș simpozionul 
„Proza scurtă și problemele actualității. Pre
zența lui Nicolae Velea în literatura română", 
condus de Mihai Ungheanu. In fața unul nu
meros public format din profesori de limba șl 
literatura română din oraș, din alți cunoscuțl 
și admiratori ai lui Nicolae Velea, au mal luat 
cuvîntul : Iulian Neacșu, llie Bădescu, Nicolae 
Georgescu, Radu Comănescu și AL Th. Ionescu.

A doua zi, 23 aprilie a.c. Iulian Neacșu. Ni
colae Georgescu. Radu Comănescu și Nicolae 
Șerban Pârâu au evocat in satul lui Nicolae 
Velea, la școala generală, figura prozatorului. 
Au mal participat Elena Angbel, primarul 

comunei Cepari, Vasile Brutaru, directorul șco
lii generale. Victor Velea, profesor, șl Filoffeia 
Velea, profesoară — cei care continuă în sat 
tradiția didactică a familiei Velea.

In aceeași zi a avut loc o înt<lnir«* cu elevii 
și profesorul de română din satul Cărpiniș.

toată noaptea și jumătate din ziua ur
mătoare a fost o liniște ca înainte de 
furtună. Toți tăceau. Dar in ziua ur
mătoare, cînd Poligraf Poligrafovici 

— care încă de dimineața avusese o presimțire 
urîtă — plecă ursuz cu camionul la muncă, pro
fesorul Preobrajenski l-a primit, la o oră com
plet neobișnuită, pe unul din foștii săi pacienți, 
un om gras, înalt, în uniformă militară. Acesta 
ceruse cu insistență să fie primit și reușise. In- 
trînd în cabinet, a pocnit politicos din călciie.

— V-au revenit cumva durerile, dragul meu ? 
Întrebă profesorul slăbit. Luați loc. vă rog.

— Merți. Nu, profesore ! răspunse oaspetele, 
punîndu-și casca pe marginea mesei. Vă slnt 
foarte recunoscător... Hm... Am venit la dum
neavoastră într-o altă problemă, Filip Fillpo- 
vici... nutrind pentru dumneavoastră un mare 
respect... Hm... să vă previn. E o prostie curată. 
Pur și simplu, e o lichea... Pacientul scoase o 
hîrtie din servietă. Bine că ml-au raportat di
rect...

Filip Filipovici Incălecă pince-nez-ul deasupra 
ochelarilor și începu să citească. Mormăi ceva 
îndelungat doar pentru sine, schimbindu-se la 
față în fiecare secundă........ de asemenea, ame-
nlnțînd să-1 omoare pe președintele comitetului 
de bloc, tovarășul Schwonder, de unde se vede 
că deține arme de foc. Ca un menșevic Invete- 
rat, împreună cu asistentul său, Bormental Ivan 
Arnoldovici, care locuiește ilegal, netrecut în 
cartea de imobil, în apartamentul său, pronun
ță discursuri contrarevoluționare și a ordonat 
social-servitoarei Zinaida Prokofievna Bunina, 
să-1 pună pe foc chiar pe Engeis. Certificăm 
semnătura șefului Subsecției de curățire, 
P.P. Șarikov : președintele comitetului de bloc, 
Schwonder ; secretar, Pestruhin".

— îmi permiteți să-mi opresc chestia asta ? 
întrebă Fiiip Filipovici, umpllndu-se de pete. 
Sau, mă iertați, poate că vă trebuie să dați curs 
legal acțiunii ?

— Mă iertați, profesore, se supără foarte tare 
pacientul, umflîndu-și nările. Dumneavoastră, 
intr-adevăr, ne priviți foarte disprețuitor. Eu... 
spuse el, umflîndu-se ca un cocoș indian, eu...

— Ei, îmi cer scuze, drăguțule 1 mormăi Filip 
Filipovici. îmi cer scuze ! Pe cuvint câ n-am 
vrut să vă supăr. Drăguțule, nu vă supărați, dar 
m-a tracasat intr-un asemenea hal..

— Cred I își reveni complet pacientul Și, 
totuși, ce canalie ! Aș fi curios să-1 văd și eu 1 
In Moscova circulă tot felul de legende despre 
dumneavoastră...

Filip Filipovici dădu deznădăjduit din mînă. 
Pacientul observă abia acum că profesorul era 
mai girbovit și că, parcă, albise mai mult în 
ultimul timp.

★
Crima s-a copt și a căzut ca o piatră, cum se 

fi intimplă de obicei. Cu un sentiment rău pre
vestitor. Poligraf Poligrafovici s-a Întors acasă 
cu camionul. Vocea profesorului îl invită în sala 
de consultații. Mirat, Șarikov intră și cu o spai
mă nedefinită privi țevile tunurilor de pe fața 
lui Bormental, apoi spre Filip Filipovici. Un nor 
plutea in jurul asistentului. Mîna-i stingă, cu 
țigara între degete, tremura încet pe suporturile 
nichelate ale mesei ginecologice.

cTWIHAIL ‘BULGAKOV

MMM® 0WEMO,
Cu un calm de rău augur, Fillp Filipovici 

spuse :
— Luațl-vă imediat lucrurile : pantalonii, 

haina, tot ce vă trebuie și — afară din aparta
ment I

— Cum așa ? se miră sincer, Șarikov.
— Afară din apartament ! Astăzi I repetă mo

noton Filip Filipovici, privindu-și unghiile.
în Poligraf Poligrafovici parcă intrase diavo

lul ; probabil că moartea îl plndea deja, iar so
rocul era mai aproape ca orieînd. Se aruncă sin
gur in brațele inevitabilului, lătra răutăcios și 
sacadat :

— Dar ce e asta, la urma urmei ? 1 Credeți că 
n-am să reușesc să vă vin de hac ? Stau și voi 
sta aici pe cei 16 arșini 1

— Afară din apartament I șopti pe un ton 
cordial Filip Filipovici.

Șarikov parcă-și chemă singur moartea. Ri
dică mina stingă, zgîriată, mirosind insuportabil 
■ pisici, arătîndu-i lui Filip Filipovici cluclu. 
Apoi, cu mina dreaptă, scoase un revolver din 
buzunar și-1 îndreptă spre primejdiosul Bor
mental. Țigara lui Bormental căzu ca o stea că
zătoare, iar peste cîteva secunde, sărind peste 
cioburile de sticlă, Filip Filipovici alerga dispe
rat intre dulap și canapea. Pe ea stătea întins, 
horcăind, șeful Subfiecțiel de curățire, Iar pe 
pieptul lui se afla chirurgul Bormental, caxe-1 
înăbușea cu o pernă mică, albă.

Peste cîteva minute, doctorul Bormental, cu 
o fața complet străină, trecu spre intrarea prin
cipală și prinse un bilețel alături de sonerie : 

„Astăzi nu sint consultații, profesorul fiind 
bolnav. Vă rugăm să nu deranjați sunind".

Cu un briceguț strălucitor, tăie firul soneriei, 
lși privi in oglindă fața zgiriată pînă la sînge și 
miinile julite. cuprinse de un tremur ușor. Apă
ru apoi in ușa bucătăriei și le spuse Zinei și 
Dariei Petrovna, amîndouă cu ochii în patru :

— Profesorul vă roagă să nu plecați nicăieri 
din apartament.

— Bine ! răspunseră timid Zina și Daria Pe
trovna.

— Permiteți-mi «â Închid ușa de la intrarea 
de serviciu și să iau cheia, spuse Bormental, 
ascunzindu-se in umbra ușii și ferindu-și fața 
cu mina. E temporar, nu din neîncredere in 

dumneavoastră. Dar poate veni cineva, Jar voi 
să nu rezistați și să deschideți. Or, noi nu tre
buie să fim deranjați. Sîntem ocupați.

— Rine, ziseră femeile pălind pe loc. Bormen
tal închise intrarea de serviciu, închise intrarea 
principală, închise ușa care separa coridorul de 
vestibul și dispăru în sala de consultații.

Liniștea cuprinsese tot apartamentul, se vlrîse 
In toate ungherele. Se lăsase amurgul, un amurg 
dezgustător, viclean, într-un cuvint, se instalase 
bezna. E drept, ulterior, vecinii de vizavi spu
neau că, in seara aceea, ar fi văzut la geamu
rile sălii de consultații, ce dădeau spre curte, 
toate luminile aprinse, ba chiar șl boneta albă 
a profesorului însuși... E greu de verificat. E 
drept că și Zina a pălăvrăgit că fusese speriată 
de moarte de Ivan Arnoldovici, în cabinet, lingă 
cămin, după ce Bormental și profesorul ieșiseră 
din sala de consultații. Cică stătea în cabinet, 
pe vine, și ardea în sobă, cu mina lui, un caiet 
cu coperți albastre, din acelea in care se tre
ceau foile de observație clinică ale pacienților 
profesorului ! Fața doctorului, zicea ea. ar fi fost 
complet verde si toată... dar absolut toată... zcî- 
riată. Nici chiar Fiiip Filipovici nu semăna în 
seara aceea cu el însuși. $1 mai zicea că... De 
altfel, poate că fecioara nevinovată din aparta
mentul de pe Precistenka minte...

De un singur lucru putem fl siguri : în acea 
seară, în apartament era o liniște desăvîrșită și 
înfricoșătoare.

Sfirsitul nuvelei

Epilog

Tot noaptea, exact la zece zile după bătălia 
din sala de consultații din apartamentul profe
sorului Preobrajenski de pe ulicioara Obuhov, 
răsună strident soneria.

— Miliția judiciară și anchetatorul. Binevoiți 
și deschideți !

Pași. Zgomote. Vizitatorii intrară. în sala de 
așteptare strălucind de lumină, cu dulapurile 
avind toate geamurile puse Ia loc, era o mulțime 
de lume. Doi inși in uniformă de milițian, un 
altul in palton negru, cu servietă, palidul pre

ședinte Schwonder care rinjea cu răutate, tlnă- 
rul-femele, portarul Feodor, Zina, Daria Petrov
na și Bormental, pe jumătate dezgolit, acoperin- 
du-și pudic gitul fără cravată.

Deschizînd ușa dinspre cabinet, intră Fiiip Fi
lipovici. Era in cunoscutul său halat azuriu și 
toți putură să-și dea seama imediat că Fiiip Fi
lipovici se întremase foarte mult în ultima săp- 
tămină. Energicul și autoritarul Fiiip Filipovici 
de altădată, plin de demnitate, apăru in fața vi
zitatorilor săi nocturni, scuzindu-se că-i în halat.

— Nu vă jenați. profesore. spuse foarte 
încurcat omul în civil. Șovăi o clipă și conti
nuă : E foarte neplăcut. Avem ordin de per
cheziție pentru apartamentul dumneavoastră 
și... de arestare în funcție de rezultat, termină 
fraza acesta, privind pieziș spre mustața pro
fesorului.

Fiiip Filipovici își miji ochii și întrebă :
— Care este capul de acuzare, aș îndrăzni să 

vă întreb, șl din partea cui ?
Omul își scarpină fața și începu să citească 

din hîrtia scoasă din servietă.
— Preobrajenski. Bormental, Zinaida Bunina

și Daria Ivanova sînt acuzați de uciderea șefu
lui Subsecției de curățire a Poligraf Po-
ligrafovici Șarikov.

Hohotele de plîns ale Zinei acoperiră ultimele 
sale cuvinte. Se produse un freamăt.

— Nu înțeleg nimic 1 răspunse Fiiip Filipo
vici, ridicînd regește din umeri. Ce fel de Șa
rikov ? Ah, mă iertați, ciinele meu... pe care 
l-am operat ?

— Ne iertați, profesore, nu ciine, ci cînd aces
ta era deja om. Asta-i problema.

— Adică, vorbea ? Întrebă Fiiip Filipovici. 
Asta încă nu înseamnă a fi om. De altfel, n-are 
importanță. Șarik există șl acum și nu l-a 
omorit nimeni.'

— Profesore, Începu foarte mirat omulețul în 
negru, ridicînd din sprîncene. Atunci va trebui 
să-1 declarați. A dispărut de zece zile, iar in
formațiile, mă iertați, sint foarte defavorabile.

— Doctore Bormental, fiți bun și prezentați-1 
pe Șarik anchetatorului, ordonă Fiiip Filipovici 
intrînd în posesia ordinului de percheziție.

Zîmbind strîmb, doctorul Bormental ieși.
S-a întors, a fluierat, iar după el, în ușa ca

binetului, apăru un ciine cu un aspect foarte 
straniu. Pe alocuri era chel, pe alocuri începuse 
să-i crească blana. Apăru ca un ciine de circ, 
pe două labe, lăsîndu-se apoi pe toate patru și 
privind in jur. In sala de așteptare se așternu o 
liniște de mormint. Cîinele, cu o înfățișare de 
coșmar, cu o cicatrice roșie pe frunte, s-a ri
dicat din nou în două labe și, zîmbind, s-a așe
zat in fotoliu.

Cel de-al doilea milițian își făcu o cruce mare 
și, dîndu-se înapoi, o călca pe Zina pe picioare.

Blocat, cu gura deschisă, omul in negru reuși 
să bîiguiască :

— Dați-mi voie, cum se poate ? ...Păf, el a lu
crat la hingheri...

— Nu l-am numit eu acolo ! răspunse Fiiip 
Filipovici. Domnul Schwonder l-a recomandat, 
dacă nu mă-nșel ? !

— Nu înțeleg nimic ! spuse deconcertat omul 
In negru și se adresă primului milițian ; El 
este ?

— El ! răspunse milițianul înfundat. Chîar el !
— Chiar el ! se auzi și vocea lui Feodor. Doar 

că, ticălosul, s-a acoperit Iar de păr.
— Dar vorbea... Hm... Hm...
— Mai vorbește și acum, dăr din ce în ce mal 

puțin, așa că folosiți-vă de ocazie, căci în cu- 
rind nu va mal vorbi deloc.

— Dar de ce ? se interesă omul in negru.
Fiiip Filipovici dădu din umeri.
— Știința nu cunoaște încă modul de a trans

forma animale în oameni. Uite, eu am încercat, 
dar, după cum vedeți, fără succes. A vorbit, dar 
a început să revină la starea lui primitivă. Ata
vism !

— Nu folosiți cuvinte indecente 1 lătra deoda
tă ciinele de pe fotoliu, ridieîndu-se.

Omul în negru păli dintr-odată, scăpă servieta 
din mină și se prăvăli într-o parte. Milițianul 
îl prinse de braț, iar Feodor din spate. S-a pro
dus zăpăceala, în care s-au auzit clar trei fraze :

Fiiip Filipovici : Valeriana ! E un leșin.
Doctorul Bormental : Pe Schwonder am să-1 

arunc cu mina mea pe scară, dacă mai apare în 
apartamentul profesorului Preobrajenski 1

Și Schwonder : Vă rog să introduceți aceste 
cuvinte în procesul verbal.

★
Armonicile cenușii ale caloriferului emanau 

căldură. Jaluzelele ascundeau noaptea densă de 
pe strada Precistenka, împreună cu unica ei stea. 
Ființa supremă, importantul binefăcător al cîine- 
lui, stătea în fotoliu, iar ciinele Șarik era Întins 
pe covor lingă canapeaua de piele. în dimine
țile cețoase de martie, ciinele avea dureri de 
cap, care-1 chinuiau mai ales în jurul cicatricei 
de ne scăfîrlie. Spre seară, datorită căldurii, ti 
treceau. Acum ii era mai bine, din ce in ce mai 
bine, iar gîndurile în capul lui de cîine erau or
donate și calde.

„Ce noroc am avut, ce noroc am avut", gîndea 
el picotind. De nedescris. M-am stabilit în acest 
apartament. Sînt definitiv convins că în ascen
dența mea e ceva necurat. Nu se poate să nu 
fi fost un terra-nova. Curvă a fost și bunică-mea 
asta, fie-i țarina ușoară bătrînica ! E drept, 
capul mi l-au făcut in dungi, nu știu de ce, dar 
pînă la nuntă trece. Ce contează asta pentru 
noi ? !“

tn depărtare se auzea zgomotul surd al epru- 
betelor. Mușcatul făcea ordine in dulapurile sălii 
de consultații.

Vrăjitorul cu părul albit era așezat și fredo
na :

— „Spre malurile sfinte ale Nilului..."
Cîinele vedea lucruri îngrozitoare. Omul im

portant introducea in vas miinile îmbrăcate in 
mănuși lunecoase, scotea creiere. ...Om tenace, 
perseverent, tot căuta ceva, tăia, studia, mijea 
ochii și fredona :

— „Spre malurile sfinte ale Nilului..."

ianuarie — martie 1925
Moscova

In românește de George G. Potra 
și Paraschiva Bădescu 
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29 A
PRILIE 1989

file:///.au


n <1

SOLIDARITATE SI PACE

anotimp al descătușării puterilor crea
toare ale nat uni și. in egală măsură, 
al speranței de mai bine ce ii animă 
deopotrivă pe toți făuritorii de valori 

materiale $i spirituale de pretutindeni, primă
vara include, inlr-un calendar de exact un se
col. ziua de -Mai Intii ca zi a muncii și a soli
darității internaționale. Un Mai Intii care, in 
acest fertil an 1989. are pentru poporul român, 
pentru ti nara generație a patriei semnificații 
adinei, deosebite, emoționante. Se implinesc 
cinci decenii de la marea manifestație patrio
tică, antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 
1939. manifestație in organizarea căreia un rol 
decisiv a revenit tinărului și neînfricatului mi
litant al partidului comunist, tovarășul Nicolae 
Ceaușei cu. tovarășei Elena Ceausescu, luminoase 
exemple ale spiritului revoluționar, ale atașa
mentului nedezmințit la nobilele valori ale drep
tății sociale si naționale, ale păcii, prieteniei șl 
solidarității intre popoare.

Un generos arc peate timp unește marele 
eveniment de acum 5* de ani cu prezentul so
cialist al României, intr-o pilduitoare continu
itate de idealuri și opțiuni supreme pe calea 
afirmării libere, independente și demne a țării. 
I-a fost dat acestui 1 Mai aniversar să găsească 
o Românie ce și-a oobindit, prin susținute, 
eroice eforturi. dâ^bRR indapandrnță economică 
Si politică, o tară ce pfaeete cu fruntea sus 
spre viitorul de noi fi mărețe Împliniri. Eve
nimente de rezonanță istorică au premers, in
tr-o fericită așezare in ordinea cronologică, săr- 
hătoarea muncii si a solidarității celor ce mun
cesc, geherind un climat de puternică eferves
cență politică, de entuziasm creator, în slujba 
propășirii continue a patrieL S-au desfășurat, 
in cursul lunii aprilie, lucrările plenarelor C.C. 
al P.C.R. și Consiliului Național al Frontului 
Democrației și Unității Socialiste, a avut loc 
sesiunea Marii Adunări Naționale, iar oamenii 
muncii din Capitală au dat expresie, intr-o im
presionantă manifestație, adeziunii înflăcărate 
la politica internă și externă a țârii. înaltei re
cunoștințe și admirații față de conducătorul 
iubit și stimat al națiunii noastre socialiste, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, ale cărui viață, 
operă și activitate sint puse în slujba patriei 
și a poporului. înfloririi In demnitate și Inde
pendență a României socialiste. Strălucitele 
cuvintări rostite de secretarul general al parti
dului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. la aceste importante forumuri au 
trasat țării noastre noi și luminoase magistrale 
pe coordonatele viitorului. Deschizi nd lucrările 

Plenarei C.C. al P.C.R., tovarășul Nicolae 
Ceaușescu anunța achitarea integrală de către 
țara noastră a datoriei sale externe subliniind 
că acum și din punct de vedere politic și eco
nomic sintem cu adevărat independenți.

Strălucitele realizări ale oamenilor muncii, 
bilanțul deosebit de rodnic al României au fost 
și sint însoțite mereu de puternica afirmare a 
țării noastre in viața internațională, în întă
rirea solidarității tuturor forțelor înaintate, lu
cide și responsabile ale contemporaneității, in 
lupta pentru apărarea dreptului suprem la via
ță și pace, pentru edificarea unei lumi mai 
bune și mai drepte.

____________________ '4
TRADIȚII MEREU ÎMBOGĂȚITE

Nobilele idealuri ale solidarității internațio
nale au fost înscrise pe stindardul de luptă al 
partidului nostru comunist încă de la intrarea 
sa pe marea scenă a istoriei. Militînd neobosit 
pentru apărarea intereselor fundamentale ale 
națiunii. P.C.R. și-a manifestat din primul mo
ment solidaritatea activă cu lupta-clasei munci
toare, a popoarelor împotriva nedreptăților și 
exploatării, pentru o viață liberă și demnă, 
pentru pace și progres economic și social. Pe 
acest filon al unor luminoase tradiții revolu
ționare se înscrie și marea manifestație patrio
tici. antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 
193S. Aceste tradiții au dobindit noi dimensiuni 
după victoria revoluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperialistă de la 
23 August 1ÎH4 și, îndeosebi, în anii ce au trecut 
de la istoricul Congres al IX-lea al partidului, 
in perioada pe care, cu legitimă mindrie o nu
mim Epoca Nicolae Ceaușescu. Analizind în 
profunzime, cu mijloacele științifice ale mate
rialismului dialectic și istoric tendințele și evo
luțiile definitorii ale contemporaneității, forțele 
2«iei-poljtice chemate să determine înscrierea 
r»m**nirii pe calea unor prefaceri înnoitoare, a 
păcii și înțelegerii, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
are marele merit de a fi elaborat un amplu 
concept privind solidaritatea Internațională. 
..Acționăm — sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaașesca — pentru întărirea solidarității inter- 
natiaoale e« toate forțele revoluționare, cu par
tidele comuniste și muncitorești, cu partidele 
soc ia liste social-democrate, cu forțele de eli
berare națională, ea alte partide și forțe demo
cratice. aotiimperialiste, avind deplina convin
gere că întărirea solidarității și unității acestor 
larțc constituie o cerință de a importanță hotă- 
ritaare pentru politica de pace, de dezarmare, 
pentru respectul independenței fiecărei ni- 
țiani. penlrn progresul economic și social al 
taiurar popoarelor". In acest spirit, pornind de 
la teza de inestimabilă valoare teoretică și prac
tică potrivit căreia problemele globale și com
plexe ale omenirii impun mai mult ca oricînd 
consolidarea unității de acțiune a tuturor po
poarelor. a forțelor înaintate de pretutindeni, 
Partidul Comunist Român dezvoltă ample re
lații de prietenie, solidaritate și colaborare cu 
peste 200 de partide comuniste și muncitorești, 
socialiste și soci al-democrate, cu mișcări de eli
berare națională, cu alte forțe democratice din 
diferite țări ale planetei, acționînd cu consec
vență și Înaltă principialitate pentru extinderea 
dialogului șl întărirea unității de acțiune a 
acestora în eforturile vizînd apărarea vieții și 
a păcii, afirmarea unei politici noi, de respect 
al independenței și suveranității naționale, de 
înțelegere și colaborare.

PRIETENIE Șl COLABORARE

1 Mai 1989 găsește poporul român angajat 
ferm, sub conducerea partidului comunist, a 
secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu in ampla activitate destinată înfăp
tuirii unei grandioase opere constructive, de 
înălțare și înflorire multilaterală a patriei. Prin 
asemenea eforturi susținute, eroice, națiunea 
noastră a reușit — caz unic într-o lume împo
vărată de criza datoriilor externe — să-și achi
te integral datoria externă și să pășească ferm 
înainte pe calea unor noi și mărețe înfăptuiri. 
Toate aceste realizări, ilustrînd in modul cel 
mai convingător valoarea efortului propriu al 
fiecărei națiuni în lupta pentru progres eco
nomic și social, nu sint cîtuși de puțin contra-
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puse unei largi cooperări internaționale. Dim?- 
potrivă, Întreaga noastră politică externă — 
aflată într-o strînsâ corelație dialectică, armo
nioasă cu politica internă a partidului și sta
tului, cu valorile și opțiunile societății româ
nești contemporane — relevă o generoasă des
chidere spre lume, o largă și nedezmințită dis
ponibilitate pentru dialog și cooperare cu alte 
state. Este elocventă în acest sens însăși dina
mica relațiilor externe ale țării. Dacă la finele 
celui de-al doilea război mondial țara noastră 
avea relații cu numai 16 state, iar în 1965 cu 
67 de state, în prezent putem afirma cu mîn- 
drie și satisfacție că, grație politicii principiale 
și consecvente a partidului, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, avem prieteni mai mulți ca 
oricînd pe toate meridianele planetei. Numărul 
țărilor cu care România Epocii Nicolae 
Ceaușescu dezvoltă astăzi raporturi politice și 
economice se ridică la impresionanta cifră de 
155, incluzind cvasitotalitatea statelor Indepen
dente ale lumii.

O rețea de dimensiuni planetare conectează 
astăzi România la marele circuit al schimbu
rilor de valori materiale șl spirituale, la efor
turile vizînd afirmarea și generalizarea unor 
noi principii și norme de conviețuire interna
țională, de asigurare a păcii, independenței și 
progresului tuturor națiunilor. Sint legături care 
își află trăinicia in aplicarea neabătută a prin

cipiilor egalității depline în drepturi, indepen
denței și suveranității naționale, neamestecu
lui in treburile interne, respectului și avanta
jului reciproc, ale renunțării la forță și La 
amenințarea cu forța, ale asigurării dreptului 
sacru al fiecărui popor de a dispune de desti
nele sale, de a-$ț ho țări singur calea dezvol
tării economice și .sociale. Prin uriașul spectru 
al relațiilor sale externe — care include toate 
țările socialiste, țările în curs de dezvoltare și 
nealiniate, țări capitaliste dezvoltate — prin 
principiile pe care se întemeiază legăturile 
noastre externe, România își aduce o contribu
ție prestigioasă la alirmarea unei politici noi, 
calitativ superioare în viața internațională, pre- 
figurînd de pe acum acea nouă ordine politică 
și economică mondială spre care aspiră po
poarele planetei noastre.

O contribuție determinantă, esențială. în acest 
proces de deschidere a patriei noastre spre 
lume a adus și aduce secretarul general al par
tidului, președintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Strălucitele solii de pace și 
prietenie purtate de conducătorul partidului și 
statului nostru, împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, în țâri de pe toate continentele, 
numeroasele intîlniri șl convorbiri la cel mai 
înalt nivel avute la București. documentele 
semnate cu aceste prilejuri precum și înțelege
rile convenite au marcat, de fiecare dată, mo

mente de referința în evoluția ascendentă a 
relațiilor României cu alte state, au dat puter
nice impulsuri conlucrării multilaterale în in
teresul reciproc, al cauzei generale a păcii și 
înțelegerii pe planeta noastră.

în egală măsură, dialogul la nivel înalt 
promovat neabătut de președintele Nicolae 
Ceaușescu a avut întotdeauna ample ecouri in
ternaționale, principiile, aprecierile și soluțiile 
propuse în documentele bilaterale încheiate 
aducind contribuții prețioase la afirmarea unui 
nou mod de a gîndi și aborda probleme com
plexe ale actualității internaționale, la rezol
varea acestora în consens cu interesele vitale 
de pace și libertate ale tuturor popoarelor, ale 
tinerilor de pretutindeni.

TOTUL PENTRU TRIUMFUL VIEȚII

în lumea de astăzi o lume grav amenințată 
de distrugerea intr-o conflagrație nucleară, 
sensul suprem al solidarității nu poate fi altul 
decît unirea eforturilor tuturor forțelor lucide 
și responsabile ale omenirii pentru apărarea 
drepturilor oamenilor și al popoarelor la viață, 
la pace, la o existență lipsită de primejdii și 
violențe. Proclamînd imperativul realizării 
acestor obiective nobile, general-umane drept 
problema numărul unu a lumii contemporane. 
România a înțeles să-și asume partea de res
ponsabilitate în eforturile desfășurate pe plan 
mondial pentru asigurarea viitorului pașnic. In 
mod semnificativ, însuși obiectivul esențial al 
politicii externe românești îl constituie acțiu
nea neprecupețită pentru înfăptuirea dezarmă
rii — deci pentru înlăturarea definitivă a mij
loacelor ce amenință viața pe planetă — con
stituirea unui sistem trainic de securitate, clă
direa unui climat ireversibil de pace și înțe
legere între națiuni. O asemenea poziție și-a 
aflat o strălucită expresie în cuprinsul Cuvîn- 
tării rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Marea Adunare Populară din Capitală : „Re
afirmăm cu toată fermitatea hotărirea poporu
lui român de a participa activ Ia lupta po
poarelor de pretutindeni pentru eliminarea de
finitivă a armelor nucleare de pe planeta noas
tră. pentru realizarea unei reduceri radicale a 
armamentelor conventionale și a cheltuielilor 
militare, pentru dezarmare în toate domeniile, 
pentru o lume fără arme, fără războaie. Nu
mai o asemenea lume asigură viitorul omenirii 
și răspunde principiilor adevăratului umanism, 
răspunde intereselor poporului, ale fiecărei 
națiuni J"

Un impresionant șir de inițiative, demersuri 
și propuneri avansate în decursul anilor vine 
sa confirme, cu puterea argumentelor faptice, 
concrete, atașamentul nedezmințit al poporului 
român la nobilele idealuri și obiective ale păcii, 
în cadrul procesului general-european pentru 
securitate și cooperare, la Națiunile Unite. în 
alte importante forumuri ale diplomației multi
laterale, țara noastră s-a distins constant prin 
valoarea propunerilor făcute, prin realismul 
acestora, prin voința fermă de a se înainta, 
prin contribuția de voință politică a tuturor sta
telor. spre obiectivul major al edificării unei 
lumi fără arme și fără războaie. Iar viața, su
premul judecător, a validat întotdeauna în mod 
strălucit justețea opțiunilor noastrfe fundamen
tale în viața planetei. Iată de pildă, în urmă cu 
trei ani. în plină perioadă de marcare a Anului 
Internațional al Păcii, din inițiativa președin
telui Nicolae Ceaușescu, țara noastră și-a redus 
în mod unilateral armamentele, efectivele și 
cheltuielile militare, act exemplar, cu valoare 
de pionierat, pe care acum și alte state îl ur
mează, convinse că numai prin asemenea mă
suri concrete, printr-o înaltă răspundere în fața 
propriilor popoare și a lumii întregi omenirea 
va putea păși pragul unui nou mileniu despo
vărată de amenințarea distrugerii.

In marele front al păcii, al luptei pentru o 
viață independentă și demnă, poporul român 
se află umăr la umăr cu toți cetățenii planetei 
Pămînt, într-o pilduitoare solidaritate, cu gîn- 
dul înaripat de perspectiva unui viitor luminos, 
a unei lumi mal drepte și mai bune. O lume 
care poate și trebuie sâ fie clădită deasupra 
oricăror deosebiri, prin solidaritate, prin in
terese și aspirații comune.

Aurel Perva

S
REVISTA STRĂINĂ

• SUB TITLUL „FATA CU 
CHITARA* revista elveția
nă „Schweizor Illustrlerte" 
publică un amplu articol 
consacrat Iul Tracy Chap
man, una dintre marile 
cintârețe americane de folk 
ale zilelor noastre. La 12 
iunie, cînd a apărut pe 
podiumul instalat în cen
trul celebrului stadion 
,.Wembley" din Londra ea 
a constituit unul punctele 
de rezistență ale spectaco
lului prezentat întru spri
jinirea luptătorului pentru 
libertate Nelson Mandela. 
A doua zi după concert 
numai ]a Londra s-au vtn- 
dut peste 12 MO bucăți din 
discul intitulat simplu 
..Tracy Chapman*.

Cintecele ei vorbeso 
despre oameni! simpli, 

despre violență, despre rasism. „Cintecele mele 
vorbesc prin ele Insele ; atunci cînd începi să ex
plici un ointec înseamnă că ei nu trebuia compus 
și cu atît mâl puțin interpretat", susține Tracy.

S-a născut la Cleveland, statul Ohio, In anul 
1-64 într-o familie de oameni săraci. La opt ani 
a incenut să compună singură primele clntece : 
la șaisprezece ani, grație programului „a Better 
Chance" (O șansă mai bună) a fost primită Ia 
școala particulară Wooster din Connecticut, apoi, 
după do! ani. Ia Universitatea Tufts. Din această 
perioadă datează cele mal cunoscute șl apreciate 
dintre cintecele el ,.Talking about Revolution" și 
„Baby I Can Hold You".

Hotăritoare pentru evoluția el a fost Intllnlrea 
cu managerul Elliot Roberts, același care s-a în
grijit și de Bob Dylan, Neil Young șl Joni 
Mitchell.

După concertul susținut Ia Londra și Încununat 
cu un succes răsunător, ea a ajuns pe primele 
locuri ale topurilor americane. Pe parcursul a nu
mai citorva săptăminl ea a vîndut peste două 
milioane de discuri, performanță cu care a obținut 
dlntr-odată două discuri de platină.

„Nici în vis nu mi-aș fl putut imagina că Tracy 
ar putea avansa atît de fulminant", spunea Elliot 
Roberts.

• CU PUTIN TIMP IN URMA A AVUT LOC LA 
FRAGA O REUNIUNE A BIROULUI EXECUTIV
AL ASOCIAȚIEI INTERNATIONALE A AUTORI
LOR »)E ROMANE POLIȚISTE ȘI DE AVENTURI 
(A.E.P.). Cu această ocazie, partlcipanțil au expri
mat păreri diverse legate de aceste genuri literare. 
Iată cîteva dintre ele : • Marco Tropea (Italia) : 
„Se discută mult dacă literatura polițistă poate fl 

dăunătoare tinerilor, dar se uită că o influență 
mult mai rea asupra dezvoltării tinerei generații o 
pot avea lucrările care au ca temă gravele pro
bleme ale societății, atunci cînd una se proclamă 
șl alta se face". • Erik Wright (Canada) : „Litera
tura de aventuri poate sprijini în mod real creș
terea interesului tinerilor pentru literatură. Acest 
lucru a fost Înțeles la noi, în Canada, și Institu
țiile competente o recomandă ca lectură obligato
rie in rrțanuale." • Susan Moody (Anglia) : „Mal 
re’ declt o crimă sau o spargere de bancă este 
Indiferența. In lumea occidentală tinerii sint con
fruntați cu indiferența bătrinllor. Iată o problemă 
deosebită a noastră, a tuturor." • Karl Arne Blom 
(Suedia) : „Literatura polițistă scandinavă are o 
bogată tradiție. Mai demult, scriitorii noștri copiau 
pur 81 simplu modelele americane, germane sau 
franceze. în anii ‘50—’60 a fost creată o orientare 
proprie, caracterizată prlntr-o privire de ansam
blu a fenomenului crimei... Literatura polițistă este 
bună pentru că II apropie pe cititor de fenomenele 
sociale mai puțin cunoscute lui. Dacă vom reuși 
sa creăm eroi veridici, vom contribui și la o mai 
bună Înțelegere intre oameni..."
• PE PARCURSUL ÎNTREGULUI AN 1983 VOR 

AVEA LOC INTENSE PREGĂTIRI pentru sărbăto
rirea Împlinirii a o sută de ani de la inaugurarea 
relei mai mart săli de concerte din New York. 
Carnegie Hali. Organizatorii centenarului au apelat 
la zece dintre cei mai cunoscuți compozitori din 
lume Ia această oră pentru a scrie lucrări care 
sâ fie prezentate cu acest prilej. Printre aceștia se 
află Luigi Nona. Alfred Sneidke. Michael Tippett 
și alții.

Manifestările In cinstea marcării centenarului 
lui Carnegie Hall vor debuta fn luna august 1990.
• GUVERNUL SPANIOL A INVESTIT C1TEVA 

MILIOANE PESETAS pentru restaurarea morilor 
de vint de la Campo de Criptana, așezare aflată 
la circa 180 kilometri sud-vest de Madrid. De ce ? 
Pentru câ toți cunoscătorii operei Iul Cervante® 
susțin că acestea sint morile de vînt cu care s-a 
luptat Don Quljote ! Odată cu terminarea lucrări
lor de restaurare, Campo de Criptana va deveni 
unul dintre punctele de cel mai mare interes tu
ristic din Întreaga Spanie.

• IN ULTIMA PERIOADA 1N SĂLILE DE LICI
TAȚIE DIN OCCIDENT AU ÎNCEPUT SA AIBĂ 
CĂUTARE obiectele care au aparținut stelelor mu
zicii rock. Așa se face că au ajuns să se vindă, in
tre altele, chitara unuia dintre membrii formației 
„Wtio", lucru de excepție dacă stăm să ne gindim 
că pbiceiul acestei formații era acela de a dis
truge instrumentele cu care cîntau in cadrul con
certului l De asemenea, se vînd tricourile mem
brilor fostei formații „Sex Pistols". □ pălărie nea
gră. cu borurile mari purtată de Michael Jackson.

S-au mal vîndut un întreg arsenal de obiecte care 
au aparținut Iul Elton. John, Elvis Presley. John 
Entwhistle. membrilor celebrei formații „The 
Beatles". De prețuri deosebit de piperate se bucură 
obiectele care au aparținut Ini John Lennon in pe
rioada care a premers dezmembrarea grupului.

Ciudat, dar de o sumă neobișnuită s-a bucurat 
husa cu marca „Ludwig" a lăzii cu care formația 
„The Beatles" . și-a purtat obiectele In timpul 
turneului din anul 1965 prin Statele Unite.
• ARHEOLOGII BRITANICI SINT DE PARER? 

CA AlT DESCOPERIT ruinele casei în care a lo
cuit împăratul roman Septimlus Severus Lucius 
(146—211). Aceasta s-a Intimplat cu prilejul săpă
turilor efectuate tntr-o așezare din Nordul Angliei 
(în York), adică acolo unde împăratul roman a 
m-rit in timpul unei campanii.
• PREMIUL „FINLANDIA", CEL MAI IMPOU- 

TANT PREMIU LITERAR DIN TARA CELOR O MIE 
DE LACURI, a fost atribuit pentru anul 1988 lui Gc<a 
Aagren. născut In anul 1936. Aagren este autorul 
a cincisprezece volume de versuri, al unul roman 
si al unui număr impresionant de eseuri și piesa 
de teatru pentru radio.

• AU FOST ODATA DOI 
SOȚI CARE ERAU FOAR
TE SĂRĂCI. El AVEAU 
UNSPREZECE COPII. Pe 
cea de a șaptea născut, 
care la . cincisprezece azxi 
nu era nici din cale-afart 
de frumoasă, nici din cale- 
afară de talentată, an bo
tezat-o Sandrine. Farm ha 
Bonrrair trăia Intr-una din 
periferiile cenușii ale Pa
risului. De bună seamă că 
Sandrine ar fl ajuns coa

feză, dacă într-una din zile sora ei mal mare, care 
se ducea să dea probe pentru un film, na ar n 
luat-o cu ea. Regizorul Maurice Pialat a ales-o 
pentru filmul Iul pe Sandrine, șl nu pe «ora «... 

Așa ar putea începe legenda despre Sat.drțre 
Bonnalr. una dintre cele mai mari actrițe ale ecra
nului francez contemporan. . După o jumâtăie ae 
an iat-o pe Sandrine sub lumina șl căldura reflec
toarelor. .Pentru rolul din filmul „A nos am«.-;.fs*" 
ea a primit Premiul Câsar. cea mai înaltă dU4*wue 
a cinematografiei franceze. La șaptesprezece ani 
ea Intra in posesia celui de-al doilea Căsar pui^i 
rolul din filmul „Sans tolt ni lot". regi?-- de 
Agnes Varda. Un an mai tîrziu avea sâ fie distinsă, 
la Veneția, cu „Leul de aur“ pentru cea mai bună 
realizare actoricească. La Cannes. In anu! im:. 
este vedeta filmului distins cu marele presau, 
„Sour la soleil de Satan", realizat tot de Maurice 
Pialat. Dacă specialiștii au avut rețineri Ir. ieși
tură cu filmul Iul Pialat. în schimb ei au fost una
nimi in a aprecia partitura interpretată ae San
drine. ..Sandrine este singura mare actnțl a rivie
rei generații din Franța"; avea să scrie cronicarul 
de specialitate al ziarului „Le Monde".

într-o Franță „ale cărei primadone a-au cam 
trecut... Din fericire au apărut Juliette Binocbe >1 
Sandrine Bonnalr. care vor deveni doui dintre 
coloanele de susținere ale cinematografie! franeese" 
după cum nota intr-unui din numerele sale recente 
cunoscuta publicație „Schweizer Illustrierte", care 
- *'are la Zurich.

SPORT

Corespondență din Atena
m început acest articol pe o margine 

a de lac suplu, în preajma București
lor, stind pe o sanie veche, uitată 
sub un nuc bătrîn, în miros de pe- 

linîță, și l-am isprăvit sub un măslin, din car
tierul Plaka, poate cel mai cunoscut loc de 
petrecere al atenienilor. Am purtat, acasă, 
coroană de salcie, dincolo, de dafin. Fum ver
de, de vișini dezvelind fructele, la noi, fum 
alb de orhidee și fum zvelt și dulce însînge- 
raffti trandafiri, Ia greci. O înlănțuire de Ori
ent fastuos și ape cu mirodenii. Pentru gre
cii moderni, patru lucruri au o importanță ca- 
p.talâ : comerțul, politica, femeia (foc de aur 
întreținut de zei) și fotbalul — primele trei 
implinindu-se norocos, fotbalul neatingînd 
niciodată vlrful piramidei. Fotbal mediocru 
șr cei mai râu public pe care l-am văzut vreo
dată. Pe stadionul Karaiskakis, din Pireu, 
unde au evoluat echipele de tineret (meci 
pierdut de noi din pricina lipsei de inspirație 
a lui N^rău), echipa noastră de se- 
nivTi, i-nv.slutâ la tribuna oficială, a 
fost TVbz z-r.îenit insultată și bombardată 
cu sticle de plastic. Aceștia să fie copiii 
Pireuîuî cintati de Dalida ? ! Detunături de 
petarde. pGcniiuri explodînd în rafale, torțe 
arziiid szrirlite pe teren. încălcări grosolane 
aie impuse de FIFA, care, în seara ur-

pe Stadionul Olimpic, pe parcursul 
paradei dintre formațiile principale, aveau să 
se transforme intr-o vijelie niciodată întîlnită 
in România. Fluierată de la apariția ei în te
ren, echipa noastră a desfășurat un joc sub 
așteptări, frînt, obositor, sleit de frumusețe, 
rareori înălțîndu-se la nivelul cu care ne 
obișnuise-în toamna trecută. Mijlocul, cu ex
cepția lui-Gică Popescu, cel mai bun om de

pe teren, timorat de agresivitatea grecilor, r 
pierdut deseori ritmul, lăsînd greul pe umerii 
apărării, iar înaintarea, în frunte cu Cămă- 
taru, s-a lepădat ușor de sarcinile ei, nepu- 
nînd osul la bătaie. Am cîștigat doar un sin
gur punct, fiindcă Hagi, în zi sălcie, a evitat 
pătrunderile prin dribling scurt (în vreo două 
rînduri a făcut impresia că-i așteaptă pe greci 
să-1 deposedeze), Sabău n-a mai fost mierla 
albă zidind fulgere și fiindcă Lăcătuș a privit 
meciul din tribună. Ultimul sfert de oră apar
ține trecerii prin jnfern. S-a scurs drăcește de 
încet pentru nervii noștri, dar a trecut. Acum, 
la taverna lui Adamis Ioanis din Akominato 
41, plouă din taragot și mandoline, dafinii în
floresc pentru noi și luna plutește peste Medi- 
terana asemenei tronului de aur din care 
Xerxes a privit lupta de la Salamina. E o 
noapte de cîntec și de vin bun. Dar parcă mai 
frumoasă a fost noaptea de ieri, cînd, pe la 
orele 2, a venit să mă scoale din așternut și 
să mă invite la o retsina, un brăilean plecat 
din țară înainte de război : „Ce sărbătorești ?“ 
Răspuns : „25 de ani de cînd n-am ridicat un 
pai de jos“. Să mă duc, să nu mă duc ? M-am 
dus. Și l-am întrebat : „ce meserie ai ?“ „Sint 
inventatorul cleștelui de rufe“. „Dar înainte 
de tine cu ce se legau rufele atîrnate pe cul
me ?“ „Cu lipitori, domnule, ce dracu, ești din 
Brăila !“

Sintem într-o țară veselă.
Sîntem într-o lume de marmură, de tranda

firi și de corăbii luînd drumul spre țărmurile 
României și spre orașul frumoșilor nebuni ai 
marilor orașe.

Fănuș Neagu
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